

पत्रव्यवहार

या सदसदाखील मजकूर पत्रकर्त्याच्या मतास मिळूनच असतील असे समजून नये.

रा. रा. वऱ्हाडसमाचार कते यांस:-
 वि. वि. वऱ्हाडट्रेडिंग कंपनीच्या व्यवस्थापक मंडळी पैकी मी एक आहे त्या व्यवस्थे संबंधाने ता. १५ जूनच्या वेदमात जो लेख आला आहे त्यांत कित्येक गोष्टींचा तबाब देणे, जळा अवश्य वाटून मी त्या पत्रकर्त्यांस एक पत्र लिहिले व छापण्या विषयी विनंती केली असता त्यांनी त्यावर दोन अंक काढिले तरी माझे पत्र छापण्याची कृपा केली नाही. ता. १५ जूनच्या अंकी ते हणतात की आह्यास उत्तरा दाखव एक पत्र आले आहे त्याचा लवकरच सवडाने आधी विचार करू. सदहू पत्रकार उतराचा विचार सवडाने पाहिले तेव्हा कृत त्यांनी पत्र छापण्यास अवकाश छापण्याचे कारण नव्हते. मी पत्र मी लिहिले ते हणजे केवळ त्यांच्या लेखास उतर हणूनच लिहिले नव्हते त्यांच्या लेखावरून लोकांत गैरसमज त व्हावा हणूनच प्रकार पसिद कराय हा उद्ये उदेश होता असो त्यांना माझे पत्र घेण्यास सवड झाली नाही हणून मी ते आपणा कडेस १८ दिले आहे. आपण तरी कृपा करून छपावे. ता. १ जूनचे पत्र त्यांच्या तारीख २ जूनच्या अंकांत आले नाही, तेव्हाच मी तुमच्या पत्रांत द्यावयाचे; परंतु त्यांना पत्र पोचून बाकी महिला होता हणून मी आपला एक आठवडा वाट पाहिली. ता. १५ जूनचा वेदम निघून त्यांतही जेव्हा माझे पत्र आले नाही तेव्हा मजला ते दुपरेकडे देणे अखेर झाले, पालखळ मी दिलेच आहे.
 य. र. वऱ्हाड ट्रेडिंग कंपनीच्या व्यवस्थापक मंडळीच्या अंकी मी कळकळ दाखविली तीच सवड मी आला मी मी आहे. जसा उदेशाने ही कंपनी स्थापन झाली ते उदेश आपण पूर्णपणे हणता यांत शय नाही. परंतु या कंपनीच्या व्यवस्थे संबंधाने आपण जे लिहिले आहे त्यांत कित्येक गोष्टी बदल मी नाहीच न झाले तर लोकांत गैरसमज हणण्याचा संभव आहे. हणून तितक्या पत्र मी माहिती आपल्यास द्यावे इतक्या माझी हेतु आहे. व मी आशा करितो की, सल्लोकार आंकलन आपण कृपा करून आपल्या पत्रां जाण द्याल.
 कंपनी स्थापन झाल्यावर एक दोन वर्षे तिचे काम फार उत्तम रीतीने चालले होते.

नाही. कंपनी स्थापन करण्यात संचालने व्यापार करण्याचा किचा घडून द्यावा इतकाच जर मुख्य उदेश होता तर ती या कंपनीने पूर्णपणे सिद्धच केला. आपल्यास खरोखर संपादन वाळू की, वऱ्हाड ट्रेडिंग कंपनीची सध्या आज मिवांस पूर्ववत् बाहल आहे. या कंपनीतून जो माल विकला जाता त्यांत कोणती गवणक झाल्याचे ईश्वर कृपेकरून अहून कोणाच्या तोंडाने ऐकण्यांत आले नाही. आज पुन्हा व्यापार जातच चालू करा. त्या दुकानांत मिहाईकांस कमी पटावयाची नाही, अशी माझी समजूत आहे. परंतु दुखाची गोष्ट ही आहे की, दुकान चालवण्यास असावा तसा मनुष्य मिळत नाही. व भागिदारां लोकांस जितका असावा तितका उत्सह दिसत नाही, त्यामुळे व्यापार कमी करणे व्यवस्थापकांस भाग पडले. आपल्यास समजाव देते; परंतु शहराखरी गोष्ट ही आहे की, केवळ मनुष्याच्या दुर्मिळतेमुळे व भागिदारांच्या निरुसाहाय्ये काही दिवस दुकानचा व्यापार बंद ठेवणे व्यवस्थापकांस जरूर पडून सांपते दुकान बंद ठेविले गेले आहे आपण हणता "कंपनीच्या दुकानांत एवढी विक्री नव्हे होण्याचा प्रसंग आला आहे" हे आपले हणणे थोडे वस्तुस्थितीशी संतुन आहे दुकानाची नापत हाऊन किंवा दुकानांत घोटाला होऊन दुकानांत विक्री बंद होण्याचा प्रसंग आला नाही. सर्व भागिदारांच्या हितासाथ व्यवस्थापकांनी आपण होऊन ती नव्हे केली आहे. व ज्या वाचून गजाली नव्हते.
 नोकरांच्या दुर्मिळतेविषयी आपल्यास संकरीच्या हणण्याचे "शुद्ध हसू येते" "व नोकरांची कमी नाही" असे आपण हणता, कदाचित तसे असले; परंतु मी आपल्यास विनंती करितो की दुकानाची व्यवस्था पाहण्या लायक एखादा मनुष्य आपण मिळवून दिल्यात व्यवस्थापक मंडळी आपले अमर मनीस इतका छमा आपण जरूर करावाच, कारण व्यवस्थापक मंडळी वडून या कामी शिकून झाली मनुष्य काम करण्यास योग्य दाखवितो, पगार कळू करिता, जामान देण्यास तयार होतो व व्यवस्थापक मंडळी तरात करिते आणि नेतर तो मनुष्य कोण वरीत र हो हणता. असे एक दोन, तीन, चार, पांच वेळ घडून आले. नोकरांच्या "शुद्ध" तुन एखादा लायक नोकर आपण या दुकानात मिळवून दिला तर अहूनही व्यवस्थापक मंडळी त्यांस कामावर ठेवण्यास इच्छा करत नाही. वहीतमान त्रांतून नोटीस कित्येक आठवडे प

च्या उद्देशाने आणि नोकरांच्या खर्चाचे आकडे दिले आहेत त्यांजवरून आपण व आपले मार्गिक वाचक पाहून घेतो की, नोकरांच्या संख्यानं कमीत कमीत काय करणे कंपनीच्या व्यवस्थापकांकडून कमी तरा झाली आहे की काय?
 साल उत्सव नोकरांचा खर्च.
 १९३८ १९६९॥= ३०७॥
 १९३९ ३४१४१-॥ १९१२॥
 १९४० ३०७९॥= १०८०-१
 १९४१ २९९॥-१ १८१॥= १
 १९४२ ३६०९॥= १९०१-॥
 १९४३ ११६८०- १९६१॥-॥
 १९४४ १७६॥= १९२१-॥
 १९४५ ४६७॥-॥ ३४४०-॥
 हे सवडाले आकडे आकडे चालू साल ७ महिनेचे आहेत.
 परमेश्वर इच्छेने असे कित्येक कारखाने असतील की ज्यांस बहुतेक कायकरांनी कारखाने पडू नये तरा किर्ण आदर्य दाखविण्यास अडचण पडत नाही; परंतु ही नियम सध्या लागू पडले अस नाही सध्याने व्यापार करवयाचा हणजे उधळपट्ट्या खर्च करावयाचा हे तत्व या कंपनीच्या व्यवस्थापकांस तरी विदित उमगले नव्हते. व नाही उमगले ही मी इया मुद्द्याने आंतदागी गोष्ट आहे. कंपनीच्या ऐपती प्रमाणे खर्च असावा किती याची चाणक्ष व व्यवहार निपुण असे आपले वाचक आणि आपण पाहून करवना करा, अशी मी आशा करितो.
 नोकर लोकांवर नजर कडक राखणे, त्यांच्या अपराभाबदल त्यांना शिक्षा देण्याचा विचार करणे हे जर आपल्या दृष्टीने गैर असे तर माझे त्याबद्दल काही हणणे नाही. मजला या दुकानाच्या व्यवस्थेचा जो काही पांडावहून अनुभव आहे त्याजवरून मी हणतो नोकर लोकांवर जितका हणून द्या आज पावतो करण्यांत आला तितकी फार थोड्या लोकांकडून करण्यांत आली असले निदा इतरांनी जितकी द्या करावयाची त्या पैसा या कंपनीच्या व्यवस्थापकांनी कमी द्यावयाची नाही. मात्र नेकरांची लबाडी विपुन अर्थाने तर लबाडीवर झांकण घालून भागिदारांनी प्रतरणा केले नाही. व हा जर आपल्या लक्ष्याने अपराध असले तर गोष्ट निराळा.
 हल्लीच्या नोकरांस ३० रु. का आणि वीस ठेवावयाचा त्यास १९ का, असा आपण पत्र केल्या त्यास हल्लीचा ३० रुपये दरमहाचा नोकर खरोखर रीतीने दुकानाच्या ऐपती बाहेर समजण्याचा आहे; परंतु मी ज्या

नाही तेव्हा घुमिस १९ किता १० रुपयां पैसा अधिक पगार द्या इच्छा?
 भागिदारांच्या विरुद्धा संभवने:- गेल्या वर्षी शिलकी मालाची वापणी अविक कमीशन घेतल्यात काही माल काय आला- त्यातून काही नोकर लोकांच्या आंगी लागला व काही पत्रा नाही. आपण हणता त्याच प्रमाणे व्यवस्थापकांचे ही मत आहे की, ज्या दुकानांत २२ वर्षांत लक्षावधि रुपयांच्या खर्च मालाची घडामोड झाली त्या दुकानांत हजार बाराशे रुपयांचा मा कमी भरली असता काही नवल नाही परंतु ही समजूत सर्व भागिदारांनी व्हाव्यास प्राहिजे भागिदारा लोकांत या संबंधाने निरनिराळे तर्क निवू लागले तेव्हा व्यवस्थापक मंडळी कडून जाहीर समेत अशीही सूचना झाली की, पाहिले तर आलेली नूद आली माला, वेंते; परंतु भागिदारांनी दुकानाचा विषय विव्यवस्था लावावा. भागिदारांनी असे केले की तूट आली कशी हे कायद पत्र वाचून पाहून नेतर काय ते विचार करावा. दाखविले रीतीने नोकरांनी पहाण्या पाहिले होते काही नव्हते. सर्व साधारण व्यापार्यांच्या पडताळ्याने रकम खर्ची लिहून काम चालू ठेवण्या; परंतु बहुमाने वर प्रमाणे ठरले. वीन व्यवस्थापक मंडळी नेमण्याची सूचना झाली तीही याच कारणाने मान्य झाली नाही. हल्लीचे व्यवस्थापक तूट आलेली रकम कागदा पत्रावरून खत्री होई परंतु असा त ठेवण्यास तयार झाले तरी त्यांचा सवड भागिदारांनी केली नाही. कागदपत्र पहाण्यासाठी एक मंडळी नेमली गेली त्या मंडळीस मुदत दिली गेली, कागदपत्रांची तयारी ठेविली गेली; परंतु त्या मंडळीने कही पाहिले नाहीत पुन्हा जाहीर समा भरविले, भागिदारा समेत अले नाहीत. कायद्या प्रमाणे पुन्हा मुदत दिली गेली. दुपचाते जाहीर समा भरविण्याचा उद्योग केला; परंतु पहा मी मावार आले वाटते. कायद्या प्रमाणे इमहिण्यांत समा न भरवी तर वंड महि. समा भागिदारा वाचून भरत नाही, मला अनेक अडचणा येऊ पडल्या हणून सांपतब सर्व बहाल ठेवून व्यापार न करिता दुकान चालू ठेवणे प्रशस्त वाटते नाही आणि व्यापार करण्यास तर मार्गच नाही, कारण हल्लीचा नोकर नोकरा करू इच्छित नाही, जामान देत नाही व त्याचा पगारही अवीक. ज्या ज्या गोष्टी संबंधाने मजला उत्तर देणे जरूर होते तितके मी दिले आहे. या शिवाय आपल्या लेखांत ज्या गोष्टी आपण लिहिल्या, हल्लीच्या व्यवस्थापकांची व त्यांच्या

करा व ज्या ज्या गाठा पुढच्या दशात्मनास येतील त्या नीट मांडून ठेवून फुरसतीच्या वेळी त्यांचे मनन करा. शहरांतील बाहेरले बोकळ भपक्याला भुळू नका. शहरातून २-४ कोस आंत खेव्यापाज्याकडे वळाल तर लोकांची सखस्तपणा दाखविणारी बिन्हे कितीशी तुहाला दिसतील? कौलारु किंवा वाघ्यांची गोष्ट बकीकडेच राहूद्या नोट नेटकी छप्री खोपटी तरी गांवांत १०-५

आणि खरी गोष्ट आहे. पुष्कळ ठिकाणी अशा गोष्टी घडून आलेल्या आपल्या पाहण्यांत येतात की बाहेर पोटास भिळत नाही हणून लोक चोरी मारी करितात व महिना दोन महिने तुरुंगांत जाऊन स्वस्त वसतात. मित्र हो या प्रमाणे तुमची धर्मबंधने, नितीबंधने दाली होत चालली, गरीबगुरिवांचे लक्ष्य कुमार्गी कडे जाऊ लागले, सामाजिक स्थितीमध्ये कोणाचा पायपोस कोणाच्या पायांत रा-

उचलण्याचे सामर्थ्य त्यांच्या आंगी नाही मग त्यांचे नियमन करण्याला एवढा मोठा अवाढव्य कारखाना हवा कशाळा. अर्थात या प्रीत्यर्थ होणारा खर्च काही विलायतेहून येत नाही. तो आमचा आह्याला येथेच भागवावा लागतो. आह्याला पोटभर खावयाला मिळण्याची पंचाईत झाली आहे, मग या मोठमोठल्या रकमा आह्या आणाव्यात कटून एखाद्या वीज्याज महिनेच्या महिने उपार्शी ठेवून

व्यात कायकर करण्याचा विचार करिता एक कमिशन बसले होते त्या शनेन आपले कातर चांगल्या रीती विली असती तर या खर्चापैकी कमी झाला असत, परंतु ही का काही विलक्षण आहे की युरोपियन पगार त्यांच्या घेनेच्या बायी (मि वीनर) पांपुडे तिची धार अग जाते. (पुढे)

नोटीशीबद्धल.
१० ओळीचे आंत रु० १
पुढे दर ओळीस ५०६
दुसरे खेपेस५१

वहाडसमाचार

पुरवणी - अकोला वहाडसमाचार ताराख १ माह मूल सन १९०५

Advertis
Below 10 li
per line over
Repetition p

K. B. Rele and co.'s most efficacious.
PREPARATIONS

मुकाम रिसोड ता. १९१६।८९
रा. रा. वहाडसमाचार कर्ते यांस:-

कृतानिक साष्टांग नमस्कार वि० वि०

पाऊस चांगला पडू लागला. पेरणीची कामे सुद्धा झाली. हवा बरी आहे. रोगाई नाही मध्ये येथे गोरक्षक सभेबद्धल लोकांच्या मध्ये फार कळकळ उत्पन्न झाली होती असे दिसत होते परंतु आरंभानंतर असेच झाले असेच ह्मणवे लागते. अलीकडे या वहाड कांहीच लोकांत खटपट-दिसत नसून सर्व शून्य दिसते एकूण आमचे लोकांची धन्य आहे!

या गांवी सावकार लोक फार आहेत. त्या सर्वांत मुकुटमणी शिवलाल लखमचंद वेगळे आहेत. हे मारवाडी आहेत. तरी उदार अंतःकरणाचे असून कामकाज चोख. यांची कुळें यांना हमेष खूष असतात.

येथील मराठी शाळा सुवारत नाही. मास्तर फार हुशार असून सभ्य आहेत. ती सुधारण्या करितां ते खटपट करितात. परंतु लोकांना विद्येची गरज नसल्या मुळे उद्योग सिद्धी नेहमी दूर असते. चांगले शिकलेले मास्तर अशा ठिकाणी येऊन त्यांचे विद्येचे मोतरे करण्यापेक्षां नुसते मराठी शिकलेले मास्तर जर मराठी शाळेतून बोलाविले तर किती बरे उत्तम होईल!! परंतु अशा गोष्टी कडे योग्याधिकाऱ्यांचे लक्ष जाईल तेव्हा खरे. येथे घवथपा इयत्त पली कडे लोकांना विद्या नको आहे. मग सरकारचा तरी अग्र-द कां! जांना जास्त विद्या पाहिजे तो चवथी झाल्यावर बघेर जाऊन विद्या शिकेल.

येथील पोस्टआफिस सत्र-पोस्ट होते. ते मि. लाल काका यांचे प्रसादाने ब्रेच होणार असे ऐकतां!! एण नेटिव कामगार असले ह्मणजे अशी त्यांची बारीक दृष्टी असतेना! वा नेटिव कामगारांना! तुमचेवर्ताच कां अशा कांठकसरिने वाण्याचा प्रसंग येतो. साहेबां प्रमाणे तुमचे मन मोठे असूद्या. मोठ्या मनाने वागल्यास तुमचे गांठोडे जाते काय! कांठकसरिने तुम्हास इंद्रपद मिळणार काय! हो विनंती.

आपला रिसोडस्थ
"२५"

गरमीचे वेगावर औषध

शरीरांत गरमी होऊन धातु विघडते व ती स्त्री संग समर्पी पांच दोन मिनिटांतच पतन होते. झोपेत व मुत्र समई पतन होते.

अन्न पचन होण्याचे औषध

अन्न पचन होत नाही त्यांस मळमूत्र साफ होत नाही. पोटात वायु धरतो, छातीत कफ पित्त होऊन जळजळते, खोकला हातो, पळमार्गीने शेष पांढरे रंगाची पडते. शरीरांत वात शिंतो, अशक्तता येते हा रोग ज्यांस आहे त्याणी पाकवडी औषध घ्यावे. एक डब्यांत तोळे १६ किंमत रुपये २ डाक खर्च ९ आणे.

पत्ता गजानन बाळकृष्ण वैशांपायन वैद्य पेठ सदाशिव पुणे सिटी.

CALCUTTA ART STUDIO
185 BOWBAZAR STREET.

PICTURES PICTURES PICTURES
PUBLISHED FROM THE FAMOUS CALCUTTA ART STUDIO.

About 200 sorts of beautifully colored Hindu mytho pictures are for sale at half price till 30 th Vadra I296 the next Dusserah Festiva.

Particular advantages are held for purchasers of Rs. 5 worth pictures who will receive in addition gratis three pictures of Hindu gods and goddesses and two portraits of the Viceroy and Lady Lansdowne.

Every facility would be afforded to mofussil purchasers in sending to them the pictures free of packing and postage charges. Price lists sent free on application. This is the cheapest chance ever afforded to the Hindu public in securing admirable Hindu sacred pictures at a mere nominal charges.

As it is expected that there will be a general rush for these pictures, purchasers are requested to apply soon in order to avoid disappointment by an early disposal of the stock.

All orders by V. P. Post should advance the cost of the V. P.

Pictures worth less than a rupee cannot be sent in V. P.

CALCUTTA ART STUDIO N. BIS
185 Bowbazar Street. WAS.
CALCUTTA. Manager

"TO THE DEAF."

१ धातु पीठिक शक्तिवर्क गोळ्या.

शरीर निरोगी सट्ट करणाऱ्या गोळ्या याच आहेत अति श्रमान व हार एक दुसऱ्या-कारणांनी झालेली क्षीणता, सुखावरची निस्तेजता, पांढुरता, मनाची उदासीनता, जीर्णज्वराने, हगवणीने खोकल्याने झालेली क्षीणता, स्वभावस्या, मस्तकशूळ, कटीशूळ, निद्राभंग, गंडमाळा, क्षयरोग, रजश्वलास्थी-तीर्धे पोटांत दुखणे, धातु जाणे, वाईट स्वप्ने पडणे, ही ह्यांच्या शेवनां, नाहीशी होऊन तोंडावर टवटवी येते मज्जातंतुस तीव्रता येऊन स्मरण शक्ति वाढते काम व अभ्यास करण्यास उल्हास येतो तोंडास रुचि येऊन भूक लागते. पाचनशक्ति वाढते ते प्रत्येकांने ह्याचा अवश्य अनुभव घ्यावा. किं० १२ आणे.

२ परम्यावर खात्रीचे वस्ताद औषध.

हे विनयोक अत्युत्तम त्वरित गुणकारी आहे. लवचीची जळजळ, तिडिक, धातु जाणे ही तात्काळ बंद होतात पामा किती ही नुवा व हद्दी असला तरी निश्चयात्मक बरा होतो. किं० १ रु०

३ परम्यावर पिचकारीचे औषध.

हे ही परम्यावर रामबाण आहे. किं० ८ आणे.

४ धुपणी (प्रदर) वर अमोलिक औषध.

सर्व प्रकारच्या नव्या व जुन्या धुपण्या ह्यांने हटकून जलद बऱ्या होतात. भूक फार लागते. रक्तवृद्धि होऊन शक्ति येते. किंमत १ रुपया.

५ धुपणीवर पिचकारीचे औषध

वरील औषधा बरोबर हे वापरल्याने रोगी नेगमुक्त झाला नाही हे कथितच. किंमत ८ आणे.

६ सर्व प्रकारच्या जवमांवर मलम

चट्टा, चांदी, सर्व नव्या व जुन्या जवमा वाय इ० मिटविणारे मलम कायते हेच किं० ८ आणे.

७ खोकल्यावर अचुक औषध.

ह्यांने कफ सुटा पडतो, पडसे, दमा जातो, क्षयाचा, वांग्या घशांत गुदगुली

बहि-यांस.

बहिरपणा आणि २३ चा कर्णनाद यांस गुण आणणारे सोंपे औषध

होऊन येणारे इ० खोकले अचुक बरे होतात. किं० १२ आणे.

८ तापावर-समनाण औषध.

हिवताप, पाठीचाताप, अंतरताप, जीर्ण ज्वर, ह्यांवर तर हे रामबाण आहे जंगल किंवा स्मालेरियस नांवाच्या तापावर हे वस्ताद आहे. ह्यांने भूक लागते अन्न पचते. किंमत १२ आणे.

९ अजोर्ण, अतिसार, ह्यांवर औषध.

अजोर्ण, अतिसार, संजणी, अभिमाद्य, आमरुक्ताची व सधी हगवण इ० बंद करण्यांत हे कधीच मागे हटले नाही. किंमत १२ आणे.

ह्या औषधांच्या गुणाविषयी ज्या अनेक सर्टिफिकीटा मिळाल्या आहेत त्यापैकी एकाचा सारांश:-

"के. बी. रेलें यांस लिहावयास अत्यानंद वाटतो कें, मजकडे पाठविलेली सर्व (वरील) * औषधीं मी लक्ष पुर्वक तपासून पाहिलीं. तीं फार गुणकारी असून निर्दोष आहेत.

(सही) डाक्टर वि. वि. गोखले, "एम. ए. एम. डी."

सूचना-अनुगनाचा तगद औषधा बरोबर असते घाऊक घेणाराम चांगले कमिशन मिळेल. प्याकिंग व पोस्टेज शिवाय पडेल.

विशेष सूचना-आमच्या वरील औषधां शिवाय सर्व प्रकारची दुसरी इंग्रजी औषधे जमे, पेनकिलर, झारोडाई, पेपरमिट, काडलिन्डर आईल, वाण्याचीं तेळे मलम, साकु, पोव्याश, टिकचर्स, सलाईस, इनोज, कुरुट साल्ट, वियांस दवाखान्या करितां लागणारी औषधे व शस्त्रे, वेगळे व तरुण व वृद्ध ह्यांस लागणारे उत्तम गरिचे चष्मे, मुबईत आल्या शिवाय, लागण्या योग्य नंतरांचे पाठविण्यांत येतील त्याच प्रमाणे औषधांची व इतर पुस्तके ही पाठविण्यांत येतील.

पैसे आल्यास किंवा व्याख्युपेवळ पैसे लगे औषधे व इतर सामान पाठवू नाटवेड पत्रे पाठवू नयेत. पत्रव्यवहार खोललि प्रत्यावर करावा.

पत्ता. के. बी. रेलें कंपनी, जुबिली मेडिकल हॉल

कात्रसजी-पटेल व्यांकोरड मुंबई

हीं औषधे सर्व इंग्रजी औषध विकणाराकडे व मालकाकडे मिळतील.

राजमाचीकर व साठ न्यायाश्रयकर्ते पुणे यांनी नवीन तयार केलेला

हिंदुस्थानचा कराराचा आकट. मन १८७२ चा २ वा

वहाड इताराश गुहाला दसतालः कालारु किंवा धाव्यांची गोष्ट कळकळेच राहूद्या नोट नेटकी लुप्पी खोपटी तरी गांवांत १०-५

दोली हात चालवो, गरीबगुरिवांचे लक्ष्य कुमा र्गा कडे जाऊ लागले, सामाजिक स्थितीमध्ये कोणाचा पायपोस कोणाच्या पायांत रा-

ग्याची पंचाईत झाली आहे, मग या मोठमोठल्या रकमा आहो आणाव्यात केटून एखाद्या घोड्याज महिनेच्या महिने उपाशी ठेवून

पगार त्यांच्या घेनाच्या बायी (गिन्या वेगरे) यांपुढे तिची धार अगदी जाते. (पुढे)

ज्यव्यव
चार

बेराडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR.

VOL XXIII

AKOLA MONDAY 1 JULY 1889

NO. 2

वर्ष २३

अकोला सोमवार तारीख १ माहे जुलै सन १८८९ इ०

अंक ९

गृहिणी.

(कुलवृत्त्या ज्ञानवर्धनार्थ व मनो-
रंजनार्थ मासिक पुस्तक.)

ह्या मासिक पुस्तकाचे आजपर्यंत पंचवीस अंक निघाले व एमिळ महिन्यापासून तिस-
म्या वर्षास आरंभ झाला. यांत स्त्रियांचीं
चरित्रे, नीति, अरोग्य, पाकशास्त्र, शिवण-
काम व स्त्रियांस इतर अवश्य वाचण्यालायक
विषयांचा समावेश केला जातो. याची सा-
लिना वर्गणी मुंबईत १॥ व बाहेरगांवचे
वर्गणीदारांस टपाल हं. निराळे ३ आणि
पडतील.

विशेष सूचना गरीब शिक्षक लोकांस हें
मासिक पुस्तक ४. ह. सह एकरुपयास दिलें
जाईल.

वर्गणीदार होऊं इच्छिणाऱ्यांनीं पैसे व
नांवें खालील पत्त्यावर पाठवावीत.

वर्गणीदार मिळवून देणारांस योग्य क-
मिशन दिलें जाईल.

पांच प्रती एकदम देणारांस एक अंक फु-
कट दिला जाईल.

म्हानेजर गृहिणी,

हिंदुस्थानचें दारिद्र्य.

[लिहून आलेला मजदूर.]

स्तुत विषय आपल्या वाचकांपैकी पु-
ष्कळांना अगदीं शिळा व कंटाळवाणा वा-
टेल व तेंच तेंच रडगाणें मो गात आहे
असें ही पुष्कळ ह्मणतील. परंतु आपल्या
सांप्रतच्या स्थितीकडे पाहतां या विषयाकडे
आपल्या लोकांचें लक्ष जाणें किती अवश्य
अहे बरें! रडगाणें तर खरेंच परंतु असलें
रडगाणें वारंवार कांहीं आल्याशिवाय लो-
कांचें लक्ष्य असल्या महत्त्वाच्या विषयाकडे
जाणार नाही. स्वानुभवानें ही गोष्ट आपण
ही कबूल कराव.

प्रियवाचक! सध्यां आपली स्थिति क-
शी झाली आहे याचा विचार मनापासून
एकदृष्टीनें तुम्ही कधी तरी केला आहे
क्या? सर्व हिंदुस्थानभर फिरण्याची तसवी
मी तुम्हास देत नाहीं; परंतु ज्या प्रांतांत
किंवा निदान ज्या जिल्ह्यांत तुम्ही रहातां
त्या मधून एकदां तरी डोळे उघडून सफर
करा व ज्या ज्या गोष्टी तुमच्या दृष्टोत्पत्ती-
स येतील त्या नीट मांडून ठेवून फुरसती-
च्या वेळीं त्यांचें मनन करा. शहरांतल
बाहेरिल शेतकळ भपक्याला भुळूं नका. शहर
होडून २-४ कोस आंत खेड्यापाड्याकडे व-
ळाळ तर लोकांचीं सुखवस्तुपणा दाखविणारीं
चिन्हे कितीशीं तुम्हाला दिसतील? कौलाहं
किंवा घाव्यांचो गोष्ट बकीकडेच राहूद्या नो-
ट नेटकी लुप्री खोपटी तरी गांवांत १०-९

दृष्टीस पडतील कीं नाहीं कोण जाणें. र-
स्त्यानें जातां येतां गांवकरी लोक तुम्ही प-
हाळ. बिचाऱ्यांच्या तोंडावर तेज ह्मणून मु-
ळीच नाहीं. नुसते अस्थिचर्माचे सांपळें
प्रेतांत व त्यांत फरक एवढाच कीं हे बोलत
चालत असतात. व खायाला पोटाभर अन्न
नाही व लज्जा संरक्षण करण्याला अंगभर
वस्त्र नाही. बरे एखाद्या खोपटींत शिरून
पहा. आंत तुम्हाला काय दिसेल? महिन्या-
आठवड्याची निदान त्या दिवसाची तरी
अन्न सामुग्री असेल कीं नाहीं हा संशयच.
अस्थिचर्म मात्र राहिलेली लहान लहान पोरें
भुकेनें व्याकूळ होऊन नुसत्या भुईवरच किंवा
कांहीं शालें तर एखाद्या फाटक्या तुटक्या रकटा
वर लोळत आहेत; चुलीमध्ये एखाद्या कुत्रा
किंवा मांजर उत्रवाह जागा पाहून खुशाल
घोरत पडले आहे. असा देखावा तुमच्या
दृष्टीस पडेल. वाचक हो! ह्या चुली पेटणार
केव्हां तुम्हाला माहित आहे काय! संध्या-
काळीं घरांतील वाडवडील माणसें सर्व
दिवस काबाड कष्ट करून दोन पैसे मिळवून
आणितील तेव्हां हो. एखादे दिवशीं
कांहीं मिळालें नाहीं ह्मणजे रात्रभर ह्या
चुली कुत्र्यांची व मांजरांची वरेंच रहाणार
बरें कां! ही अवस्था ज्यांना तुम्ही भिकारी
अशी संज्ञा देतां त्यांच्याच संघांची मी
सांगतो आहे असें समजूं नका. शेतकरी,
साळी, कांष्टी, तेली तांबेळी मोलमजूर,
व्यापारी कसबी चट सारे झाडून इळूं इळूं
या पंथाला घेत चालले आहेत. प्रिय वाचक-
हो! ही अशी अवस्था कां याचा विचार तुम्ही
कधी केला आहे कां? तुमच्या देशाचें सर्व
वैभव नष्ट झालें; संपत्ती रसातळास गिळाली;
तुमचे वारखाने, तुमचे कसबे कवडीमोल
होऊन कारागीर व कसबी लोक अन्न अन्न
करीत दारोदार लागले हें सर्व कां हें तुम्ही
कधी मनांत आणिलें आहे कां? तुमचा देश
सामाजिक राजकीय व नैतिक या तिन्ही गो-
ष्टीमध्ये अगदीं निष्ठशवस्थेला आला आहे
अशी ओरड परदेशीय लोक करितात. तुम-
च्या देशांत दिवसेंदिवस अपराधांची संख्या
वाढून तुरुंगाची भरती अधिकाधिक होत च-
लली आहे. एखाद्या तुरुंगांत जाऊन बंदीत
असलेल्या एखाद्या कैद्याला तूं येथें कां
आलास असें विचारलें तर ते साफ सांगतो
कीं बाहेर पोटा भरत नाहीं. येथें बसल्या जा
गों फुकट खावपास मिळतें ह्मणून आलों.
आणि खरी गोष्ट आहे. पुष्कळ ठिकाणीं अ-
शा गोष्टी घडून आलेल्या आपल्या पाहण्यांत
येतात कीं बाहेर पोटास मिळत नाहीं ह्मणून
लोक घोरी मारी करितात व महिना दोन
महिने तुरुंगांत जाऊन स्वस्त बसतात. मित्र-
हो या प्रमाणें तुमची धर्मबंदी, नितीबंधनें
दोळीं होत चाललीं, गरीबगुरिवांचें लक्ष्य कुमा-
र्गी कडे जाऊं लागलें, सामाजिक स्थितीम-
ध्ये कोणाचा पामपोस कोणाच्या पायांत रा-

हिनसा झाला, गांवगांव चोऱ्या मारामारी
खून, लबाड्या इत्यादि अपराध वारंवार घडू-
न येऊं लागले हें सर्व कशा मुळें! या सर्वांचें
कारण दुसरें कांहीं नाहीं लोकांत अठरा
विश्वे दारिद्र्य होय. या एका दारिद्र्यानें एक-
समया वरच्छेदे करून इतक्या गोष्टी
आपल्या लोकांत घडवून आणिल्या आहेत.
हा दारिद्र्यरूपी राक्षस दिवसेंदिवस आपल्या
लोकांस अधीक अधीक गिळीत चालला आहे
व याचा प्रातिकार वेळेवर झाला नाहीं तर
खरोखर हा आपल्याला समूळ त्रासून टाकून
आपण या जगांत होतो कीं नाहीं असें फ-
रून टाकील.

वरील दिग्दर्शन वरून आपल्या सांप्रत-
च्या दारिद्र्याच्या स्वरूपाची कांहीं कल्पना
वाचकांच्या मनांत येईल. ही अवस्था आ-
पल्यास प्राप्त होण्यास माझ्या मते
अनेक कारणे झाली आहेत. त्यां पैकीं मुख्य
हीं आहेत:— (१) राज्य व्यवस्थेप्रित्यर्थ
होणारा अतीनात खर्च व अधिकार दानाच्या
कामीं सरकारची असम दृष्टी, (२) नवीन
सुधारणेशीं टक्कर देण्याच्या कामीं आमच्या
इकडील कारागीर कसबी वगैरे लोकांची अ-
समर्थता, (३) करांचें ओझे (४) आप-
सांतील मांडणें व वाद, (५) आपली
दानधर्म पद्धति, (६) भिकार व भिक्षुक,
(७) कुटुंबाची एकत्र संस्था. या पैकीं, प्र-
त्येकाचा आपण पृथक् पृथक् विचार करा.

प्रथमतः राज्य व्यवस्थेसाठीं होणारा अ-
तीनात खर्च. सांप्रतची आपल्या देशाची रा-
ज्यव्यवस्था बरी आहे कीं वाईट आहे हें
सांगत बसण्याचें माझे काम नाहीं. मला फ-
क्त इतकेंच सांगणें आहे कीं आपल्या सध्यां-
च्या गरीबीच्या स्थितीला ही अगदीं अयो-
ग्य आहे. या कामीं जी उबळपट्टी होत आ-
हे ती पुष्कळ कमी करितां येईल. अवाढव्य
पगार देऊन ठेविलेले मोठे मोठे अधिकारी
व ते जेथें एक लागणार तेथें पांच; त्यांच्या
कचेऱ्यांचा तो दरबारीयाट; त्यांच्या घेगी
साठीं सरकारी तिजोरीतून दरसाल होणारा
विशाल खर्च; न्याय दंडनाची लांबचलांब व
मोठ्या खर्चाची पद्धती; इत्यादि अनेक गोष्टी
सध्यांच्या सरकारच्या राज्यव्यवस्थेचा खर्च
अतीनात वाढविण्यास कारणोभूत झाल्या आ-
हेत. असली राज्य पद्धती कांहीं काळा पूर्वी
अवश्य होती खरी परंतु ती केवळ शोभे क-
रितां किंवा भपक्या करितां आहे. अहो लो-
कांत दम बिलकूल राहिल्या नाहीं, वर डोकें
उचलण्याचें सामर्थ्य त्यांच्या आंगीं नाहीं
मग त्यांचें नियमन करण्याला एवढा मोठा अ-
वाढव्य कारखाना हवा कशाळा. अर्थात या
प्रित्यर्थ होणारा खर्च कांहीं बिलायतेहून घेत
नाहीं. तो आमचा आह्माला येथेंच भागवावा
लागतो. आह्माला पोटाभर खावपाला मिळ-
ण्याची पंचाईत झाली आहे, मग या मोठमो-
ठल्या रकमा आह्मी आणाव्यात कुठून? एखा-
द्या वीड्याला महिनेच्या महिने उपार्शी ठेवून

तो अगदीं रोड झाला ह्मणजे मग त्यावर
स्वारी करण्याकरितां किंवापो जीन, चांदी
चा मोठा मॅल्पवान व जड सरंजाम इत्यादि-
कांचें ओझे लादण्या सारखें हें आहे. बिचा-
ऱ्याला स्वतःचा जीव संभाळण्याची पंचाईत.
एक पाऊल देखील पुढें पडत नाही त्याला
एवढे ओझे कशाळा. तोंडांत एखादी दारो
घालून किंवा तसेच पाहिजे तेथें नेतां येईल.
तशीच गोष्ट आमची आहे. आमचा जीवच
संभाळवपाची आह्माला पंचाईत पडली आहे
व असें असून आमचें नियमन करण्या करि-
तां सरकारनें जी व्यवस्था केली आहे ती
अमच्या शक्तीबाहेर—बरें इतकेंही असून या
व्यवस्थे प्रित्यर्थ जो पैसा खर्च होणार तो
आमच्या देशांतल्या देशांतच जर राहतां
तर वाईट वाटण्याचें विशेष कारण नव्हतें.
परंतु हा सर्व पैसा खर्च होणार गोऱ्या लो-
कांसाठीं. मोठमोठाल्या अधिकारांच्या जागीं
फक्त गोरे लोकच येणार. आमच्या लोकां-
च्या वाढ्यास लहान लहान अधिकार आले
तर आले नाहीं तर नुसते खडे घांसण्याचें
काम. येथें ही एक गोष्ट घ्यानांत ठेवण्याजोगी
आहे कीं आपल्या कृपाळू राणा सरकार व
इकडे येणारे त्यांचे प्रतिनिधी आपल्या सर्व
प्रजेला सारख्या प्रेमानें व समदृष्टीनें वाग-
विण्याची बंधनें घेऊंवेळीं देत असतात परंतु
त्या वचनांप्रमाणें कृति करण्याचा प्रसंग आ-
ला ह्मणजे त्यांची केव्हांच विस्मृती होऊन
जाते. आम्ही मोठमोठाल्या अधिकारांच्या
जागा करण्यास योग्य नाहीं असें ह्मणून आ-
म्हाला नेहमीं खालच्या पायरीतच ठेविलें
तर माझ्या अधिकारांची योग्यता आमच्या
आंगीं याची तरी केव्हां! हीच असमता सर्व
ठिकाणीं दृष्टीस पडते. आह्माला पे-
नशनचा दर कमी व तो येथें आमच्या
रुप्याच्या नाण्यांन मिळावपाचा व विलायती
लोकांना पेनशनची इयत्ता मोठी व शिवाय
ते त्यांच्या देशांत त्यांच्याच सेन्याच्या
नाण्यानें द्यावयाचे. मग त्यासाठीं एका रुप-
याच्या जागीं १० रुपय खर्च झाले तरी ह-
रकत नाही. या रीतीनें प्रतिवर्षीं देशाच्या पै-
ल्याच्या पैल्या विलायतेत नाणार व त्या
आमचे गरीब गुरीव शेतकरी, उदमी, व्या-
पारी यांनीं मिळाल्या घामानें मिळविलेल्या
पैशानें भरून नाणार मग आम्हाला दारिद्र्य
कसें नपावें?

याच्या दिवसांपूर्वीं राज्यव्यवस्थेच्या
खर्चात काटकसर करण्याचा विचार करण्या
करितां एक कमिशन बसलें होतें त्या कामि-
शननें आपली कातर चांगल्या रीतीनें घाल
विली असती तर या खर्चापैकीं बराच खर्च
कमी झाला असत, परंतु ही कातर अशी
कांहीं विलक्षण आहे कीं युरोपियन लोकांचे
पगार त्यांच्या घेनीच्या बाबी (गिन्यारोहण
वगैरे) यांपुढे तिची धार अगदीं वृज-
जाते. (पुढें आलें.)



मिती आषाढ शुद्ध ३ शके १८११

ज्युडिशियल स्कीम आजपासून अमलांत येणार. नवीन व्यवस्थेत ज्या घडामोडी होणार त्यांकरिता सर्वांचे डोळे लागले आहेत. वरील अधिकाऱ्यांपैकी जो तो आपल्याला कांहीं तरी नवीन अधिकार या घडामोडीत मिळेल हाणून टपून बसले आहेत. कित्येकांना तर अगोदरच मिळाले आहेत. लहान सहान मंडळी ही चातकाप्रमाणे आपल्याला झुकेंत ऑफ कोर्टची जागा मिळते की हेडक्वार्टर्सची मिळते की रीडरची मिळते, किंवा नुसते खडे वासण्यावरच रहावे लागते याबद्दल विचार करित बसली आहे. एकंदरीत चालू महिना आमच्या प्रांतांत मोठा घळबळीचा होईल खरा. कोणाचे नशीब कसे उघडते पहावे.

नवीन कायद्याच्यायोगाने अपिलाच्या संबंधाने ज्या गैरसोई होणार आहेत त्या दुर होण्याकरितां एट सडिवांकडे अर्जावर अर्ज नात आहेत. आमच्या अकोल्या जिल्ह्यांतून च खामगांव, अकोट, जळगांव वगैरे मोठमोठ्या ठिकाणाहून अर्ज गेल्याचे समजते. सार्वजनिक सभेने तर अगोदरपासूनच खटपट चालविली आहे. या सर्व घळबळीला काय श्रेय मिळते कोण जाणे नाहीतर इंग्रजांतील ह्यणीप्रमाणे आपण भाकर मागत होतो ती सरकारने आपल्याला दगड दिले असे तर झालेच आहे.

याच संबंधाने दुसरी एक गोष्ट सरकारच्या ध्यानांत आणणे रास्त आहे. ती कोणती तर हायकोर्टाच्या स्थला संबंधांची सरकारने मेहर करून आपल्याला प्रांतांतल्या प्रांतांत हायकोर्ट तर दिलेच आहे परंतु हाच मेहर जरा अधिक करून ते हायकोर्ट अकोल्यास ठेविलेतर लोकांस किती सुखावह होईल हे सांगणे नकोच. आकॉले हे शहर प्रांताच्या मध्यभागी अमरावती पेक्षां अधिक येते या मुळे चोर्हीकडील लोकांस लांबलांबून येण्यास विशेष सोपकर होईल. शिवाय हे रेल्वेच्या मुख्य लाईनीवर असल्या कारणाने पुढे मागे उमरावती पेक्षां ही अधिक महत्त्वाचे होणार आहे. कलकत्या कडे जाणारी मेल आपल्या लाईनीने जाऊ लागली म्हणजे अकोला स्टेशनला किती महत्त्व येईल हे सांगणे नकोच. शिवाय पैशा संबंधानेही सरकारचा फायदा होईल. अमरावतीस हायकोर्टा करितां नवीन इमारत बांधावी लागेल. अकोल्यास तसे नाही. येथे इमारत आयती तयार आहे. या सर्व गोष्टींचा सरकारने विचार करावा अशी आमची न्यास सूचना आहे. आमच्या अकोलेकर मंडळीने ही यासंबंधाने खटपट केली पाहिजे.

ज्युडिशियल स्कीम.

हा. १८ जून सन १८८९ रोजी निवा-

लेल्या जादा रसोईन्सी ऑर्डरमध्ये ता. १ जुलै पासून अंमलांत येणाऱ्या ज्युडिशियल स्कीम प्रमाणे खालील अलिस्टंट कमिशनर व तहशिलदार यांना मुख्य अमानो हेदराबाद प्रांतांत अधिकार दिले आहेत ते येणेप्रमाणे—कोर्ट. पहिला वर्ग अ० क० (५००० रुपये पर्यंत.) अ० क० कर्नल एच. डी.पी. रेनोव; मि. आर. आनंद बी. ए. सी. एस. क्वाप्टन् वॉरन हेरिस्टग्न, मि. ए. इलिष्ट, मि. सी. ए. डब्ल्यू डेव्हिस क्वाप्टन् जे. जी. मॉरिस, मि. यासीनवान मि. एदलजी वयमनजी, क्वाप्टन् आर. व्ही ग्यारेट, मि. सुरज नारायण, (ऑफिसिएटिंग.) कुमार श्री हरवानजी ए. अ. क. राव-बहादूर पुरुषोत्तमराव; मेसर्स श्रीकृष्ण नरहर, देवाव जयकृष्ण, विश्वनाथ नारायण दांडेकर, माणिकशा रतनजी, गणेश श्रीकृष्ण खापर्डे; आरदेसर दिनराजी, वामन नाराय बापट, आर. म्याकगील, केशव जयकृष्ण व अंबादास संतो.

कोर्ट. दुसरा वर्ग अ० क० (१००० रुपये पर्यंत.)

क्वाप्टन् आर. डी. सी. डेव्हिस. अ. क. व ए. अ. क. मेसर्स अयोध्या प्रसाद, व एच सी. प्राईस.

कोर्ट. अ० क० तिसरा वर्ग (५०० रुपये पर्यंत)

ए. अ. क. मेसर्स आत्माराम भिकाजी इ. मार्शल. आणि विश्वनंदम्.

कोर्ट. पहिला वर्ग तहशिलदार (३०० रुपये पर्यंत.)

आच्याची मि. हैदर अली व हशमत अली तहशिलदार मेसर्स. गोविंदराव यशवंतराव, गोविंदराज, नारायण पांडुरंग जोशी, सादत मीरखान, मुबारक अली, गीरराव रामचंद्र, सफदर अलीबेग, गणेश बापूजी, कृष्णाजी हरी, एकनाथ मेरिश्वर, गणेश गोविंद, शापूरजी वीरजी, सदाशिव भास्कर, वामन गणेश, बाळकृष्ण काशिनाराय, कृष्णाजी अनंत, अहमदअली, यशवंत महादेव, बळवंत बापूजी, व आनररी आच्याची मि. रुस्तूमजी फरिदुनजी (इकडे आहेत ती पर्यंत.)

कोर्ट. दुसरा वर्ग तहशिलदार मेसर्स शाबासखान, सी. शेपाचिलम्, जी. मुबराब.

स्मालकाज कोर्ट अधिकार.

सन १८८९ सालच्या स्मालकाज कोर्टातील कलम १० प्रमाणे पहिला वर्ग अ. क. कोर्टाचा अधिकार ज्या ऑफिसराना वर दिला आहे हाणून लिहिले आहे त्या सर्वांना ५०० रुपये पर्यंत स्मालकाज कोर्टाचा अधिकार दिले आहेत व क्वाप्टन् अर. डी. सी. डेव्हास व मि. प्राईस यांना १०० रुपयांचा स्मा. का. कोर्टाचा अधिकार दिला आहे.

नायब तहशिलदार.

चांदूर, मूर्तिजापूर, जळगांव, अकोट, बाळापूर, दारव्हा, वणो, आणि मंगरूळ येथील तहशिलीत असणाऱ्या नायब तहशिलदारांना आपापल्या तहशिलीच्या हद्दीतील ५० रुपया पर्यंतचे स्मा. का. कोर्टांत चालतील असे दावे चालविण्याचा अधिकार दिला आहे.

आकोला व खामगांव येथील स्मा. का. कोर्टांना नवीन कायद्यान्वये १००० रुपये पर्यंतचे दावे चालविण्याचा अधिकार दिला आहे. व त्या कोर्टांच्या हद्दी पूर्वीच्या आहेत त्याच कायम ठेविल्या आहेत.

सेशन जजाला उमरावती, अकोला, इ. लिचपूर, बुळठाणा, वारीम आणि वणो या सर्व जिल्ह्यांतील ज्युडिये कमिशनरच्या कोर्टांचे अधिकार दिले आहेत. व शिवाय उमरावती, अकोला व इलिचपूर जिल्ह्यांतील डे. क. च्या हाताखालील कोर्टांना केलेल्या ५०० रुपये पर्यंतच्या हुकूमनाम्या वरील अपील घेण्याचा अधिकार दिला आहे. व हे सेशन जज्यांचे कोर्ट दिवाणी कोर्ट असे समजावे व हे फक्त ज्युडिशियल क. च्या हाताखाली व देखरेखेखाली राहिल.

इतर जिल्ह्या प्रमाणे उमरावती जिल्ह्याच्या डे. क. चे अधिकार मि. एदलजी व हिमनजी यांस दिले आहेत.

नेटीव संस्थानें.

पदभ्रष्ट गार्डकवाड महाराज महाराज यांच्या प्राणावर बेतलेल्या ताहपती संबंधाने जोडतांना विणयतेहून आलेले बॅरिस्टर सारजंट बॅलंडाईन यांनी जगांतील राजांविषयी सर्व साधारण शैरा दिला आहे तो पंगड पोक्त विचाराचा असून राजे लोकांच्या वर्तणुकीवर टीकाकरितांना नेहमी लक्षांत वागविण्या सारखा आहे. राजेरजवाड्यांना आरोपां पटलांनी झांकून टाकिताना, व कित्येक प्रसंगी त्यांच्यावर आगपाखडण्यामही मागे पुढे पाहात नाहीत. अशा वेळी राज्यकर्ते व धुरंधर मूत्सदी यांनी कोणकोणते विचार खरोखर पक्षेपणी मनांत बिंबवावेत अशा प्रकरणी हक्क व न्याय कोणत्या वारणाने अमलांत आणावा हे दाखविताना बॅरिस्टर सारजंट ह्ये हाणाले की, 'ग्रंथ वाचनावरून प्रत्येक मनुष्याला अशा राजाविषयी थोडी वृहत् माहिती असतेच. त्याजवरून हे राजलोक लहानांचे मोठे वसे होतात यांजला खरे स्वातंत्र्य किती असते, यांचे विचार येडिचुडुव तरी कसे दुसऱ्यांच्या शिकवणुकीला अनुसरून असतात हे सर्वांस ठाऊकच आहे. कित्येक राजांच्या आयुष्य क्रमांत अशा कांहीं तरी दुर्दैवाच्या हकीगती बनून येत असतात की तें कसे करून ते दुसऱ्यांच्या स्वाधीन रहात जातात. व तें कसे करून आपला आपण विचार करून वागण्याचे त्याजला कारण येडें प्रसंग येतात. हिंदुस्थान देशालाच ही गोष्ट लागू आहे असे नाही परंतु सर्व पृथ्वीभर दिसून येत आहे की राजपुत्र व राजलोक हे सदांचित कजास्त प्रमाणाने नीच्याहून नीच अशा चाकरांनी घेरलेले असतात. व हे चाकर लोक त्यांना लुटीत व फसवित असतात व ठकवीत असतात तरी ही राजे लोक त्यांजवर विश्वास ठेवतात. हे वरील विचार सोप्या व साध्या शब्दांनी दर्शविले आहेत तरी ते आजकालच्या हिंदुस्थानांतील नेटीव संस्थानच्या गैरव्यवस्थेसंबंधाने अक्षरशः लागू पडतात हे प्रतिपादण्याचा आपचा उद्देश आहे.

नुकतेच काश्मीर संस्थानांत महाराजराव शाईचा छोटे खानी फार्म उडाला तो सर्वास विदीतच आहे. प्रस्तुतचे तरूण व पाकळी होळकर महाराज यांनी आपल्या संस्थानांत किती बरेबडे केला आहे त्याचा दाखला हिंदुस्थान सरकारापर्यंत अव्यवस्थेची ओरीड पोचल्यावर त्यांनी कृपाळू होऊन होळकर कडे खासगी खलिता पाठविली आहे त्यांतील गुप्त मजकुराविषयी लोकवार्ता कांहीं पडल्या हाणजे सहजीक कळून येण्या सारखा आहे. बडोदे संस्थानची हवाल सध्यांचे गार्डकवाड समानीराव यांचे विजायतेचे प्रवास, दोंगरावरील थंडगार हवा खाण्याचा मोठा नाद व अर्थांत त्यांचा सांगसांगीवरून चालणारा राज्यकारभार इत्यादि गोष्टी वरून धोरणी पुरुष सहजी लक्षांत घेतो. ग्वाल्हेरची गादी कोण चालवितात व राज्यकारभार रिजन्सी कौन्सिलने कसा हकतात, कोड लागलेले तीन कोट रुपये मोठ्या पुर्काने कसे चक्रवाड व्याजाने व्याजी सव्याजी लाविले आहेत धान ह्या सारख्या अनेक गोष्टी लोकांच्या दृष्टी समोर आहेत तेव्हां ग्वाल्हेर संस्थानची निराळी हकीकत देणे नलगे. निजाम हे द्राकद हे हिंदुस्थानांतले अमाठव्य संस्थान आहे खरे परंतु त्यावर पूर्वीपार चालत आलेला मोंगलाई भाणा बदलल्याचे कांहींएक चिन्ह दिसत नाही. कनळ मार्शल साहेबांनी आपले निशाण कळकत्यापर्यंत फडकविले. साठ लक्षांची इणगी सरहद्दी प्रकरणांत सरकारांच्या पाया नवळ हजर केली, अबदुलहक सारख्या निजाम सरकारच्या इमाना व प्रामाणिक अमीर उमरावांनी अधिकारी साहेबांच्या सलामसलतीने आपआपल्या अर्गुमर्षीदपर्यंत निजाम सरकारच्या दौलतीवर स्वतांचे तळिराप गार करू. टाकिले इत्यादि अनेक गोष्टी आज नव्याने सांगणे नको. दक्षिण महाराष्ट्राचे माजी छत्रपती महाराज देशोघडीस लागले. अखेर वेडे ठरून चांदबीचीच्या प्रसिद्ध अहमदनगर शहरी दाती तण धरून आल्यावर यमसदनास गेले, रिजन्सीचा कुळी गीळा राज्य कारभारांत भाडेमार करू लागला व सध्या चांगली चांगली व्यवस्था म्हणून नवीन सुधारणा अमलांत येऊ लागल्या आहेत. ह्या व ह्या सारखी पुष्कळ कारस्थाने लोक पहात आहेत, तेव्हां त्यांचे निराळ्या रीतीने स्पष्टीकरण करण्याचे कांहीं एक प्रयोजन दिसत नाही. हिंदुस्थानच्या वैभवाची व उच्चतेची दर्शकनी नेटिवसंस्थाने त्यांतील कांहीं ठळक ठळक मासलेवाईक संस्थानांची हकीकत गोळीनेने आम्ही वर दिखी आहे त्यावरून नेटीव संस्थानांविषयी अनुकूल किंवा प्रतिकूल अभिप्राय प्रदर्शित करते वेळी सरकाराने जुन्या मोडकळीस आलेल्या संस्थानांची तरफदारी हिंदुस्थानचे पुर्व वैभव राखण्यासाठी तरी निदान पत कगावी, आणी लॉर्ड डेव्हल हीसी प्रमाणे ती समूळ विलयास नेऊन खालसा करू नयेत अशी आमची त्यांस सविनय प्रायर्ना आहे.

पुढेचाळू

The Berar Samachar

MONDAY JULY, 1, 1889.

A PROPOSED EXTENSION OF THE JUDICIAL SCHEME.

A certain section of the Berar public grateful on account of the new judicial scheme are considering seriously whether they should not memorialize the government of India to extend to them the benefits of the new scheme to a further degree on much the same lines as the new scheme. The chief feature of the memorial is to be:-

The appointment of the revenue patel, patwari and the jaglias to do duties as Civil Courts.

Patels to have pecuniary jurisdiction in their villages to the extent of 25Rs, patwaris Rs 10 and Jaglias Rs five. In case of more Jaglias than one in a village, the whole lot to constitute a Bench presided over by the senior Patel. Appeals against these functionaries lie to Tahsildar. Second appeals being quite unnecessary in such cases and especially in Berar. The memorialists urge this on government only with a view to bring justice as they call it 'home to the people, just in the fashion of the Naib Tahsildars who have been given 50 Rs Small Cause Court powers.

The memorialists are also going to urge that as in the recent special Residency Orders declaring the powers of several officers and Courts the fitness of particular individuals should have nothing whatever to do with the investment of office. As a rule the appointments are to be made first under a comprehensive rule, and capacity and fitness for work the memorialists say cannot but be found in the sections made by the benign mabap government.

The clerical appointments in the new scheme will be fat enough, we expect, to tempt some of the passed Higher Standard men to apply for some of the place. In the choice from out of the various applicants for the posts, it is to be hoped that patronage and recommendation may not find place. In the interests of the public service it is extremely desirable that good men should be got for the posts. Promotions in the public service if regulated by proved merit by passing prescribed examinations or otherwise, are sure to secure efficient men. In making the appointments therefore we hope that the claims of those who have passed the examinations by the higher standard, ought to be duly considered.

We congratulate Doctor Little upon the early publication of his report on the working of the Caritable Dispensaries during the year 1888, together with the Commissioner's and the Resident's reviews thereon. If annual reports and their reviews are of any use, they are so, if people get them on an early date in the year. But such never used to be the case hitherto with regard to these reports.

From the report we learn that the number of dispensaries during the year 1888 was the same as in 1887, viz 43. But these 43 dispensaries, it appears, are not properly distributed throughout the province with any reference to population. In the Elichpur District, for instance, there is a population of about 271,150 persons and there are 7 dispensaries. This gives one dispensary for every 38000 persons. On the other hand in the Akola District, with a population of 595,472 persons which is more than double that of the Elichpur District, the number of dispensaries is only 8. This gives one dispensary to about 74000 persons. We fail to find why this should be so. If as in the Elichpur District 38000 persons should have 1 dispensary for them, Akola District ought to have 14 dispensaries. Or if we accept the Akola District as the standard, then Elichpur District should not have more than 3 or at the utmost 4 dispensaries for it. It is however satisfactory to learn, that a proposal for establishing a dispensary at Paturl in the Akola District is under contemplation of the authorities.

The old cry of the falling off in the number of major surgical operations has not yet ceased. The figures show that the number of major as well as minor surgical operations during the year under report, has decreased. There were only 8 operations of lithotomy, and strangely enough they were all performed at Amraoti 6 by the Civil Surgeon Doctor Roe and 2 by Hospital assistant Mr Purambulam of the Amraoti city Dispensary. "Mr Punambulam" says Doctor Little in his report, "is the only subordinate Medical officer in Berar with the nerve to undertake a major Surgical operation."

There is decidedly an increase in the number of operations of the eye. In the year 1888, there were 7 operations for cataract against 2 in the year 1887. Of these seven cases, 4 are said to be cured, 2 relieved, and one was "discharged otherwise" which means, we suppose, that in that case, there was no relief of any kind at all except that the patient did not die under the operation.

The Inspector General of Dispensaries remarks that the statement which shows the caste and sex of those that attended the dispensaries during the year calls for few remarks. Of the total number of patients treated 125,000 were males, 39,000 were females, and 92,000 were children which gives a relative proportion to attendance of 50, 16 and 34 percent respectively. But at the Mehekar dispensary the female attendance exceeded that of males in the ratio of 120 women to 100 men as compared with 82 to 100 for the province. The cause of this abnormal increase is not stated. The Inspector General of dispensaries merely remarks that the increase of female attendance is "worthy of note", a compliment in which the Commissioner and the Resident by their silence impliedly concur. That a dispensary like that of Mehekar in this province should be attended by a greater number of women than that of men, seems to us to be at least very strange if not suspicious. When out of every 100 persons attending the dispensaries in the province, the reports for the past 5 years show that only 16 are women, we fail to find how we should accept the figures given in the report which show that at one particular dispensary the attendance of females is greater than that of males. The figures surely require some

explanation as all other dispensaries in the province show that the number of females attending them is much smaller than that of the males.

(Extra Residency Orders 26-6-89.)
No. 157

In exercise of the powers conferred by Sub-sections 1 and 2 of Section 4 of the Hyderabad Assigned Districts Small Cause Courts Law, 1889, and with the previous sanction of the Governor-General in Council, the Resident is pleased to establish a Court of Small Causes at each of the places in the Hyderabad Assigned Districts named below and to define the local limits of the Jurisdiction of each Court to be as specified opposite each of them:-

Badnera—All places in the Murtizapur, Amraoti, and Chandur Taluks not included within the local limits of the jurisdiction of the Small cause Court at Amraoti.

Telhara—The Akot and Julgaon Taluks of the Akola District.

No. 158.

In exercise of the powers conferred on him by Section 10 (3), and subject to the provisions of Section 10 (1) and (2) the Resident is pleased to direct that all suits of a civil nature of which the value does not exceed one thousand rupees shall be cognizable by the Courts of Small Causes at Badnera in the Amraoti District and Telhara in the Akola District.

No. 159.

In exercise of the powers conferred by the proviso to Section 8, clause (2) of the Hyderabad Assigned Districts Courts Law 1889, and in continuation of Notification No. 140 dated the 18th June 1889, published in the Extraordinary issue of Residency Orders dated the 21st June 1889, the Resident is pleased to direct that Courts of Tahsildars in the Hyderabad Assigned Districts shall not be competent to try suits of the following classes:-

1. For immoveable property other than house property.
2. For specific performance of contract.
3. To declare and establish rights to real property including pre-emption, foreclosure, &c.
4. To declare and establish personal rights.
5. For an account.
6. Relating to religious endowments.
7. To set aside judgments, contracts, or obligations on the ground of fraud.
8. For dissolution of marriage.
9. For enforcement of matrimonial rights.
10. For partition.
11. Relating to religion and caste.

CORRESPONDENCE.

To

The Editor Berar Samachar.

Dear sir

The Bank of Bombay located at this station is a great boon to the public.

It is a pity that it closes so soon on Saturdays. I am told, the rules do not admit of it being opened longer than 1 P. M; but not-with-standing these strict injunctions I was surprised to find that the agent should have infringed them simply to oblige a fair skinned friend of his; while other poor natives, who presented their cheques a few minutes before, were told to come on Monday; why make fish of one and flesh of the other. The Head office should insist upon the agent obeying the orders given him.

A gentleman, if he can be called such that was hard pressed for cash persisted in cashing his cheque on a Saturday after one o'clock but on his request being refused by the accountant, he referred the matter to the agent who thought it fit to do what he has done.

Oh by the by, I believe the accountant of the P. W. D. has applied for a transfer to another province at his own expense, I wonder why he has done so; some occasion, I dare say must have been given him. I trust indeed that this will at least induce the higher authorities to make a searching enquiry into the matter

and punish those in fault.
23rd June 1889.

Nero.

The services of Colonel F. W. Grant, Deputy Commissioner of the 3rd class in the Hyderabad Assigned Districts, are replaced at the disposal of the Military Department, with effect from the 6th July, 1889.

Mr. T. H. S. Biddulph, Comptroller, Hyderabad, is granted privilege leave for two months and twenty eight days from the 31st July 1889.

Mr. H. S. Groves, Assistant Accountant General, Bombay, is appointed to officiate as comptroller, Hyderabad, during Mr. Biddulph's absence on privilege leave

We acknowledge with thanks the receipt of the following:-

Report on Civil justice in the H. A. D. for 1888. Reports on Jails in the H. A. D. for 1888.

वऱ्हाड.

मि. म्यागिल ए. अ. क. यांची येथे बदली झाली. त्यांना स्मालकाऊ कोर्ट नज्ज नेमले असे म्हणतात.

मि. हनमंतराव येथील माजी खजीनदार यांस जागा देण्याबद्दल मे. रिसिडेंट सा. नी ठरावेले आहे.

गेल्याचे मागील शनिवारी वऱ्हाड सार्वजनिक समेची सभा होऊन रेविहस्पु कोड संवधाने सरकाराकडे समेचा अभिप्राय पाठवावयाचा आहे त्याचा मसुदा तयार करण्या करिता एक पोत कमिटी नेमण्यांत आली आहे.

मि० यासिनखान साहेब अ. क. यांस वाशमास ऑफिसिएरिंग डे० कमिशनर नेमले आहे.

रा० रा० वामनराव नापट यांची रजा मंजूर झाली असे झणतात.

खामगांव येथे व्यापारी मंडळीनी एकत्र मिळून सड्याचे भाव तोडले ते येणे प्रमाणे:- जवारी ५३, रई ओझे ६७, गहू ७३ व आळशी ९१ रुपये.

रा. रा. विंतामगराव आपटे इ. आ. र. यांनी रजेवरून परत येऊन आपले कामाचा चार्ज घेतला व रा. रा. व्यंकटरावजी यांनी उमरावतीचे सर्वे रजिस्टरचे कामाचा चार्ज घेतला.

कर्मल घ्यांट सा.यांची तारीख ६ जुलै पासून रज्जरी खात्यांत बदली झाली व तिकडून ते पेशान वेणार.

मि. फ्लौडन ए. येत्या आगष्ट महिन्यांत रजा घेऊन विलायतेस जाणार आहेत.

मि. हावेल साहेब हैद्राबादचे रिसिडेंट यांनी राजीनामा दिला व सरकारने तो मंजूर केला.

शेशनजजाचे व्हा. ऑ. कोटाची १५० रु. ची जागा रा. रा. त्र्यंबक गणेश पराजंप व्हा. ऑ. को. इलिपूर यांस व हे व्हा. ची १०० ची जागा रा. रा. विठ्ठलराव व्हा. कमिशनर ऑफिस यांस मिळणार असे कळते.

क्या मारिस सा. येथे डे. कमिशनरचे कामावर येतील व मि. हेअर सा. वाशमास डे क ये कामावर जातील असे समजते.

वर्तमानसार.

सिंगापूरच्या खाडीत तीन चिनी लोक जाळें टाकून मासे धरीत होते. जाळें जडेंस भासूं लागल्या वरून आपल्यास आज मोठा मासा मिळतो असे त्यांस वाटून फार आनंद झाला. पहातात तो माशाच्या ऐवजी लडाऊ गलबत वर आले. हे गलबत गतवर्षी नाहींसे झाले होते. मासां मिळण्याच्या बदल गलबत जरी लागले तरी मासा मिळून जो त्यांस फायदा झाला असतां त्यांच्या चौपट या गलबतापासून झाला.

शेपूट असलेली मनुष्ये आफ्रिकेत जागोजाग प्रवाशी लोकांच्या दृष्टीत्पत्तीस येतात. परंतु नुकेंच एक ११ वर्षांचे पौर शैगान फ्रेंच चापना येथे सांपडले. त्याला १० इंच लांब शेपूट आहे. ते अगदी मवाळ असून त्यांत हाडनीड कांहीं नाहीं.

राष्ट्रीयसभेच्या विरुद्ध जाण्याचे मुंबईच्या क्रिष्णेक पारशांनी मनांत आणले आहे. आहो हिंदुस्थानचे राहिवारी नाहीं असे ते समजतात. बरे आहे, चलावे इराणास!

आमच्या देशातील वकील किंवा ब्यारिस्टर यांचे टायरी नीतिधर्म नांदता की नाहीं हे सांगण्यास अडचण वाटते.—कारवारसमाचार.

कोळशाच्या ऐवजी दगडी तेलाचा उपयोग करूं लागले आहेत व त्यामुळे गाडीच्या वेगांत ही बराच फरक पडू लागला आहे.

परवा इंग्लंडांत रेल्वेवर मोठा अपघात झाला. त्यामुळे ७० मुले मेली व ३० जखमी झाली.

गरीब आरोपी असला तर त्यांचे काम फुकट करीन असे प्रत्येक वीकला पासून त्यांस सनद देतेवेळी कबूल करून घेण्याची चाल फ्रान्सांत आहे. तशीच मध्यप्रान्तांत सुरू करण्याची वाटाघाट चालू आहे. आमच्या पुण्यास ही खटपट झाली; पण सिद्धीस गेली नाहीं.

जर्मनींत एक मनुष्य आहे. तो १९ वर्षांचा होता तेव्हां त्यास दाढी घेऊं लागली, ती १४ वे वर्षी त्याचे छातीवर पडत असे. हल्ली त्याच्या ६३वें वर्ष त्या दाढीची लांबी बरोबर ७॥ फूट आहे.

इंडिया कौन्सिलचे सभासदांची संख्या १० करणार.

सदर, जाकिटें, खमाज वगैरे कपडे गळ्याशी अडस व घडव बसतील असे करून नये त कारण घट्ट गळपड्याने डोळे खराब होतात, दृष्टीस मांध येते असे प्रोफेसर डा० फोर्स्टर नेत्ररोगशाळेंवरील वैद्य यांनी प्रसिद्ध केले आहे.

किडा, मुंगी वगैरे लहान जीव पुष्कळ दिवस वांचतात. मात्र त्यांस कोणी इजा देऊं नये हाणजे झाले. मुंग्या १३ वर्षे वांचतात असे प्रमाणसिद्ध ठरले आहे.

युरोपांत सर्वांत जुने स्वतंत्र प्रजासत्तात्मक राज्य म्हणजे हाणजे "स्पानमारिनो" हे आहे. या ठिकाणी प्रजासत्तात्मक राज्य स्थापन होऊन आज १५०० वर्षे झाली.

बंद झाली—मुंबई येथील देवजी भानजी आणि कंपनीचे गेल्या शनिवारी चार लाखांचे दिवाळे निघून कंपनी बंद झाली. कलकत्ता एथे प्रत्येक छत्रीवर अर्बी आ-

णा या प्रमाणे कर बसविण्याचा विचार चालला आहे!

श्रीगोंद्यास महमद नांवाचा मठ आहे. त्यातील वंशज मुसलमान असतांना मांसाला स्पर्शी देखील करीत नाहींत व हिंदु प्रमाणे गंध लावून, शेंडी राखून विठ्ठलाचे अर्धनेत मग्न असतात!

कृत्रिम फुफूस एका अमेरिकन प्रोफेसराने एक फुफूस बनविले आहे. साधारणपणे पाण्यांत बुडून गत प्राण झालेले प्राणी या फुफुसांने पुनः जिवंत करता येतात. ह्याचा प्रयोग अद्यापि मनुष्यांवर करून पाहणे आहे. परंतु सदर प्रोफेसरानी आपल्या लाडक्या सशास अकरावळा जळसमाध देऊन व कोळशांच्या धुरांने गुदमरून मारले व पुनः सजीव केले. क० त०

युरोपांतील मोठमोठ्या राष्ट्रांनी गेल्या साली ५६ लडाऊ जहाजे तयार केली व हल्ली ९६ तयार होत आहेत.

कातडी कमविण्याच्या कार्या विजेचा उपयोग करता येतो.

सुकलेल्या गवता पासून बंदुकीची दाख तयार करण्याची एक युक्ति निघाली आहे.

लंडन टाइम्स मध्ये हैदराबाद डेकन मायनिंग खटल्या संबंधाने सर्व पत्रव्यवहार छापून प्रसिद्ध केल्या मुळे फार त्रास झाला असून विलायत सरकार व मेसर्स फ्रेझरिल्ड यांचे हाणणे आहे.

झार साहेबांच्या भावांचे लग्न ग्रीसच्या राजच्या मुलीशी सेंटपीटर्सबर्ग येथे ता. १५ रोजी मोठ्या थायाने झाले.

इराणचे शहा आमस्टरडाम येथे ता. १६ रोजी दाखल झाले.

क्राशीचे वयोवृद्ध महाराज मृत्यु पावले. महाराजांनी गादीचा अनुभव १८३९ पासून आजपर्यंत घेतला हे महाराज फार विद्वान होते.

जर्मनीचे बादशहा व रशियाचे झार यांच्या भेटी पुनः केलि येथे लवकरच पडतील असे समजते. सु० प०

रमाबाई हाणतात—अमेरिकेत सध्या अडीच कोटी शिवाजी आहेत अबव! लंकेतले सारेच रावण हेच खरे. पण येसू करो आणि तितके अवंगोजव व संभाजी न निपजोत हाणज झाले.

पार्लमेंटच्या मंत्रांस पार्लमेंट सभेच्या पत्यावर जी पत्रे येतात त्यांची सरासरी रोजची सात हजार पासून दहा हजार पर्यंत असते. वा. व.

सरहदी वरील रेलवे दुरुस्त करण्या करितां १० लाखांची मंजुरी मिळाली आहे रशिया हिंदुस्थानाकडे येत असल्या तर मग ही तयारी कशाळा!

मुंबईस एका ब्राह्मणाच्या बाईचा नवा दुखण्याने मरणोन्मुख झाल्या वरून बाईने विरहदुःखाचे ध्यान मनांत आणून अफू खाऊन प्राण दिला! बाईचे वय ४० वर्षीचे होते. कायदा करा की प्राहिजे ते करा ज्याच्या मनांत जी गोष्ट आहे ती ती केल्यावांचून रहावयाचा नाहीं. पु० वै०

नेमाड यासी लिहून देणार विदेशी रामधन परदेशी ब्राह्मण रहाणार अकोला याज कडून नोटीस देण्यांत येते की तुम्ही आमचे मार्फीतीनें रघुनाथदास रामप्रताप याज कडून ९१ रुपये घेतले असून ते रुपये देण्याचा आठ दिवसांचा करार केला असून त्या रुपया ऐवजी तुम्ही आमचीं लांकडे गहाण ठेविले असून रुपये न देतां निघून गेले आणि आह्मांस चार ४ रुपये माव्हार ठरविला होता. यास्तव वरील रुपयाचे व्याज रुपये बीस २० नोकरी बदल रुपये ४८, वकमेटीचे जाग्याचे भाडे रुपये १२, व आमचे पासून रोखनगदी घेतले ८ रुपये व दाळ आद्या बदल ५ रुपये एकूण १८४ रुपये तुमचे कडेस एकरो चौऱ्याऐशी निघत आहेत. हे आठ दिवसांचे आत घेऊन साहु मजकुराचे रुपये व याचा फेड द्यावे आणि आमचे महिऱ्या बदल, भाड्याबदल व रोखनगदी वगैरे रुपये देऊन आपल्या माल घेऊन जावे तसें तुमचे कडून वर्तन न झाल्यास अनामत गहाण असलेला माल फरोक्त करून साहु याची रकम व्याजा सुद्धा फेड करून देऊ व बाकी जी जास्त राहिल ती आमच्या रकमेत वजा करून निपूर आल्यास रीती प्रमाणे तजवीज करून अखेर निकाल होई पर्यंत जो खर्च होई व ह्या नोटीशीचा खर्च या सह सर्व घेतले जाईल.

कळावे. तारीख २२ माहे जून सन १८८९ सही विदेशी रामधन दस्तूर खद.

नोटीस.
रा० मारुती वलद विठोबा बाळापुरे व सुकदेव वलद मारुती बाळापुरे राहणार झाशीपडशी तालुके जळगांव यांस—खाली सही करणार इजकडून नोटीशीनें असे कळविले जाते की, भा सुकदेवची लग्नाची बायको असून आज नऊ वर्षे झाली ती आतां पर्यंत मला आपल्या घरी नेत नाहीं व मज बरोबर संसार ही करीत नाहीं व त्याच प्रमाणे मला खाण्यापिण्याला व वस्त्रापावणीला वगैरे कांहींच देत नाहीं. त्या मुळे मी माझ्या आईचे घरी राहून आहे व आई गरीब असल्या मुळे लोकांचे कर्ज काडून आपले पोट भरीत आहे. आज पर्यंत सुमारे २५० रुपये कर्ज मला झाले आहे. व या पुढे मला कोणी कर्ज देत नाहींत. व माझी आई मला पोसू शकत नाहीं. तर तुम्हास कळविले जाते की ही नोटीस पावल्या पासून आठ दिवसांचे आंत मला आपले घरी घेऊन जावे. व माझे कर्ज अदा करावे. अगर माझ्या अन्नवस्त्राची तुमरी कांहीं तजवीज करून द्यावी. त्या प्रमाणे मंजूर नसल्यास दुसऱ्या कांणचा घाटाव करण्यास मला परवानगी द्यावी. नोटीशीचे उत्तर तुम्ही दिले नाहींतर तुम्ही मला दुसऱ्याशी पाठ लावण्यास परवानगी दिली असे समजेन कळावे तारीख २० माहे जून सन १८८९ इ०

(सही.) मुली मर्द सुकदेव निशाणी खुद हातची बांगडी असे,

सर्व लोकांस जाहिर करण्यांत येते की सन १८८६ च्या वऱ्हाड मुनसिपल कायद्याप्रमाणे अकोल्यास नवीन मुनसिपल कायदी तारीख २१ मे पासून स्थापित झाली. तिची स्पेशल सभा तारीख १५ जून रोजी भरली होती. तीत मुनसिपल कमिटीचे हद्दीतील भागांत व त्यावरील कामदारांत थोडा फेरफार झाला आहे. पूर्वेचे कमिटीने शहरचे ३ व पेठेचे ३ मिळून ६ डिव्हिजन (भाग) केले होते. हल्ली त्यांपैकी शहरांतील ३ व पेठेतील २ डिव्हिजन पूर्वीचेच कायम ठेवले आहेत, मात्र ताजनापेठेत एक सदरस्टेशन डिव्हिजन जास्त केला आहे; आणि न डिव्हिजन मोठा होता त्याचे व आणि ग असे दोन भाग करून दोन डिव्हिजन केले आहेत. असे शहर व पेठ मिळून ८ डिव्हिजन केले आहेत. त्यांजवर डिव्हिजनल मॅजर ज्या ज्या गृहस्थांस नेमिले आहे त्याजबदलची माहिती खाली दिली आहे.

पेठ.

डिव्हिजनचे नांव	मंत्रांचे नांव
१ सदरस्टेशन	मि. आर. एटाकिन साहेब एजंट मुंबई ब्यांक
२ अ	मि० नामदेव राजन्ना
३ अ	मि० सल्लिमखा दाउतखा साहु
४ ग	मि० सोराबजी मंचरजी एजंट ब्रुएल कंपनी.

शहर.

५ क	मि० टिकमशास ताराचंद
६ ड	मि० हरी रामचंद्र रोहणखेडकर
७ इ	मि० भिरझा अनासबेग इनामदार
८ क	मि० रामप्रताप रघुनाथदास

पूर्वीच्या डिव्हिजनच्या हद्दी त्याच कायम ठेवल्या आहेत. न डिव्हिजनचे २ भाग केले आहेत त्याच्या हद्दी येणेप्रमाणे (अ)—पूर्वेस—रागापाळ खुशाल यांचे घराचे ईशान्य कोपण्यापासून रामदीन पांडे ह्याचे घराचे कोपण्यापर्यंतची दक्षिणोत्तर सडक, पश्चिमेस—ने. सल्लिमखा साहेब यांचे घरा समोरील स्टेशनाकडे जाणारी सडक मासूमशाचे सडकेपर्यंत; दक्षिणेस— आठवडे बाजारचे दक्षणेकडील नाला, उत्तरेस—मासूमशावलीची पु० प० सडक (ग)—पूर्वेस—न डिव्हिजनची पु० हद्दीची सडक; पश्चिमेस—नदी. दक्षिणेस—टिस्पेस रोचे द० बाजूने जाणारा नाला; उत्तरेस—मासूमशावलीकडे जाणारी पु० प० सडक. ज्या लोकांस मुनसिपल कमिटीच्या कामासंबंधाने अर्ज वगैरे करणे असतील ते त्यांनी आपापल्या डिव्हिजन मंत्राकडेस करीत जावे. ह्या संबंधी विशेष माहिती लागल्यास मुनसिपल कमिटीचे ऑफिसांत मिळेल.

तारीख २१ माहे जून सन १८८९
Krishnaji Malhar Patilbanker
सेक्रेटरी मुनसिपल कमिटी
अकोले.

हे पत्र अकोला येथे कै० वा खंडेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

नोटीशीबदल.
१० ओळीचे आंत रु० १
पुढे दर ओळीस ०१०६
दसरे खेपेस०१

बहाडसमाचार

Advertisements
Below 10 lines... 21
per line over 10... 4a
Repetition per line 3a

THE BERAR SAMACHAR.

VOL XXIII

AKOLA MONDAY 8 JULY 1889

NO. 26

वर्ष २३

अकोला सोमवार तारीख ८ माहे जुलै सन १८८९ इ०

अंक २६

पत्रव्यवहार.

ह्या सदराखालील मजकूर पत्रकर्त्यांच्या मतास मिळवून असतील असे समजू नये.

ता० पुसद.

ता० ३० जून सन १८८९

Complaints against the Postal arrangements

रा. रा. बहाडसमाचार कर्ते यांस:-

सा० न० वि० वि० आजरोनी पोस्टाच्या गैरव्यवस्थेसंबंधी चार ओळी पाठविल्या आहेत. त्यांस मेहरबानी करून ह्याच अंकी जागा मिळेल अशी आशा आहे. बापासून जर पोस्टाच्या वरिष्ठ अधिकार्यांनी मनावर घेतले तर लोकांचे गैरसोप दूर होईल.

वाशिमपासून उमरखेड पावेतो तसेच पुसदपासून दिग्रसपावेतो डिस्ट्रिक्ट लाइन्स आहेत. ह्या लाइनीवरून हलकारे हिवाळ्यांत व उन्हाळ्यांत रात्री, व पावसाळ्यांत दिवसा डाक घेऊन धांवतात. हल्ली वाशिमाहून पहाटेच्या तीन वाजतां निघून पुसद येथे साडे अकरा वाजतां डाक यावी अत्र नियम आहे, नेतर येथून निघून पुढे उमरखेड व दिग्रस ह्या ठिकाणी जावी. आतां ही वेळ पाहिली असतां फार सोयीची व विचारी मनुष्यांने नमलेली आहे व ती चांगली आहे. परंतु किंमते दिवशी ह्या वेळेस डाक न येतां संध्याकाळी पांच सहा वाजण्याच्या अमलांत येथे येते. तेव्हां अर्थातच ते दिवशीं डिलिव्हरी होत नाही. मग दुसरे दिवशीं सकाळीं डिलिव्हरी होऊन सात आठ वाजण्याच्या सुमारास लोकांस पत्रे मिळतात. त्यानंतर महत्वाचे व जरूरीच्या पत्रांचे जबाब, कांहीं माहिती मिळवून लिहावयाचे असतात. हे जबाब विहून पोस्टांत जावे तो वाशिमची डाक निघून गेली किंवा बंद झाली असे समजते मग हिर मोड होऊन पत्रे पेटांत टाकावी व घरी यावे ही पत्रे अर्थात कितीही जरूरीची असली तरी दुसरे दिवशीं जाणार. हेच डाक वेळेचे वेळेस घेऊन ज्यांचे त्यांस पत्रे वेळेचे वेळेस मिळती तर अशी गोष्ट झाली नसती.

ही गोष्ट लोकांचे गैरसोपीची झाली. आतां विचारा हलकान्यांची स्थिती मनांत आली ह्याणजे अंगावर थरथरकांय उभा राहतो. येथून घेऊन दिग्रसपर्यंत जंगल आहे, त्यांत मध्ये बंदी आहे. ह्या दिवसांत झाडास पालवो येते, गवतास मान येतो ह्याणजे अशा जागेवरून रात्री एकटे मनुष्यांने जाणे ह्याणजे किती धिराचे व निवावरचे काम आहे. ह्याच हल आपले वाचकांनीच विचार करावा. त्या प्रमाणेच पुसदहून उमरखेडास जाणारी डाक ही ऐन मध्य रात्री कधी कधी घाटांत असते. निदान ह्या हलकान्यांना रात्रीस घाटांत ठेऊ नये. अलीकडे मनुष्यास उद्योग मिळनासे झाले ह्याणून हे हलकारे लोक नऊ दाहा रुपयाकरितां आपले निवावर उदार होऊन

भर रात्रीं मानलेल्या जंगलांतून एकटे जातात. त्याजवळ स्वसंरक्षणाचे साधन पाहिले असतां तीन घुंगरू व एक लहानसा माला. एखादे रानटी जनावर अंगावर आले तर बापैकी एखाचा ही मोठासा उपयोग होईल असे नाही. ह्या खेरीज ह्यांजवळ जोखमीचा व किमतीचा माल असतो, तेव्हां सरका-रासही एखादे वेळेस चडा लागण्याचा संभव आहे.

ह्या वरील सर्व गोष्टी घ्यानांत आणून पोष्टाचे वरिष्ठ अधिकार्यांनी डाक वेळेचे वेळेस जाईल व येईल ह्या बदल सकु उपाय योजावे अशी माझी त्यांस विनंती आहे. कळावे लोभ करावा हे विनंती.

आपला
पुसद तालुक्यातील
"एक मित्र"

ता. पुसद बहाड ता. २९-६-८९

रा. रा. बहाडसमाचार कर्ते यांस:-

सा० न० वि० वि० इतके दिवस आपली भेट घेतली नाही. ही तरी कांहीं कारणांमुळे घेतली नव्हती. असो, आतां पाठविलेल्या चार ओळीस कृपा करून जागा द्यात्री.

ह्यामान:-पावसाळ्यास सुरवात होण्याचे दिवस नजिक आले आहेत असे भासू लागले आहे. एक दोन पाऊस ही पडले आहेत. हवेतील ती मागची असल्या उष्णता कमी झाली आहे. लोक आपापल्या बराच्य बरसातच्या सोयी करण्यांत गुंतले आहेत.

येथील तहशिलदार रा. रा. कृष्णाजी अनंत ह्यांची बदली चांदूर येथे होऊन त्यांचे जागी चांदूरचे तहशिलदार रा. रा. गणेश गोविंद हे आले आहेत. रा. रा. कृष्णाजी अनंत ह्यांस येथील हवा मानत नव्हती व ते बहुतेक करून अलीकडे आजारी असत. आतां त्यांची प्रकृति सुवास्तून ते आपले काम मोठे महनतीं करीत व लोक प्रियता संपादित अशी आमची इच्छा आहे. येथे आलेले गृहस्थ अनुभाविक व आपले कामांत दक्ष असे आहेत त्यांनीं मागील तुंबलेल्या कामाचा निकाल करण्याचा सपाय लावला आहे. ह्यांचे कारकिर्दीत काम तुंबून पडणार नाही व लोकांस कुचंबत बसावे लागणार नाही असे दिसते.

येथे आसलेले कर्मिटेचे काम अगदी बरोबर होत नाही असे हाटले तरी चालेल. येथील कमेटी गांवांतील सडकांची दुरुस्ती करिते ती ऐन उन्हाळा लागण्याचे सुमारास करते. त्या वेळेस निकडे तिकडे धुरळा होण्यास सुरवात होते, तशांत कमेटीही सडकांच्या बाजूच्या नाण्या उकळून सर्व भाता सडकेवर टाकते. मग काय गुलाळ-

च गुलाळ! त्या नाण्या पाऊस काळ पर्यंत पुन्हा भरून जातात. व पावसाचे पणो सडक धुऊन टाकिते ह्या प्रमाणे दोन्हीकडून त्रासघ होता. तरी वरिष्ठ अधिकार्यांनी इकडे लक्ष्य पुरवून कमेटीची ही बहिवाट मोडावी. कमेटीच्या खर्चाचे अंदाजे अद्याप मंजूर झाले नसतील असे वाटत नाही. कारण वरिष्ठ अधिकार्यांचे घ्यानांत ही गोष्ट असलेच. आणि जर अंदाजेच मंजूर झाले नसतील तर विचारी कमेटी काय करील. मग आमच तीस कांहींच ह्याणजे नाही. तरी ही गोष्ट अधिकार्यांचे नजरेस आणवून त्यांचा चूक त्यांजकडून दुरस्त करवून देण्याचे काम आमचे कमेटीचे आहे. पण इतकी पंचाईत होईल तेव्हां खरे!

येथे एक मुत्सव कांटे होणार ह्याणून समजते. तेव्हां आतां पक्षकारांचा बगच त्रास चुकला असे समजावयाचे. खरोखर पाहिले असतां येथे कोर्टाची फार जरूरी होती. कारण ह्या तालुक्यातील उमरखेड परगण्यातील लोकांस थोड्याशा कारणाकरितां देखील वाशिमास तीस कोस जावे लागत होते. ते त्याचे श्रम आतां वांचतील. हल्ली येथे तहशिलदार साहेबांस ही पचास रुपयापर्यंत अधिकार दिलेले आहे. जर कांटे जुळई पाहिले तर खेस सुख होण्याचे असेल तर तहशिलदार साहेब ह्यास पंचगवोस दिवसां करितां अधिकार कां दिले हे समजत नाही.

येथील बायब्रगेची स्थिती अलिकडे बरी आहे. त्यांत ईश्वरकृपेने सुधारणा होऊन लोकांस वाचनाची अभिरुचि लागी.

आपला,
पुसद तालुक्यातील
"एक मित्र"

(लिहून आलेला मजकूर)

अकोल्यास कंपन्यांच्या दुकानांचा सुकाळ मायाच्यावरील लेख पडून कोणास वाटेल की, आमच्या ह्या कंपन्यांचा असा कोणचा त्रास आहे. ह्या कंपन्यां पासून कोणत्या ही प्रकारचा त्रास नाही, त्या पासून लोकांस एकेजागी भांडवल करून व्यापार करण्याचा संवत लागत आहे. गिन्हाईकांस पैशा दोन पेशांनीं जिनम ही इतर दुकानदारांपेक्षा बहुधा स्वस्त मिळतो. किंमत ठरविण्या करितां गिन्हाईकांस इतर दुकानांनीं ही हेंगळ व डांके फोड करावे लागते ती ही करावी लागत नाही. ह्या सर्व गोष्टी भांडवला संबंधाने खऱ्या आहेत; पण त्यांपासून देशास कोणताच फायदा होत नाही. उलटय ताया होत आहे हे दाखविण्याचा पुढे प्रयत्न केला आहे.

कंपनेचे दुकान अकोल्यास प्रथम एकच होते. आमचा आपली ही एक खोड आहेच की कोणी कांहीं नवीन टूम काढिली व ती

फारशी भानगडीची नसली म्हणजे ज्याने त्याने तिचेच अनुकरण करावे व चढावेड करून त्यांत कांहीं सत्व नाही असे करून टाकावयाचे. असे न करितां आपली बुद्धी खर्चून दुसरे कांहीं नवीन काढण्याचा प्रयत्न केला तर फार उत्तम होईल. ह्या खोडी प्रमाणे अकोल्यास एकामागून एक कंपन्या स्थापन होऊन त्या बहुतेक सर्वांनीं दुकानेच घातलीं. दुकानांत तरी बहुतेक परदेशीय माल स्वदेशी मालांने जणुकय दुकानांची शोभाच कमी होते देशी माल म्हणजे सर्वच महाग पडतो असे नाही, हल्ली नागपुरचे एंग्रेस मिल मध्ये जे कापड निघत आहे, ते उत्तम असते निदान आमच्या सारख्या खाऊन पिऊन राहणाऱ्यांम तर ते खरोखरच उत्तम आहे. कारण दोन पैशांनीं स्वस्त असून टिकण्यांत जास्त असते. तेव्हां मांचेस्टरचे जगन्नाथी ठाण घेऊन त्याची धोतरे करावयाची त्या पेशां ह्या गिरणीतील धोतर जोडा वापरणे पुष्कळ फायदेशीर होईल. श्रीमंत व नाजूक लोकांस कदाचित ही धोतरे पसंत पडणार नाहीत. पण ते ही जर आपल्या देशांतील कारागीर लोकांविषयी थोडा विचार करताले तर त्यांचे खातरी होईल की आपण जर आपल्या मालाच्या खावाविषयी काळजा घेतली नाही तर तो माल पुढे मुळीच इथीस पडेनासा होईल तसेच इथिचपुरस चंद्रपुरास ठाणे क्लोथ प्रमाणे खाद्या निवतात त्याही उत्तम टिकाऊ व सवंग असतात. ह्या असल्या मालाच्या उत्पत्तीस व खपास आपण उत्तेजन दिले पाहिजे. हे उत्तेजन देण्याचे काम कांहीं अशीं दुकानदारांचे आहे व कांहीं अशीं लोकांचे आहे. दुकानदारांनीं शोब ठेवून असल्या कापडांचे नमुने आणवून गिन्हाईकांस दाखविले पाहिजेत; त्या खेरीज त्यास कळण्याचा दुसरा मार्ग नाही.

आमच्या अकोल्याचे कंपनीचे दुकानांत हे माल मुळीच नाहीत. तरी त्या कंपन्यांच्या व्यवस्थापकांनीं ह्या गोष्टी कडे लक्ष देऊन असला माल विक्री करितां ठेवावा. ह्या गोष्टीने स्वार्थ साधून देशास कल्याण ही थोडेसे श्रम येईल.

ह्या कंपन्यांच्या दुकानांतून बहुतेक मपकेदार विद्यार्थी माल ठेविलेला असतो. गिन्हाईकांनीं हा मपका पाहिला ह्याणजे त्यांचे मन अर्थातच त्याकडे बळते. पुढे गिन्हाईके दुकानदारांस किंमत विचारतात. किंमत काय त्या मपकाच्या मागां कांहींच नाही. शिवाय तशाच तऱ्हेच्या मालास इतर दुकानांत जी किंमत पडते त्या पेशां किंमतही येथे कमी. मग काय घ्या हे घ्या ते. बाहेर गांवचे लोक आले ह्याणजे त्यांस तर भांडावरूप सारखेच होऊन जाते. व ते आपल्या शक्य नुसार कांहीं तरी खरेदी करतातच. ह्याणजे

ही दुकानें परदेशी मालाचे खपाचे उत्तेजना-
र्थच आहेत असे वाटू लागते.

कोणी ह्याणेळ की, द्या दोन तीन दुकानांनी
काय एवढा मोठा तोटा केला आहे. खरेच
ही गोष्ट "दर्यामे खस खस" द्या प्रमाणेच
आहे. तरीही कंपनीच्या व्यवस्थापकासार-
ख्या समजदार लोकांनी आपले भांडवलचा
ह्या पेक्षा चांगला उपयोग करावा हे चांगले.
ह्या विषयी माझे अल्प मतीने मी एकदोन
सूचना करितों.

आपले कडे हल्ली पत्ते खेळण्याचा प्रचार
बराच होऊ लागला आहे. शेकडों रुपयांचे
पत्ते विलायतहून येथे येतात. ह्या कामाला
मोठेसे बुद्धिकौशल्य पाहिजे आहे असे नाही
तर असा एखादा कारखाना कां निघत नाही?
तसेच काहीं भांडवल उभारून त्यावर
शेती करावी. अशी कामे जर प्रामाणिकपणाने
घालविली तर द्यांत फायदा होऊन पुष्कळ
लोक हा धंदा करू लागतील. व हा कित्ये-
कांनी जरी केला तरी सर्वांस हा पुरण्या
सारखा आहे. ह्याप्रमाणेच कित्येक गोष्टी
आहेत. त्या सर्वच येथे सांगत वसण्याचे का-
रण नाही.



मिती आषाढ शुद्ध १० शके १८११

नेटिव संस्थानें.

(मागील अंकावरून पुढे चालूं.)

हिंदुस्थानांतले नेटिव राजेरजवाड्यांस
आपआपल्या संस्थानांची अधिकार सूत्रे परत
दिलीं त्यावेळीं महाराणी सरकारच्या सन
१८५८ सालच्या ता. १ नोवेंबरच्या जा-
हीर नाम्यांत स्पष्टपणे उल्लेख केला आहे
कीं 'ज्या प्रमाणे आम्हां आपला अधिकार,
आपला दर्जा, व आपला मर्तवा राखतो
त्याच प्रमाणे हिंदुस्थानांतील राजेरजवाड्यांचा
अधिकार, दर्जा, व मर्तवा आम्हां राखूं.'
या जाहीर नाम्यांत अभिवचन दिल्याप्रमाणे
आमचे इंग्रज सरकार त्यांत तिकमात्र उणे
पडूं देणार नाहीत अशी आमची पूर्ण
खात्री आहे. सरकारच्या वरील नियमांत
वर्तन क्रमांत फरक पडण्यास अनेक कारणे
उद्भवतात हे आम्हां ही कबुल करितों, आ-
णि तशा कारणामुळेच प्रस्तुत काळीं खाला-
वत चाललेलीं संस्थानें उत्तरोत्तर मोडकळीस
येत चाललीं आहेत हेही आम्हां पहातों. हिं-
दुस्थानांतील इंग्रजी राज्याचा पाया मजबूत
व चिरस्थायी होण्या साठीं हिंदुस्थानांतील ने-
टिव संस्थानें अक्षयीं राजनिष्ठपणे चालतील व
भरभराटीस येतील असा क्रम सदोदीत राज्य
कारभारांत ठेविला पाहिजे असे पुष्कळ उ-
दार राजनीति कुशल पुरुषांचे विचार आहे-
त. व ह्याच धोरणाने सर माउंट एडमंड्स-
न व सरजान मालकम प्रभृति मोठमोठे अ-

धिकारी अव्वल इंग्रजीच्या वेळीं वागले ही
गोष्ट इतिहासांत सुप्रसिद्ध आहे. खुद इंग्रज
सरकारच्या अंमला खालीं खालसा झालेल्या
प्रांतांतून राज्यव्यवस्था इंग्रजी न्याय तत्वा-
स पूर्णपणे अनुसरून चालते, व त्यामुळे
निरनिराळ्या प्रकारांनीं इंग्रजी अंमल प्रजेस
अधिक सुखावह वाटतो. परंतु नेटिव संस्थानांत
पसंग विशेषीं अंदाधुंदी होते तरी आजपर्यंत
अशी वेळ आली नाही कीं राजे रजवाड्यां-
च्या व संस्थानिकांच्या रयतेनें आपले मूळ
सरकार सोडून देऊन इंग्रज सरकारच्या अ-
मलांत येऊन राहूं देण्यासाठीं व आपले
संस्थान सोडून टाकण्या साठीं इंग्रज सरका-
रांस अर्ज केला आहे. जोपर्यंत इंग्रज सर-
कारापाशीं दाव मागण्याची मजल पोचली
नाहीं ती पर्यंत हिंदुस्थान सरकारांनीं आपणच
होऊन नेटिव संस्थानांच्या कारभारांत रोसिडेंट
किंवा पोलिटिकल एजंट ह्यांच्या मार्गतीनें
हात घालणें व ढवळा ढवळ करणें रास्त
व न्याय्य आहे असे ह्याणण्यास शंका वाटते.
इंग्रज सरकारचे मुख्य विश्वसनीय फडनीस ह्यटले
ह्याने नेटिवसंस्थानांतील इंग्रजी अधिकारी हा
त. हे लोक खरे मुत्सदी नसले ह्याने संस्था
नावर किती अनर्थ ओढवतात ह्याचा दाखला
सर लिपेलिन्कीनच्या कारकिर्दी पासून
आह्मांस पुष्कळ प्रकारांनीं येऊन चुकला
आहे. नेटिव संस्थानें इंग्रज सरकार
च्या छत्रा खालीं आहेत तरी इंग्रज सरकार-
चा नेटिव संस्थानांशीं संबंध जो पर्यंत तीं रा-
जनिष्ठ आहेत तीं पर्यंत आपल्याच हातांत
कारभार घेऊन चालविण्याचा नाही असे आ-
ह्मी पक्षें समजतों. ह्याून जेव्हां जेव्हां नेटिव
राजेरजवाड्यांवर राजद्रोहाचे पातक लागण्या
पूर्वीच निरनिराळे कुतर्क काढून संकट आणि-
तात व घेत विलायत सरकारपासून तीं तह-
त पोलिटिकल एजंट पर्यंत खलित्यावर खलि-
ते चालवून संस्थान धुळीस मिळविण्यासही
काहीं अधिकारी साहेब मागे पुढे पहात ना-
हींत, हे पाहून अंधवा व खेद वाटतो.

(पुढे चालेल.)

प्रसिद्ध कैलासवासी रा. सा. विश्वनाथ
नारायण मडलीक ह्यांची तसवीर चित्रशाळा
प्रेस कडून आह्मांस नजर आली आहे, तिचा
आह्मी आभारपूर्वक स्वीकार करितों. ह्या लो-
कमान्य पुरुषांचे चित्र प्रत्येक मनुष्याच्या
संग्रहास असणें हे किती अवश्य आहे हे येथे
निराळें सांगितलें पाहिजे असें नाही. तसवीर
कारच सुरेख निघाली आहे. व त्या अभिमा-
नी पुरुषाचे जे गुण आपण ऐकत होतो त्या-
च गुणांचे प्रतिबिंब ह्या चित्रावर स्पष्टपण
व्यक्त होते. ह्या तसवीरीची किंमत टपाल ख-
र्चासकट फक्त कायते पांचच आणे ठेविली
आहे. त्यामुळे गरीबगुणित्रांससुद्धां ह्या पुरु-
षाचे दर्शन होण्यास मार्ग खुला आहे. प्रत्ये-
क देशाभिमानी पुरुषास ही तसवीर संग्रही
ठेवण्यास आह्मी शिफारस करितों.

पांच.

वाशीमस्य 'स' कळवितों—पाऊस नाही

महामारीचा उपद्रव सुरू झाला आहे. पर-
ण्या सुरू आहेत. मि. ऑवर्डे साहेब डे. क.
ह्यांचे जागी मि. यासीनखां नवान साहेबांची
नेमणूक झाली. नेटिवांना असे अधिकार क-
र्वा मिळत नाहींत, करितां एवढ्या मोठ्या अ-
धिकारास आपण लायक आहोंत अशी सर्वा-
ंचा खातरजमा करून देण्याची त्यांनीं खबर-
दारी घ्यावी. मि. कावळे यांची से. ज. चे
झर्क ऑफ दि कोर्टचे जागी नेमणूक झाली.
मि. दहीगांवकर हे त्यांच्या रिकाम्या झाले-
ल्या जागेस योग्य आहेत. डे. क. च्या ऑ-
फिसांतील ४० रुपयांच्या इंग्रजी कारकुना-
च्या जागेवर एका मि. त्रान नांवाच्या खि-
श्रनची नेमणूक झाली. हेडक्लर्क व हे एका-
च जातीचे आहेत परंतु यास पिछिहाट करा-
वी लागेल असा अंदाज दिसतो.

शेगांव वार्शी 'स' आपले पत्रांत
असे म्हणतात कीं गेल्या २८ तारखेचे सू-
र्यग्रहण दृष्टीस पडलें नाहीं. तारीख २७
२८ द्या दोन दिवशीं पाऊस चांगला पडला.
पेरे सपाट्यानें सुरू आहेत. तारीख १ जुलै
रोजी कभीटीचे चेअरमन ची निवडणूक
करण्या करितां सभा भरली होती. त्यांत
मि. अण्णाजी केशव एजंट मोफीसल कंपनी
शेगांव यांस चेअरमन निवडले. ही निवड-
णूक अति उत्तम झाली. कारण हेंच कीं
आतां पहिल्या प्रमाणे कारभार मनसोक
चालणार नाही. या निवडणुकी पासून नहु-
तेक शेगाववार्शी लोकांस आनंद झाला आहे.

आपला रिसोडस्य 'स' तुमचें पत्र उ-
शिरां पावले. स्थल संकोचा बदल पुढील
खेपेस घेऊं.

नाटिसीचें उत्तर.

सेना मर्द किसन हिंगणकार राहणार का
ळवाडी ईस खाली सही करणार यांजकडून
नेटिस देण्यांत येतें कीं तुशी नेटिस तारीख
२१-६-८९ ची पावली त्यांचें उत्तर तुं
आमचे घर सोडून व गैर चालीची वागणूक
करून आम्हांस न विचारतां निवून गेलीत
व पोटा आणले. आह्मी नेण्यास आलो असून
तुं आली नाहीस सन्न आह्मी तुला आजपर्यंत
आणली नाही हल्ली तुं नेटिस दिलीस
व त्याचें उत्तर देण्यास आह्मांस खर्चात घा-
तलेसे. तुला दुसऱ्याशीं मुहूर्त लावण्याचा
आहे तरी आह्मांस तुझे लयासंबंधी झालेल्या
खर्च २०० व आमचे दागिने ७५ रु. आणि
ह्या नाटिसीचा खर्च अशी रकम आणून दि-
ल्यास आह्मी तुला फारकती देऊं. आमच्या
फारकती वांचून तुं मुहूर्त लावल्यास वर लिहि-
लेले रु० ह्या नाटिसीचे आधारें तुजवर यो-
ग्य कोर्टांत फिर्याद करून वसूल करण्याची
तजवीज केली जाईल कळावें ता. ५-७-८९
सही

किसन वलद मणु पाटील हिंगणकार
राहणार कालवाडी निशाणीखुद.

The Berar Samachar

MONDAY JULY, 8, 1889.

The report on the administration of
civil justice in this province is just out.
As usual it consists of annotations of
the figures contained in the returns an

nexed to it. Here and there we do come
across a few remarks on those figures,
but these only tend to strengthen the
suspicion we have long entertained
about this and the reports of the other
departments being mainly the produc-
tions of the head clerks no we mean of
the superintendents of the head offices.

The report opens with a charge
against all the Deputy Commissioners
of not submitting their returns with
correct statistics, and closes with an
interesting philosophic sermon preach-
ed to the Bar and to the Bench by the
Resident at Hyderabad, hitherto the
judge of the Highest tribunal in the
province. But about this sermon by
and bye.

We learn from the report that in the
year 1888, the total No. of suits institut-
ed was about 27,000 as against 24,500
in the year 1887. "The increase" it is
stated, "has come entirely in the chief
District and Small Cause Courts." The
increase is mainly in the Districts
of Amraoti, Buldhana and Wun. In the
Akola District there is a decrease in
the No. of institutions. The causes of
the increase and the decrease given by
the Deputy Commissioner are very in-
genious indeed. The increase in the
Amraoti District is attributed to "a re-
bound after a year of checked litiga-
tion." The Judicial Commissioner as
well as the Resident have both accept-
ed this explanation of the "cause" of
the increase; but we must confess our
utter inability to discover any cause in
the above explanation. All that we un-
derstand from it is that in the year un-
der report there is a rise while in the
year previous to that there was a fall.
But why there is a rise or why there
was a fall remains to be explained yet.
The rise in the Buldhana District was
owing to the institution of a new court
at Mehekar "which drew a number of
suits equal to nearly half of the whole
of the rest of the District." The De-
puty Commissioner of the Wun District
has not explained the cause or causes
of the increase in his district.

The decrease in the Akola District
is said to be due to a favourable season
an explanation with which the Judicial
Commissioner is not satisfied.

The information given in paras
8 and 9 of the report is very
interesting. Assuming that the condi-
tion of the inhabitants of the central
Provinces, the Berars and the Bombay
Presidency is very much alike the
Judicial Commissioner proceeds to esti-
mate the spirit of litigation of the Be-
rars with that of our neighbours on
either side. In this province there is
one suit to every 99 of the population,
against 1 to 83 in Bombay and 1 to 103
in the central Provinces. This shows
that we are neither as quarrelsome as
our neighbours of the Bombay Presi-
dency, nor quite so peaceful as our
neighbours of the Central Provinces.

The facilities as to litigation in com-
parison with our immediate neigh-
bours can also be partly judged by the
following figures:—

Courts to area.	
In Berar ... 1 to every 554 square miles	
Central Provinces do. to 674 do.	
Bombay do. to 947 do.	
and Courts to population	
In Central Provinces 1 to every 68700	
Berar do. 83500	
Bombay do. 125,600.	

The total number of suits disposed
of was 27,767 and their aggregate value
was Rs. 2,82,648. The Extra Assis-
tant Commissioners disposed of nearly
three fourths of the whole litigation of
the province. Mr. Ambadas Santu at
Mehekar alone disposed of 2428 and
Mr. Shrikrishna Narbar at Telhara

disposed of 2162. It seems rather curious that most of our civil judges who have disposed of a very large number of civil cases during the year should have left a very remarkably small number of suits pending at the close of the year. Mr. Ambadas Santu for instance, who disposed of 2428 cases has left a pending file of 4 cases only and Mr. Shrikrishna only, 16. It would seem as if the parties had an equal interest with the Judges in showing a very low pending file by not presenting plaints during the last 2 weeks of the month. Would the higher authorities look into this?

All the small causes Courts together disposed of 3773 cases. of these Rao Bahadur Purushottamrao Narayan Bhat alone disposed of 3291 cases.

The Deputy Commissioners and the Judicial Commissioner called several cases for inspection. With regard to this business we cannot help remarking that this duty is generally done by the clerks of Courts and their subordinates with the inevitable result that only errors in punching stamps and the like are noted. Cannot these inspections as well as the inspections made when the officers go on tours or made inspections of Judicial, work rather than mere inspections of the work of clerks by clerks.

The last para of the Review by the Resident has attracted great notice. Its peculiar features are two fold, viz, the lucrative nature of the work which the Bar does, and the incompetence of judges. These two have an admixture of complaints against the possible abuse of powers by the Bar. The Secretary for Berar's skill particularly appears in this that readers of this para of the review will be at a loss to discover if it is meant to be a stricture on the Bench or the Bar. Probably it is meant for both, and appears to be very much like an official answer or at any rate official notice taken of newspaper articles that have recently appeared in our columns and those of our contemporaries condemning the Bench. We are inclined to take this view of the remarks made as we fail to see why these remarks should have been made on this year's report rather than last year's. Want of information regarding the increase in the numbers of the Bar and their progress is taken as a 'notable omission' in the Judicial Commissioner's Report.

Now if one thing is more distinguishable from another in this para it is the incompetence of the Bench. If the Bench is incompetent, then, it is argued, parties cease to engage counsel even at the sacrifice of extravagant fees, as they think they thereby 'purchase some sort of influence over the judge.' Now unless we take the Resident to mean that he suspects that some such thing actually happens in Berar, these remarks would be altogether meaningless and quite uncalled for. And if there is ground even for a suspicion that such a state of facts exists in Berar the balance lies more at the door of the chief controlling authorities at Hyderabad. The Resident makes not a few appointments to the Bench. Why are not better qualified persons selected for the posts. The Berar officers always grumble that the Hoozoor at Hyderabad always send its men to fill judicial offices and room has to be made for them. We know of people who have been shoved in as Tehsildars and Extra Assistant Commissioners from the Residency superseding good qualified people in the province. The most recent development of this patronage principle

is, we learn, the appointment of a representative of a scion of a Mohamedan family at Hyderabad on Rupees four hundred to start with as an Extra Assistant Commissioner. Good persons like Messers Nizamudin and Khaparde have to go away in disgust. Good men are thus discouraged and unfit persons put in. Rather than promote a servant of Mr. Khaparde's abilities, the authorities would rather put in a raw youth on 4 hundred a month, quite consistently however with the patronage principle. Now under these circumstances how could the Resident possibly expect a good Bench. If the Bench is incompetent in Berar as we most distinctly hold it is, the authorities at Hyderabad have to thank themselves.

We beg to dissent from the Resident's opinion that as the Bench becomes more competent, extravagant payments to counsel will cease. The absurdity of this general proposition is tried to be glossed over by saying that this is not so in England. Let us see if this so called valuable general rule applies to Bombay, Calcutta or Madras places not in England but in British India where European and native counsel practise. Nobody has a shadow of doubt that the Bench of the Bombay High Court is very competent and yet strange to say, in direct violation of this beautiful general rule laid down by the Resident Messers Inverarity and Macpherson and Jardine and Mr. Leath and Mr. Branson and a host of other well known names do get 'extravagant' fees. The same remark applies to Calcutta and Madras. We may as well point out what is merely a truism, that counsel's fees do not depend upon the competency or otherwise of the Bench but upon their own merits. Nobody need grudge to a body of men who have spent their lives in the profession like Law, any amount that they can make by spending their brains: in our opinion that would only discover a littleness of heart to be greatly deplored. Then again if we consider the number of years of persistent application in this profession, the gains would seem as nothing. We do not however wish to expatiate any further on the subject but expect a yearly budget of tirades or eulogiums as the case may be in the yearly Judicial reports after this memorable year 1889.

CORRESPONDENCE.

To,
The Editor of Berar Samachar.
Dear Sir,
Rain! Rain! Rain! is the hue and cry heard all around. The unusually severe heat of the last hot season and the heavy showers we had had at the set in of the monsoons gave promise of a copious rain fall this year. But this expectation, like all other human expectations, has proved a delusion. Jupiter Pluvius seems to have been lulled to repose at a time when he ought to have been working strenuously. Not a blessed drop of rain during the last ten days! Clouds bank themselves in the morning and evening but only to disperse without a discharge, or sight antalizing to a degree. The heat during the day is simply unbearable. All sowing operations have been suspended and the people are looking with awe and terror at these harbingers of the green eyed monster. I am afraid if the state of things continues the kapass seeds now sprouting will suffer, nay a fresh pera will have to be made.

To add to our misery cholera still lingers in the Taluk and is slowly but surely doing its work. A few days ago some cases occurred here but by the grace of God they were promptly suppressed. Since however the rains are holding back and consequently the heat grows intense, there are fears the fell disease will make its appear-

ance again. At present it is chiefly confined to a few villages lining the river Purna.

Rao Sahib Deorao Vinayak your illustrious townsman had come here on Monday last in connection with the Shegon cheating case against Narayan Patil now pending in the court of the 2nd class Magistrate here. Advantage was to have been taken of his presence here to convene a meeting of the Towns people for the purpose of the Nation Congress but unfortunately the Rao-Sahib left abruptly. He is however coming again on the 19th instant and something will be done at the time.

The Naib Tashildar of this Taluk is invested with powers to try civil cases cognizable by the Small Cause Court up to 50. He is said to have opened his court from the 1st instt. So much the better for the people of Julgaon who were badly in want of a civil court. But what of appeals? If a party has to appeal against the decision of the learned judge he will have to drag his carcass to Amraoti even though the plaint be worth a rupee! This is an instance of the extreme foresight of the legislators who have spun the complicated web of the new Judicial Scheme out of their precious brains.

Julgon Berar.
5th July 1889

" X. "

(Extra Residency Orders 29-7-89.)
No. 161.

In exercise of the powers conferred by Sections 7 and 9 of the Code of Criminal Procedure, as applied to the Hyderabad Assigned Districts by the Notification of the Government of India No. 1651-1., dated the 26th April 1889, the Resident is pleased to establish a Court of Sessions for the Hyderabad assigned Districts, which shall be a Sessions division, and to appoint the Officer for the time being holding the Office of Civil and Sessions Judge for the Hyderabad Assigned Districts to be Sessions Judge for the said division.

The Resident is further pleased to direct that the Sessions Judge shall hold sessions in alternate mouths at Amraoti and Akola, and that cases Committed by Magistrates in the Amraoti, Wau, and Ellichpur Districts shall be tried at Amraoti and those committed by Magistrates in the Akola, Dasim, and Buldana Districts shall be tried at Akola.

वऱ्हाड.

आम्हांस लिहिण्यास आनंद वाटतो की ग. रा. गोविंदराज अया मुदलियार आणि रा० रा० बाळकृष्ण काशीनाथ उर्फ नाना साहेब जोशी या उभयतां तहशिलदारांस नवीन वर्गावर्गांत एक्स्ट्रा असिस्टंट कमिशनरच्या जागी लवकरच भिळणार आहेत. आलीकडे ए० अ० कमिशनरच्या जाग्यावर ज्या नेमणुका होतात त्या पेशां हल्लींच्या नेमणुका पुष्कळ प्रकारे चांगल्या आहेत.

मि. टिकमदास व रामप्रताप यांच्या मनुष्यावर पोलिस आकटांतिल क. ३४ प्रमाणे भर रस्त्यांतून जोरने गाडी हाकल्या बद्दलचा मुकदमा मि. देवरअल्ली अच्वाची यांच्या समोर चालला होता परंतु नाशान्त ठरला. सदरहु झालेल्या पुराव्या वरून चि. कानस्टेबल नि. पुंजाजी यांना त्या कलमेचा अर्थ अद्याप चांगलासा समजला नाही असे दिसते. एकंदर चार साक्षीदार झाले त्यापैकी बहुतेकांनी असे सांगितले की, गाड्या नेहमी प्रमाणे पळत होत्या. परंतु कानस्टेबलची जागी घेतल्यावर त्यांनी असे सांगितले की, मनुष्याची जी चालण्याची रीत आहे त्या पेशां जास्त वेगाने गाडी चालविली असतां ३४ कलम प्रमाणे गुन्हा होता. अशी अर्थ करणारी विद्वान मंडळी असल्यावर मग लोकांना पोलिसा पासून उपाया पेशां अपाय फार होतो. यांत काही नवल आहे काय?

गोविंदराव अलगांवकर याजवर खुनाचा कैदी पळविल्याचा आरोप येऊन त्याची चौकशी कर्नल ब्राँट साहेब डेप्युटा कमिशनर अकोला याजपुढे चालली होती. त्याचा निकाल ता० ४ रोजी झाला व गोविंदराव यांस दोषमुक्त ठरविले.

मि. इ. मोफट डि. सु. पोलीस, वणी, यांस एक महिन्याची रजा मिळाली. त्यांचे काम मि. एफ. सी. अगर पोलीस इन्स्पेक्टर हे पहातील.

मि. कृष्णाजी अनंत तहशिलदार यांस आजारीपणाची दोन महिन्याची रजा मिळाली. त्यांचे जागी मि. गोविंद गंगाधर यांसच नेमिले आहे.

मि. रुस्तमजी फडुनी, आनररी अच्वाची यांनी ता. ८ मार्च ते ९ जून १८८९ पर्यंत वऱ्हाडचे सर्वे आणि सेटलमेंट ऑफिसरचे चालू काम पाहिले.

मि. टी. सी. झौडन, बी. सी. एस. कमिशनर यांस ता. ११ जुलै १८८९ पासून तीन महिन्याची हक्काची रजा मिळाली त्यांचे जागी कर्नल स्पेन्स्की, डे. क. बुळढाणे यांची नेमणूक होणार असे झणतात.

मि० आर० आर्बट यांनी उमरावतीस जाऊन सिव्हील आणि सेशन्स नज्जाचे कामाचा चार्ज घेतला.

क्याटन आर० डेव्हिस अ०क० हे दोन महिन्यांच्या रजेवर जाणार असे झणतात.

सेशन नज्जाचे झा. आफ. को. धी व हे. झा. ची या जागी मेसर्स उपेंद्रकुं गणेश परांजपे व विठ्ठलराव काळीकर यांस मिळाल्या अशी जी बातमी निघाली होती. ती खोटी ठरली. रा. रा. बळवंत राजाराम झा. आ. को. वाशीम यांस सेशन नज्जाचे झा. आ. को. व रा. रा. रामराव बापूजी झा. कमिशनर आफिस यांस हे. झा. व रा. रा. मारुतीराव लोहार झा. डि. क. आफिस अकोले यांस रिटर नेमले असे कळते.

रा. रा. रामराव पतकी झा. कमिशनर आफिस यांच्या जाग्यावर त्याच आफिसांतिल रा. रा. विठ्ठलराव काळीकर यांस व त्यांचे जागी ज० कमिशनर आफिसांतिल रा० रा० काशीनाथ पादव यांस व त्यांचे जागी मि० मारुतीराव झा० डि०क० आफिस हाँलचपूर यांस नेमल्याचे कळते.

रा. रा. गणेश गोपाळ डे. झा. आ. व बुळढाणे यांस वाशिमचे झा. आ. को. व त्यांचे जागी बुळढाणे डे. क. आफिसांतिल विष्णु रघुनाथ यांस नेमल्याचे कळते.

उमरावती येथे डे. क. आफिसांतिल झाके रा. रा. नारायण रामराव यांस अकोले डे. क. नाफिसांत मि० मारुतीराव लोहार यांचे नेमले असे कळते.

मि० रघ्यानली मरे ए० अ० रेसिडेंट डे अ. कमिशनर झाल्यामुळे त्यांचे जागी रेसिडेंट कवेरीतलेच मि. शकडे यांस नेमून त्यांचे जागी हल्लीं यवतमाळ येथे ए. अ. क. असलेले मि. विश्वनाथ यांस नेमले असे झणतात.

ज्या दोन नव्या ए० अ० क० च्या जागा झाल्या. त्यांवर मि० उत्रेदी रे० पो० १० यांस व दुसरे हेदराबादचे कोणी प्रसलमान गृहस्थ यांस नेमले असे कळते.

वर्तमानसार.

राशियानें फौज व आरमार यांची तयारी करून टर्कीवर पुनः झडप घालण्या करितां बालकन संस्थानामध्ये कारस्थानें चालू केली आहेत असें दिसते. इकडे हिंदुस्थानच्या तोंडावर इंग्लंडास शह देऊन ठेविला आहे. पुढें काय होईल तें पाहावें.

वीर दारूवर कर बसविण्याचा विलायत सरकारचा विचार चालला आहे.

हिंदुस्थान सरकारने केलेली काश्मीरची व्यवस्था पसंत असल्याबद्दल सेक्रेटरी ऑफ स्टेट यांचा ठराव हिंदुस्थानांत आला आहे.

अमेरिकेंत १७९० त एकंदर ७५ पो-ष्ट ऑफिस होती, परंतु १८८० मध्ये एकंदर ४३,००० झाले!

राशियन लोकांनी नागासाकी जवळील डोरबेट आपल्या हस्तगत करून घेतले असें झणतात.

हरमो मायोनिशियन सरहद्दीवर कांहीं लोकांनी मारामारी करून नोवीबझार येथील गव्हर्नरला शहरांतून हाकून लाविले. सुलतानांनी आपल्या फौजेस तिकडे रवाना केले आहे असें समजते.

रसी आफगाण सरहद्दी संवधानें कांहीं व्याख्याने सिमल्यास हांगार आहेत त्या नेळेस कमांडर इनचीफ अथपक्षस्थानी बसतील.

डेकन मार्गाने खटल्या संवधानें अद्याप निकाल होत नाही.

राशियांत पाऊस घांगला पडल्यामुळे तेंथे पीक घांगले येईल असा अजमास आहे.

दारूच्या संवधानें जर कोणाचे देणे असेल तर ते कायद्याच्या मुदतीने बेलजम मध्ये वसूल करतां येत नाही. इकडे असें असोवें.

ब्रह्मदेशांत २८१ करोडो तेलच्या विहिरी आहेत व त्यांतून दररोज १५,००० ग्यालन तेल निघते.

जपानांत रेलवेचे काम फार झपाट्याने चालले आहे. असें समजते.

गरीब आरोपी असला तर त्याचे काम फुकट करण्या बद्दल अभिवचन, सनद देते वेळीं प्रत्येक वकिलाकडून घेण्याचा फ्रान्स देशांत प्रघात आहे असें झणतात.

उरळ पर्वतांत एक सोन्याची खान र-शियन लोकांना सांपडली आहे असें झणतात.

राशियानें इंग्लिश पार्लमेंटास एक पत्र लिहिले आहे कीं, मिन्स ऑफवेल्स यांस जर इंग्लंडचे अधिपत्य दिले तर ज्यूक आफ एडिंबरो यांस हिंदुस्थानचे अधिपत्य द्यावे झणजे आम्ही हिंदुस्थानच्या सरहद्दीवर तु-झाला त्रास देणार नाही. असें त्यांचें झणणे आहे.

कानूचे अमीर आणखी ८ लाख रुपये हिंदुस्थान सरकाराजवळ मागत आहेत.

मुंबईस एक नवें यंत्र शोधून काढले आहे. हे यंत्र एखाद्या वखारांत ठेवले असतां त्या वखारांतून किती माल गेला हे तें यंत्र रजि-ष्टर करून ठेवते. हे यंत्र अजून पेटंट झाले नाही. असल्या यंत्रानें हाताखालील कामदा-रांस लबाडी करतां यावयाची, नाही. असें

झणतात.
२०० लाख रुपये प्रामिसरीनोटीने कर्ज काढण्याचे हिंदुस्थान सरकारने ठरविले आहे. व्याजाचा दर चार टके आहे व या पैशाची टेंडरें पुढील महिन्याच्या ३० व्या तारखेच्या आंत याची असें गेल्या शुक्रवारच्या मुंबई-च्या एक्स्ट्रा सरकारी ग्याझेटांत प्रसिद्ध झाले आहे. पैसे भरणारांनी आपले खिसे उघडावे त नाणे देऊन कपट घेण्याची इच्छा असेल त्यांनी खुशाल सकारला कर्ज द्यावे. आमचे त्रावणकारचे महाराज प्रजेला कर्ज देतात व आमचे मुख्य सरकार प्रजे पासून कर्ज काढतात एवढेच स्वराज्य आणि परराज्य यांच्यांत अंतर आहे.

लॉर्ड लॅन्सडौन हे उत्तम विटादांडू खेळणारे आहेत, फारच उत्तम!

जपानातील नागासाकी बेटाजवळ दोन नांवाचे ठिकाण राशियानें आपल्या ताब्यांत घेतले असें झणतात. राशिया गडबड तरी कोठें कोठें करितो.

उत्तर अमेरिकेंत जे इंडियन्स आहेत त्यांच्या केसाची वाढ जोराची आहे. तेथील एका संस्थानिकाची शेडी १० फूट ७ इंच लांब आहे. मारामारी करावयाची असल्यास लोकांना काठीची जरूरी लागणारच नाही!

तुही इजिप्तांतून निघून जा. व झालेला तह रद्द करा असें फ्रान्सानें इंग्लंडास कळविले आहे तसेच तुही कधी जातां त्याची तागीख ही ठरवा असेही फ्रान्सानें इंग्लंडास कळविले आहे. आली निघून जात नाही व ज्यूमड उर्फच्या तहा प्रमाणें १८९२ पर्यंत आह्यास इजिप्तांत राहण्याची मोकळीक आहे असें इंग्लंडचे झणणे आहे पहावें आतां काय हे तें तें.

इजिप्तच्या सरहद्दीवर दंगा करणाऱ्या दरवेशी लोकांनी वाडी हाफपर्यंत घेण्याची तयारी केली आहे! आतां पुन्हा लढाई होण्याचा संभव आहे.

राष्ट्रीय सभेचे उत्पत्तीस्थान इंडिपन्डिन्स-ट नांवाचे पत्र आहे असे आतां बाहेर आले आहे.

पंढरपुराकडे महामारीचा आजार असल्यामुळे आषाढीचे यात्रे करितां लोकांनी तिकडे जाऊन ये म्हणून सोलापूरच्या कलेक्टरांनी सक्मुलर केले असल्याचे कळते.

धान्याचा पाऊस व मोठ्या गारा काढेवा-टांत जुनागड संस्थानांत ऊना म्हणून एक गांव आहे. तेथे ता० १५ मे रोजी दुपारी ३ वाजण्याच्या सुमारास आकाशांत सुमारे २५ यार्ड लांबीचा एक सर्पाकृती दग उठून तो मोठ्या वेगानें उतरे कडून दक्षिणेकडे गेला. पुढे मोठी वावडळ सुटून सुपारी पासून आंवे, डाळिंबा एवढ्या गारांचा अति वर्षीव झाला. पाऊस ५ वाजतां बंद झाला. त्या गांवापासून १४ मैलांवर कांधी म्हणून एक गांव आहे तेथे त्याच वेळीं आकाशांत दग येऊन नाचण्याचा पाऊस पडला असे काठे वाड टाईम्स पत्रांत लिहिले आहे. खरे असल्यास मोठी अद्भुत गोष्ट म्हणावयाची!

जलोदरी निवास-योद्ध्या दिवसां पुर्वी एका टोपेंडी बोटेंत बसून दोन फ्रेंच खलाशी १० वाजल्या पासून संध्याकाळी ५ वाजे पर्यंत पाण्याच्या तळाशी जाऊन बसले होते. पाण्यावर एक ताका ठेऊन त्यावर पंच ब-

सले होते. पंच व आंतले खलाशी यांच्या मध्ये दूर ध्वनि यंत्रानें संबध ठेविला होता आंतील भाणसांच्या स्थितीत काय फेरफार होतो याची इकांकत दर मिनिटाम म्वांस कळत होती पुढें ते खलाशी बादासह वर आले तेव्हां बोटेंत पाण्याचा थेंब मिला नाही व त्यांच्या आंगास पाण्याचा स्पर्श झाला नाही असें दिसून आले. जशा पाण्यावर तशी विजेच्या किंवा वाफेच्या शक्तीने पाण्याच्या आंतून होडी चालेल कीं नाही असा विचार चालू आहे. या वरून पुर्वीच्या काळीं आकाशगामी व जलगामी विद्यांचा जसा प्रचार होता तसाच आतां ही होणार.

शु० सु०
राक्षसा घोडा—अमेरिका खंडांत न्यूआर्क येथे एक घोडा जन्मला आहे त्याचे वय आतां ५ वर्षीचे आहे. त्याची उंची २० मुठे, तोंडाची लांबी ३६ इंच, खांद्याचा परीघ ३५ इंच व कमरचा परीघ २० फूट आहे. त्याचे वजन ३००० रतल आहे! असें वर्णन वाचूनच आपणास विस्मय होतो तर तो घोडा पाहणाऱ्यांस काय वाटत असेल बरे?

पंखा ओढणारे यंत्र—बाराकपुरच्या मि० युइंग नांवाच्या इसमानें पंखा ओढणारे यंत्र काढिले आहे. त्यानें काम कसे काय होतें त्याची प्रचीति कलकत्ता येथे पहाण्यांत आली. सांप्रत हिंदुस्थान सरकारानें असा ठराव केला आहे कीं, हिंदुस्थानांतिल सर्व सरकारी बंगल्यांतून तशा प्रकारचे यंत्र लावावे.

दो० ब०
पुणे शहरांत एका रावसाहेबानें एक विश्वयोधितेच्या तरुण कन्येस फूसलानून पळविल्यामुळे फिर्दाया पर्यंत प्रकरण आले आहे. ही नासकी व गुप्त बातमी देण्याचे कारण नव्हतें, पण रावसाहेब हे आमच्या नांवाजलेल्या म्युनिसिपॅलिटीचे मेम्बर असल्यावरून आम्हांस ही बातमी देण्याची बुद्धि झाली! अलीकडे हीच निती आहे उपाय नाही.

कलकत्याजवळ आगगाडीचा एक पूल वाहून गेल्या मुळे तिकडची डाक एक दिवस मुळीच आली नाही.
खानदानाच्या लांतील मुलांस लष्करी शिक्षण देऊन तयार करावे असें सरकारानें योजिले आहे चांगले.

गेल्या शुक्रवारचे सूर्यग्रहण येथे दिसले नाही. परंतु पिरज, पंढरपूर इकडून पत्रे आली, त्यांत तथे पटवर्धनी पंचांगांत दिलेल्या वेळेच्या जवळ जवळ स्पर्श-मोक्ष-काल आढळले असें लिहिले आहे.

रा० ब० रामचंद्र गोपाळ देशमुख यांचा मृत्यु— सरदार गोपाळराव हरि देशमुख यांचे चिरंजीव राव बहादुर रामचंद्र गोपाळ देशमुख हे गेल्या गुरुवारी क्षय रोगाच्या आजारांनें मुंबईस मरण पावले.

पाऊस नाही झणून आतांच येवल्या कडील गरीबगुरीत निवडूंगाची बोंडे व बिचेचा पाला खाऊ लागले आहेत. पुढे कसे होणार!

भिसिसिपी या नदीवरील आगबोटोचे कप्तान स्त्रिया आहेत. आतां पलटणीत मात्र त्यांचा उघडपणे रिवाज झाला पाहिजे. के.

गौरक्षणाचा कडक निबंध आकबर बादशहाचे वेळीं मुसलमानी राज्यांत देखील होता असें आपण नेहमी ऐकतो. त्याचि राज्यांत हा गोवध कधी पासून बंद झाला या जवदलची एक अस्पाईका आहे. एकवार आकबर बादशहाच्या वाज्या भोवतीं लक्षावधि गायी सवस्त आणून त्याच्या चतुर बिरबलानें उम्पा केल्या होत्या बादशहा निजून उठल्यावर सहज गच्चोवर येऊन पाहूं लागला तो चोहोंकडे गायच गाय त्यास दिसूं लागल्या. त्यावरून त्यानें बिरबलास हे काय झणून विचारले. त्यावरून बिरबलानें त्या अर्ज करण्याकरितां आल्या आहेत झणून सांगितले. त्यांचा अर्ज काय आहे झणून विचारल्यावरून बिरबलानें आपल्या विशांतून एक कागद काढून तो बादशहास वाचून दाखविला. त्यावरून बादशहा खुष होऊन त्यानें गोवध बंद केला! ही अस्पाईका मार्गेच आम्ही आपल्या वाचकांस सांगितली आहे, पण आज तिची पुनरावृत्ति करण्याचे कारण इतकेच कीं, त्यावेळीं बिरबलानें जो देहिरा बादशहास वाचून दाखविला त्याची खरी नकल एका गृहस्थानें आमचे कडे पाठविली असल्यामुळे आम्ही या गोष्टीची पुनः आवृत्ति केली आहे तो देहिरा येणें प्रमाणे.—

॥निबल दंत तृण धे॥ मबल वाक बहु-न मरि॥ हम सदा दंत तृण धे॥ बचन आधि न पुकरी॥हिंदुकीक्या मददे॥पूरक कुठील-क्या विषदे॥शिवे दोड एकरस झरे॥ धराधर-तिके जवि॥र जोड गऊ भिन्ती करो॥सुतह अकबरशाह॥ जुमुये चरण छंडत नाही॥म-रत कौन गुनाहजू देहा॥माधु गडके काणो॥॥हरिबरसाव मेवा॥ उनके पाळे परशरामा॥दु-निया पालत देह ॥१॥ हा देहारा श्रवण क रून बिचाऱ्या आकबरानें गोवध बंद करून सर्व हिंदु लोकांची मनें आपलीशीं करून घेतली पण या लेखन वाचनाच्या काळांत एवढ्याशा होदण्याची कोण दाद घेईल!

पु० वै०
रेवा आणि सटना ह्यांच्यामध्ये कांहीं डाक लोकांनी जाणव्या येणाऱ्यावर हल्ल्य करून त्यास लुटण्याचे काम चालविले आहे. थोड्या दिवसांपुर्वी त्यांनीं सुमारे ४००० ची मिळकत लुटली. ह्या ज्यूक लोकाचा पत्ता लागत नाही. ह्याचा बंदोबस्त अवश्य झाला पाहिजे.

काश्मीरच्या संवधानें हिंदुस्थान सरकारानें केलेली व्यवस्था आपणास पसंत आहे, अशा अर्थाचा खबिता सेक्रेटरीनें हिंदुस्थान सरकारास पाठविला आहे.

हिंदुस्थानच्या वर्तमानपत्रांत कानूळसंबंधी बातम्या कशा कळतात ह्याचा शोध लावण्यासाठी कानूळच्या अमीरानें इकडे आपले लोक पाठविले आहेत.

धरणीकंपाच्या संवधानें अगाऊ मुचना देणारे यंत्र हांगकांग येथील मि० बुड नांवाचे इजिनायर तयार करित आहेत

त्या० सु०
हे पत्र अकोला येथे कै० वा० खंडेराव बाळाना फडके यांचे "वऱ्हाडसमा-चार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

पत्रव्यवहार.

या सद्गुरुखालील मजकूर पत्रकर्त्यांच्या मतास मिळूनच असेल असे समजू नये.

मुकाम वाशीम तारीख २१/७/१९ इ०
रा. रा. वन्हाडसमाचार कर्ते यांस:-

कृतानेक सां. नमस्कार विनंती विवेका-हली पाऊस चांगला लागत आहे. अद्याप उष्मा फार होती, यावरून फार पाऊस पडण्याची चिन्हे दिसतात. पेरणीची कामे व-हुतेक संपत आली. पेर उच्चम प्रकारची सा-धली आहे. हवा उर्फ माहामारी दिवसे दि-वस वाढत चालली आहे या मुळे प्राणी मात्राचे तोंडचे पाणी पळाले आहे. कोणावर या रोगाची गदा वसेल याचा नेम नसल्या-मुळे दरएकाला आपल्या जिवाची रीत वा-हावी लागते. माहामारीसारखा दुर्धररोग दशत घालणारा दुसरा कोणताही नाही. प्राच व पश्चिमात्य मोठी मोठी नामांकीत राहते या रोगाचे निदान करण्याचे कामांत शक्यते रूपे खर्च करून या महामहत रोगावर तसेच महामहत औषध शोधक-रून काढण्याचा यत्न करित आहेत परंतु सर्व व्यर्थ आहे. अजून या संबंधी काहीच शोध नाही. हा रोग सर्वकाळी व सर्व ऋतू-मध्ये कोठेना कोठे तरी आपले काम बजा वित असतो. यां याचा थंडी नाही. पावसाळा नाही व उन्हाळाही नाही. स्वच्छता अस-ली म्हणजे हा रोग उत्पन्न होत नाही असे-कित्येक म्हणतात. परंतु कित्येकांचे असे म्हणणे आहे की जे अतिशय धाण असते तेथे या रोगाने सर्व माणसे जाया व्हावी प-रंतु तसे कित्येक ठिकाणी न होता उरत असा प्रकार होतो की जे लोक स्वच्छता ठेवण्यासाठी फार जपतात तेथे लोक मरतात. एकूण पृथ्वी स्वच्छतेवर अगर धाणीवर अवलंबून नाही. तर मला असे वाटते मनु-ष्याचे आचरण हे जसे असले त्या मानाने त्याला सुख अगर दुःख प्राप्त होते. असे पाहण्यांत घेते की जे काही लोक आपल्या धर्माचरणाने वागतात नित्याच्याग करित नाहीत, आपला पुरातन चालत आलेला धर्म सोडीत नाहीत त्यांचेवर दैत्याचे मेव कधी ही येत नाहीत. त्यांचा सृष्टिक्रम अ-व्याईत चालून त्यांना सुख प्राप्ती होते. ज्या वर्णाचा जो धर्म असेल तो त्याला नको पर धर्माचे अवलंबून करावे. बहुतांना वाटते. या मुळे नानाप्रकारची दुःखे भोगणे मनुष्या च्या वाच्यते येते तर सुख जनही. हरएक वर्णाच्या मनुष्याने धर्माचरणाने वागण्याचा नियम केल्यास फार फार फायदा होईल.

नवीन आलेले मे. डे. ए. इन्स्पेक्टर साहे-वाचे छार्क फार हुशार, मन मिळाऊ असे आहेत अशी गांवांत चर्चा आहे. ईश्वर त्यांना यश देवो अशी प्रार्थना आहे. ह्या जि-ह्यांतून Judicial Scheme मध्ये हलक्या

प्रतीच्या कामगारांपैकी एकास व मध्यम प्रतीच्या कामगारांपैकी एकास असे दोघांना Promotion मिळाले. ही मोठ्या आनंदाची गोष्ट आहे. पत्र कर्ते महाराज चापा रुपा करून नी काय.

आपला
"क्ष"

मुकाम वाशीम २१/७/१९ इ०

रा. रा. वन्हाडसमाचार कर्ते यांस:-

कृतानेक सां. नमस्कार वि० वि० नवी-न आलेले अक्टिंग डेप्युटी कमिशनर नबाब यासीनखान हे फार शांत वृत्तीचे आहेत. यां-चे स्वच्छतेच्या कामी चांगले लक्ष्य आहे. गांवापासून त्यांचा रहाण्याचा बंगला जरी लांब आहे तरी गांवांत हे येतात. मुनिसिपा-लिटीने स्वच्छता चांगली राखावी, गांवांतला कचरा वेळी बाहेर नेतां यावा म्हणून कचरा नेणाऱ्या गाड्यांची संख्या वाढविली आहे. या गांवां पायखान्यांची व्यवस्था नाही ही चांग-ली होण्या करितां मुनिसिपालिटीच्या चाल-कांनी लक्ष्य पुरवावे ही त्यांना सूचना आहे. कित्येक लोक गांवांत अगदी गरीब असल्या-मुळे हुकूम एकदम करून त्यांना पायखाने बांधण्यास लाविले तर एकप्रकारचा जुलूम लोकांना वाटेल तर तसे न करितां एवढापासून त्या कामास लगून तीन चार वर्षांमध्ये सर्व पायखाने एका fashion चे हांतील अशी नीट त्यांनी तजवीज ठेवावी.

नवीन झालेल्या टाऊनहालांत (Townhall) मुनिसिपल ऑफिस गेले. तशीच लायब्र-री गेली. आतां वाचनाची लोकांना अभिरुची लावण्याच्या कामी लायब्ररीचे सेक्रेटरी यांनी प्रयत्न करावा. एवढा मोठा गांव असून ला-यब्ररीची अशी शोचनीय स्थिति असावी हे मोठे खेदकारक आहे. आतां तरी पुढाऱ्यांनी या कामी लक्ष्य द्यावे. व १० रुपये दरमहा मुनिसिपालिटी कडून मिळत त त्यांची योग्य व्यवस्था लावावी. हल्लीं तरी त्यांची योग्य व्यवस्थाच आहे. परंतु ज्या लोकांना व रीणी देऊन स्वतंत्र पत्रे घेतां येत नाहीत. त्यांना थोडक्या पैशांत वर्गणीने वाचण्यास पत्रे मिळावी या करितां दहा रुपये मुनि-सिपालिटी देते. बाकी मोठ्या लोकां करितां म्हणून नेटिव लायब्ररी पासून गांवची स्थिति सुधारत असते असे मोठ्या लोकांचे म्हणणे आहे. अजून येथे अगर या जिल्ह्यांत राष्ट्रीय सभेकरितां कोठे लोकांची खटपट चालण्याचे हक्क येत नाही. अशा कामी इतकी उदासीन-ता कां! पुढाऱ्यांनी विचार करा. कळावे लोभ करावा हे विनंती.

आपला
"क्ष"

रा. रा. वन्हाडसमाचार कर्ते यांस:-

—सोडत—

क० सा० न० वि० वि० अलिच्छे असे पहाण्यांत आले आहे की, मोठे कामगार लोक आपले हाताखालच्या लोकां-

पासून सोडतीच्या रूपाने पैसे उपटू लागते आहेत. स्वामी ह्याने Superior व सेवक ह्या-ने त्याचे Subordinates आतां सेवकां-पासून स्वामीने पैसे घेणे ह्याने अगदी वईट व लोक चर्चेला पात्र होण्या सारखे आचरण होईल. तेव्हां प्रत्यक्ष रीतीने पैसे घेणे बरोबर नाही. म्हणून सोडतीच्या बगर दुसऱ्या अ-शाच रूपाने पैसे घेतले ह्याने लोकांना बो-लण्यास जागा राहिली नाही. आतां हल्ली-च्या काळी सोडत वगैरे घातली तर इतर लोक मना पासून तीत पैसे घालण्यास धजत नाहीत. कारण सोडत ह्याने बेभरंशाचा व्यापार. त्यांत पैसे घातले तर काही परत मिळेल अशी आशा नाही. तेव्हां शाहणे लोक अशा व्यापारांत पैसे घालणे हाचजे केवळ मूर्खपण आहे असे समजतात. आतां जे कोणी अशांत पैसे घालतात ते केवळ वाळूबर इमारत बांधतात असे ह्याले पाहि-जे. स्वामी असला त्याचे हाताखाली पुष्कळ माणसे (सेवक) असली व स्वामीला आप-ल्या एखाद्या मालाचो सोडत घालणे पडते तर हाताखालच्या लोकांना निघुटपणे त्या सोडतीत पैसे घालावे लागतात. न घातले तर स्वामीची तब्येत जाईल व त्यामुळे आपले नुकसान होईल असे म्हणून विचारे सहा रुप-यांचे ही जरी नोकर असले तरी पुढील गोष्टीवर नजर देऊन मार्ग लागलेल्या शि-याला कसा तरी वळण्या करितां निरूपाय होऊन यादीवर नांव घालतात. आतां हाता-खालच्या लोकांपासून अशा रूपाने पैसे घेणे हे कोणत्या कायद्याला अनुसरून आहे व ही गोष्ट जर खात्याच्या मुख्याला कळली तर अशा रूपाने घेतलेले पैसे परत द्यावे लाग-ल किंवा बाब अशाच सोडती घालित जा-वे आपल्या हाताखालच्या लोकांना बुचकित काऊन आपली तुमडी भरून घे असे उक्ते-जन मिळेल. काय होईल न कळे. आतां जो मनुष्य सळ, नीतीमान, पापभोरु हाताखा-लच्या लोकांचे हित इच्छिणारा असेल तो जरी सोडत काढील तरी त्याच्या हाताखाल-च्या लोकांचे त्यांत आंकडे घेणार नाही. व जरी ते खुशी असले व न मागतां आप-खुषीने त्यांनी त्यांत आंकडे घातले तरी ते त्या स्वामीला आवडणार नाहीत. कारण तो सरळ म्हणून त्याला सरळच बुद्धीने वागले पाहिजे. मला वाटते दयाळू सरकारच्या रा-ज्यांत अशा प्रकारचा धाक बहुधा असलेच यांत संशय नाही. आतां अशा प्रकारचा धाक असून ही जर एकदां डोळ्यांवर पां-रून घेऊन पैशाच्या लालचीकरितां नीतीचे तत्व विसरेल तर मग त्याला आत्मघातकी असे कोणी ही शाहणा मनुष्य म्हणेल. तर अशाला सूजानाने थोडक्या साठी वश होऊन अपकीर्ति करून गरीब त्रिचाऱ्या हलक्या प-गारांच्या नोकरांचा शाप घेऊ नये.

आतां अशा प्रकारचा व्यवसाय करणारा

कोणता गृहस्थ, कोणत्या जिल्ह्यांत, कोणत्या हुद्यावर, कशाचो सोडत, किती रुपांची, त्यां-त त्या गृहस्थाच्या हाताखालचे नोकर किती आहेत- याची इत्यंभूत हकीकत ती सोडत होऊन गेल्यावर कळवीन. मात्र सध्यां नांव गांव इतक्यांतच प्रकट न करण्याचे कारण इतकेच की हे लोपून आल्यावर जर कदाचि-ही गोष्ट वईट आहे असे वाटून जर कदा-चित हाताखालच्या लोकांची नांवे यादींतून काढिली तर मग इतक्या पंचाइती करण्याचे कांहीच कारण नाही. व हे लोपून आल्याव-र ही जर तिकडे काना डोळा केला तर मग गरिबांचा पक्ष बेऊन कांहीं झाले तरी आप-ल्या पत्रद्वारे जाहीर केल्या शिवाय रहातां नये, पत्रकर्तेराव आपण गरिबांचे कनवाळू व अनीती काढून टाकण्याचे कामी आपला अ-वतार आहे तेव्हां हयगय नका हो करू. नाहीतर परिचय नाही म्हणून घाल फेकून. तर असे नका हो करू. कळावे हे विनंती.

आपला
'अपरिचित'
Justice



185 BOWBAZAR STREET.

PICTURES PICTURES PICTURES

PUBLISHED FROM THE FAMOUS CALCUTTA ART STUDIO.

About 200 sorts of beautiful colored Hindu mytho pictures are for sale at half price till 30 th Vadra 1296 the next Dus- serah Festiva.

Particular advantages are held for purchasers of Rs. 5 worth pictures who will receive in addition gratis three pictures of Hindu gods and goddesses and two portraits of the Viceroy and Lady Lansdowne.

Every facility would be afforded to mofussil purchasers in sending to them the pictures free of packing and postage charges. Price lists sent free on application. This is the cheapest chance ever afforded to the Hindu public in securing admirable Hindu sacred pictures at a mere nominal charges.

As it is expected that there will be a general rush for these pictures, purchasers are requested to apply soon in order to avoid disappointment by an early disposal of the stock.

All orders by V. P. Post should advance the cost of the V. P.

Pictures worth less than a rupee cannot be sent in V. P.

CALCUTTA ART STUDIO N. BIS WAS. Manager 185 Bowbazar Street. CALCUTTA.

१ धातु पौष्टिक शक्तिवर्धक गोळ्या.

शरीर निरोगी सहज करणाऱ्या गोळ्या ह्याच आहेत अति श्रमाने व हर एक दुसऱ्या-कारणांनी झालेली क्षीणता, मुखावरची नि-स्तेजता, पांढुरता, मनाची उदासीनता, जी-णज्वराने, हगवणीने खोकल्याने झालेली क्षी-णता, स्वभावस्था, मस्तकशूल, कटीशूल, निद्राभंग, गंडमाळा, क्षयरोग, रजश्वलास्था-तीर्धे पोटांत दुखणे, धातु जाणे, वाईट स्वप्ने पडणे, हीं ह्यांच्या शिवाय, नाहींशी होऊन तोंडावर टवटवी येते मज्जातंतूंस ती-व्रता येऊन स्मरण शक्ति वाढते काम व अभ्यास करण्यास उल्हास येतो. तोंडास रु-चि येऊन भूक लागते. पाचनशक्ति वाढते ते प्रत्येकाने ह्याचा अवश्य अनुभव घ्यावा. किं० १२ आणे.

२ परम्यावर खात्रीचे वस्ताद औषध.

हे विनोदक अत्युत्तम त्वरित गुणकारी आहे. लवचीची जळजळ, तिडिक, धातु जा-णे ही तात्काळ बंद होतात परमा किती ही जुना व हडी असला तरी निश्चयात्मक बरा होतो. किं० १ रु०

३ परम्यावर पिचकारीचे औषध.

हे ही परम्यावर रामबाण आहे. किं० ८८ आणे.

४ धुपणी (प्रवर) वर अ-मोलिक औषध.

सर्व प्रकारच्या नठ्या व जुन्या धुपण्या ह्यांने हटकून जळद बऱ्या होतात. भूक फार लागते. रक्तवृद्धि होऊन शक्ति येते. किंमत १ रुपया.

५ धुपणीवर पिचकारीचे औषध

वरील औषधा बरोबर हे वापरल्याने रोगी रोगमुक्त झाला तरी हे क्वचितच. किंमत ८८ आणे.

६ सर्व प्रकारच्या जखमांवर

मलम चहा, चांदी, सर्वे नठ्या व जुन्या जख-मा घाप ह० मिठविणारे मलम कायते हेच किं० ८८ आणे.

७ खोकल्यावर अचुक औषध.

ह्याने कफ सुटा पडतो, पडसे, दमा जा-तो, क्षयचा, दांरमा घशांत गुदगुली

होऊन येणारे इ० खोकले अचुक बरे होता त. किं. १२ आणे.

८ तापावर रामबाण औषध.

हिवताप, पाठीचा त्रास, अंतरशाप, जीर्ण ज्वर, ह्यांवर तर हे रामबाण आहे जंमळ किंवा म्पाळेरीयल नांवाच्या तापावर हे व-स्ताद आहे. ह्याने भूक लागते अन्न पचते किंमत १२ आणे.

९ अजीर्ण, अतिसार, ह्यांवर औषध.

अजीर्ण, अतिसार. संग्रणी, अग्निमांद्य, आमरक्ताची व साधी हगवण इ० बंद क-रण्यांत हे कधीच मागे हटले नाही. किंमत १२ आणे.

ह्या औषधांच्या गुणाविषयी ज्या अनेक सर्तिफिकीटा मिळाल्या आहेत त्यांपैकी एका-चा सारांशः—

“के. बी. रेल्ले यांस लिहावयास अत्यानंद वाटतो की, मजकडे पाठविलेली सर्व (वरील) * औषधी मी लक्ष पुर्वक तपासून पाहिलीं. तीं फार गुणकारी असून निर्विक आहेत.

(सही) डाक्टर वि. वि. गोखले,

“एम. ए. एम. डी.”

सूचना-अनुपानाचा कागद औषधा बरो-बर असतो घाऊक घेणारास चांगले कमिशन मिळेल. प्याकिम व पोस्टेज शिवाय पडेल.

विशेष सूचना-आमच्या वरील औषधां शिवाय सर्व प्रकारची दुसरी इंग्रजी औषधे जसे, पेनकिलर, क्लारोडाईन, पेपर्मिट, काड-लिन्हर आईल, वाऱ्याची तेले मलम, सानू, पोव्याश, टिकचर्स, सलईन्स, इन्ोज, फुरुट साल्ट, वैद्यांस दवाखान्या करितां लागणारी औषधे व शस्त्रे, वीरे व तरुण व वृद्ध ह्यां-स लागणारे उत्तम गरचे चष्मे, मुबईत आल्या शिवाय, लागण्या योग्य नंत्रांचे पा-ठविण्यांत येतील त्याच प्रमाणे औषधांची व इतर पुस्तके ही पाठविण्यांत येतील.

पैसे आल्यास किंवा द्यायुपेएनल पार्स-लने औषधे व इतर सामान पाठवू नाटपेड पत्रे पाठवू नयेत. पत्रव्यवहार खालिल पत्त्या-वर करावा.

पत्ता. के. बी. रेल्ले कंपनी,

जुबिली मेडिकल हॉल

कावसजी-पटेल व्यांक्रोड मुंबई

हीं औषधे सर्व इंग्रजी औषध विक-णाराकडे व मालकाकडे मिळतलि.

बाहिऱ्यांस.

बाहिऱ्यांना आणि २३ व्या कर्णनाद यांस गुण अणुणारे सारे औषध

जे. एच. निकलसन, ९ वी ओल्ड कॉर्ट हँस स्ट्रीट कलकत्ता यांस मारटपेड पत्र पा ठविले असतां औषधाने बरेच. साहिती फुकट पाठविले जाईल.

राजमाधीकर व साठे न्यायाश्रयकर्ते पुणे यांनी नवीन तयार केलेला.

हिंदुस्थानचा कराराचा आवट.

सन १८७२ चा ९ वा

समजूतीच्या टिपा व मुंबई, कलकत्ता, मद्रा स व अलाहाबाद हायकोर्टाचे निवाड्यांसुद्धां किंमत रु० २॥ व टपाल खर्च ६ आ.

नोटीस.

२० रा० गजाननराव वामनराव देशपांडे वरु० सत्रजिस्टर कचेरी रिसोड तालुके व जिल्हे वाशीम यांस खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते की सुमारे १५ दिवस होत आले असतील तुम्ही मजला आपले घरी बोलावून नेऊन असे सां-गितले की तुम्ही शेताचे खरीदीखत कच्चे आहे आणि त्यांत आवा सहिव पांडे ढवळाढवळ करणार व त्यामुळे तुम्ही शेत जाणार तुं सदरहू शेताचे खरीदखत मजला करून दिल्यास तुम्ही शेत पकें करून देतो. पुढे माझे पैसे त्याजानी मी परत घेऊन तुम्ही शेत १ वर्षानी परत देईन व शेत परत देण्या बदल उलट दस्तऐवज मी तुजला करून देतो अशी थाप तुम्ही मजला देऊन माझे शेताचे खरीदखत तुमचे बंधु चित्तमनराव देशपांडे हल्ली वाशीम येथे हुजूर कचेरीत सरकारी नोंकर आहेत त्यांचे नांवचे मजपासून तुम्ही करून घेतले व ठरल्याप्रमाणे शेत तुजला परत देण्याचा उलट दस्तऐवज मी तुम्हास मागत असतां तुम्ही उ ट दस्तऐवज मजला न देता माझे खरीदीखत तुम्ही दावून बसला आहांत इतकेंच नाही. माझे शेतांत चालू असलेले आऊते तुम्ही शिपई व मणसे पाठवू. मारहाण करण्याचा झोक दाखवून माझी आऊते बंद करितां व माहारांच्या हातून खेदरे मारान असे बोलतां व अधिकाराच्या जोराने माझ्या शेतांत आऊते धरण्याच्या खटपटीत तुम्ही आहां याकरितां तुम्हांस ह्या नोटी-सीने कळविण्यांत येतेकी, सदरहू खरीदखत तुम्ही मजला फसवून कपटाने करून घेतले आहे. जर तुमची मजी अतरध्यास सदरहू ख-रीदखत तुम्ही सरकारांत शेतप्रमाणे अर्ज करून घ्याव. तसें न कारितां विनाकारण अ-धिकाराच्या जोराने माझे शेतांत जबरदस्ती-ने आऊते धरण्यास येऊन मारहाण वगैरे केल्यास त्याचे जबाबदार तुम्हांस व्हावे ला-गेल तुम्ही सरकारी नोंकर आहां व सरकार-चा रीत भात तुम्हांस माहित आहे. तेव्हां जास्त आपणास कळविण्याची जरूरी नाही. इतकेही करून आपण रीती प्रमाणे न कारितां जोर जुलमाचे वर्तन आपण मजवर करू लागल्यास मजलाही तसेच करावे लागेल. व तसे वर्तन उभयपक्षा कडूनही हेण्याचा प्रसंग न यावा. याकरितांच केवळ आपणास आगाऊ नोटीसीने कळविण्यांत आले आहे. इतकेही करून आपण जुलमाचे वर्तन करू लागल्यास आपले पुढे माझे गरिबाचे काय चालावयाचे आहे कळावे.

ताजाकलम तुम्ही आमचे शेतांत पेरलेले जमानीत जवरीने पेरून आमच मुकसान केले या बदल आम्ही तुमचेवर दिवाणी कोर्टीत दावा करू. तारीख १२ जूलाई सन १८८९ इसवी.

सही.

रावबा रामजी देशमुख रीसेडकर दस्तुर नाना रामजी देशमुख खुद.

नोटीस.

रामजी वलद बाळजी तेजनकर राहणार मौजे वडगांव तेजन ता० मेहेक जिल्हे नुरडाने यांस खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते की, तुमची मुलगी नामे लहानी मर्द गणपती सिरसाट हि-च्याशी व माझ्याशी तुम्ही धर्मशास्त्र जाती धर्मा प्रमाणे लग्न करून देण्यास आ-ज सुमारे २१० वर्षे झाली. आणि लग्न झाल्या दिवसा पासून जन रिती प्रमाणे ति-जला आमचे घरी पाठवून तुम्ही आपले घरी ही नेत होते. परंतु मी दुसरी गंधर्वाची बायको करण्यास आज सुमारे ३ वर्षे झाली आहेत. मी दुसरी गंधर्वाची बायको के-ल्यामुळे तुम्ही आपली लेक ही दिपवाळीचे निमित्ताने घरी नेली. त्या दिवसा पासून आज पवितां पाठविली नाही. व ती अजा-न असल्यामुळे माझे घरी पाठविण्यास मी तुम्हास आग्रह केला नाही परंतु तिजला आतां सज्जन होऊन आज सुमारे १॥ वर्षे झाले असून मी तुम्हास पुष्कळ पाठविण्या बदल हटले आणि तिजला आणण्यास आलो. परंतु तुम्ही पाठविली नाही आतां एक वर्षा पासून तुम्ही आपली लेक हणजे माझी बायको कोणीकडेस ने-ऊन घातली आहे हे समजत नाही. व तुम्हास विचारले असतां तुम्ही ही सां-गत नाही. आतां सुमारे एक महिना झाला मजला असें समजले आहे की, तुम्ही आपली लेक लहानी हिला दुसरा गंधर्वा-चा नवरा देवजी मस्कड राहणार गनपूर याचे हातून करून देणार आहेत तर या नोटीसीने असे कळवितो की, जरी मी दुसरी बायको केली आहे तरी मी तिजला नांदविण्यास कबूल आहे. तिचे अंगावर डारिने चांदीचे वजन तोळे ४० आणि बाळ्या व नय वगैरे सोन्याचे व-जन तोळे २ हे तुमचे जीमस आहेत. आणि या नोटीसीने तिजला दुसरा न-वरा करण्याची मनाई आहे. करितां ही नोटीस पावल्या तारख पासून आठ दिवसांचे आंत वर तिहिल्या डारिण्या सुद्धां माझी बायको आणून घालावी. जर असें करणार नाही तर तुमचेवर रीती प्रमाणे फिर्चीद करून नोटीसीचे खर्चा म-रून घेतले जाईल कळावे तारीख १२--७-८९ इ०.

(सही.)

गणपती वलद भवानी शिर-साट राहणार वडगांव तेजन ह्याची निशाणी रेष असे.

वहाडिसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR.

AKOLA MONDAY 15 JULY 1889

Advertisement
Below 10 lines.
per line over 10...
Repetition per line

VOL XXIII

NO.

वर्ष २३

अकोला सोमवार तारीख १५ माहे जुलै सन १८८९ इ०

अंक २

पत्रव्यवहार.

या सदराखालील मजकूर पत्रकर्त्यांच्या मतास मिळूनच नसेल असे समजू नये.

स्विड ता० ४ जून सन १८८९

रा. रा. वहाडिसमाचार कर्ते यांस:-

सा० नमस्कार वि० वि०

आपल्या गेल्या अंकी रिसोडच्या पत्र आले पाहून फार समाधान वाटले. कारण सदरहू पत्र नर आमचे नजरेस आले नसेत तर आमच्या गोरक्षणी सभेचे काम किती झाले आहे हे सांगत नसण्यांत आम्ही कधी गुंतलो नसेतो.

असो, रिसोडस्य "क्ष" म्हणतात त्या प्रमाणे प्रकार माझ्या पहाण्यांत आला नाही. येथे अडोच हजारावर वर्गणी जमली अमुन ती सावकारांचे घरी त्यांनी पडली आहे. व्यापारी लोकांनी आपापल्या व्यापाराच्या मगदुरा प्रमाणे कर देण्याचे ठरविले आहे व त्याप्रमाणे पैसा वसूल होणे चालू आहेच. प्रत्येक बाजाराचे दिवशी गुरांचे बाजारांत गाई बळी जाणाऱ्या आढळल्यास यमाजी पंताचे पकड समन्स परत केलें जातेंच. गाई करितां एक मोठा कोंडा केला असून तेथे पंधरासोळा गाई आपल्या वत्सासुद्धां निवाऱ्याच्या बसून दुवा देत आहेत. त्यांस गवताची दाण्याची वगैरे निलकुळ कमतरता नाही.

मग रिसोडच्या सभेचे काम जर इतकें रूपाला आले आहे तर त्यांत 'आरंभशूर' पणा कसा झाला हे समजत नाही पण कदाचित इतकेच करून गोभक्त स्वस्थ वसलेले "क्ष" स दिसून आरंभशूरपणाचा अशेष सभेच्या मार्थी मारला असेल तर आमचे बंधुनी रिसोडचे सामर्थ्य मनांत आणावे, म्हणजे रिसोडस्य गोभक्त धोडे विश्रांती वारखल उभे राहून आजपर्यंत झालेल्या कृत्यांकडे सिंहावलोकन करित आहेत. मानद्वल खेद पावणार नाहीत.

येथे एक गोष्ट सांगितल्यास वावगी होणार नाही की, ह्या पावसाळ्याच्या आंतवाहेर एक बड्या गृहस्थाचा आश्रय धरून येथील गोरक्षणी सभा आसणासच्या मोठ्या गर्बी म्हणजे वाशीम, मालेगांव, मेहेकर, लोणार अशा ठिकाणी आपल्या वृक्षाची बीं पेरण्याचा प्रयत्न करण्याचे योजित आहे ही कामे घडिनें करू हाटल्यास होणार नाहीत.

आतां येथील शाळा व पोस्ट ऑफिस बाबत जे आमच्या बंधूंचे ह्मणणे आहे त्यास आपला अनुवाद देत नसण्यांत मी आपला वेळ व तुमचे पत्रांतिल अमोलिक जगा कशास व वडु! कारण, सध्या 'तुका ह्मणे उगे रहावे. जे जे होईल ते ते पहावे.' असे दिवस आले आहेत कळवे हे विनंती.

आपला

रिसोडस्य 'क्ष' जवळ स्यळाची

अपेक्षां करणारा
'मा.'



मिती आषाढ वद्य ३ शके १८९१

गोरक्षण.

अलीकडे या विषया संबंधाने बरीच चळवळ सुरू झाली आहे. या चळवळीचे मुख्य उत्पादक श्रीमान स्वामी नांवाचे कोणी मद्रासी पति आहेत. हे गृहस्थ मद्रास मुनिव्हरासिटीचे प्रेज्युड असून हे कोर्टाचे वकील होते परंतु त्यांस उपरति होऊन त्यांनी सध्यांचा आश्रम स्विकारला. सध्यां ते गोरक्षणाच्या पुण्यकर्मां आपले आयुष्य निरवित व लोकांस बोध करित सर्व देशभर फिरत आहेत. बंगाल, आलाहाबाद, पंजाब, नागपूर वगैरे प्रांती यांच्या उपदेशांचे चीज होऊन लोकांनी गोरक्षणासंबंधाने चांगली खटपट चालविली आहे. सध्यां हे स्वामी पुणे मुंबई कडस आले आहेत व तेथे हीत्यांची खटपट चालली आहे यांच्या दिवसांमार्गे यांनी मुंबईस या विषया संबंधाने एक व्याख्यान दिले. या व्याख्यानांत गोमति पासून देशाचा कसकसे फायदे आहेत हे त्यांनी उत्तम शीताने सांगितले. देशाच्या शेतकीला, संपत्तीला व आपल्या शक्तीवर्धनाला गायीचा कसा उपयोग होतो व त्यांच्या अभावो वर सांगितलेल्या गोष्टीमध्ये आपले कसे नुकसान होते आहे हे त्यांनी श्रोत्यांच्या मनांत उत्तम शीताने ठसविले. या व्याख्यानामध्ये त्यांनी जी जी माहिती सांगितली ती प्रत्येकाने वाचून विचार करण्या सारखी आहे करितां तिचा गोषवारा.

"सर डब्ल्यु हंटर यांनी हिंदु लोकांच्या आपल्या इतिहासांत ह्मटले आहे की, हिंदूंच्या राष्ट्रीय उन्नतीला तीन अडथळे आहेत ते हे:- (१) गुरांची न्यूनता, (२) खतांचे दुर्मिष्य, (३) पाण्याची टंचाई. गुरांच्या न्यूनतेची कारणे:- (१) रोग, (२) उपासमर, (३) वष. ह्या उपासमरीने दर वर्षी ५० लाख गुरू मरते.

१८८५-८६ च्या शेतकीच्या रिपोर्टांत एकंदर गुरांची संख्या दिली आहे ती येणे प्रमाणे:- (मद्रास) बैल व टोणगे ४६, ७७, ७२८; गाई व ह्यशी ४७, २९, ८८२

(सिव वजा करून बाकी मुंबईलाखा) बैल, ३१, ८९, ९६७, गाई २१, ६२, ९२९, टोणगे ३, ७६, १७६; (वायव्य प्रांतांत) गाई व बैल २३, २४, २०२, टोणगे व ह्यशी, ३०, २९, ९२३; (औध) गाई व बैल ५०, ७६, १६४; टोणगे व ह्यशी ९, ९९, ८२३; (पंजाब) गाई व बैल ८९, ३६, १८४, टोणगे व ह्यशी २४, ४९, २१६, या पैकी शेतकीची गुरे, मद्रास इलाखा, ४० लाख, मुंबई ३० लाख, वायव्य प्रांत ७०, औध २९, पंजाब ५ लाख; एकंदर ९ कोट, १९ लाख. ह्यांतिल बिनशेतकीची एक षटांश धरलीतर बाकी शेतकीची जनावरे राहिली एक कोट, ८० लाख.

आतां शेतकी जमीन मिलियन (दहा-लाख) एकरांच्या प्रमाणाने इतकी:- मद्रास, २७.४०; मुंबई, २८.१३; वायव्य प्रांत, २७.१३; औध, ९.२५; पंजाब, २९.२०; एकंदर ११७.११ मिलियन एकर ह्मणजे ११७१.१० लाख एकर शेतकी जमीन झाली. ह्या संख्येशी गुरांच्य संख्येशी रुजवात घातली ह्मणजे दर ११ एकरांना एक बैलाची जेडी हे मान पडते! गुरांच्या न्यूनतेचे दर शेंकडा प्रमाण काढले तर गचंबाच वाटेल. १८८६ च्या जानेवारीत प्रसिद्ध झालेल्या एका रिपोर्टांत असे लिहिले आहे की "गेल्या २६ वर्षांत शेंकडा २४ या प्रमाणे गुरे कमी झाली." आणि ही स्थिति ६०-७० वर्षे चालली तर हाहाकारच उडेल.

गोवधाचे मान:-आज ८५००० युरोपियन शिपाई आहेत, प्रत्येकास दर दिवसास पौड गोमांस देतात. कमिसारिअट खात्याने १ गाईचे १५० पौड मास निवते असे ठरविले आहे. त्याप्रमाणे ५६७ गुरे दररोज मारली जातात. वाढत्यास १८८३-८४ त २०, २४० गुरे; ८४-८५ त २२, ६९९ ८५-८६ त २५, ७०२; ८६-८७ त २६३८७; ८७-८८ त २७, ५९५ गुरे मारली गेली. गेल्या पांच वर्षांत गोवधाचे मान शेंकडा ३१ ह्या मानाने वाढले आहे. कलकत्ता व मद्रास येथे हे मान त्याहून अधिक आहे. दररोज ८३३३३ गाईवा व व होती व ती मुसलमान लोकां प्रियर्थ होती, ह्मणजे दररोज ८९०० गाई बैलांचा व व होती.

आतां आपण अर्थशास्त्रज्ञांनी या विषयाचा विचार करू. बंगाल्यात दररोज दर गाईमार्गे ५ शेर दुध, वायव्य प्रांतांत ४ शेर, पंजाबात १२ शेर, मद्रासेत १३-१५ शेर, मुंबईत ५-६ शेर दुध निवते. सरसकट मान ६ शेराने धरिले, तर वर्षास एका गाई पाठोमागे ५४ मण दुध निवते. म्हणजे ३० वर्षांत १० वर्षे गाईपासून दुध मिळते असे धरले ह्मणजे त्या मुदतीत ५४० मण

दुध निवते. दरमणी ३ रु. दराने १६२ रु. उत्पन्न होते. आतां ३० वर्षांची मति ४ रु. प्रमाणे खाउटी १४४० रु. ह्या ह्मणजे ३० वर्षांत एका गाईपासून १८० किंवा वर्षाला ६ रु. फायदा होतो. आपण ३० वर्षांत एक गाव दहादां विते व तितक्या पांच कालवडी व पांच गोऱ्हे होतात. ए बैलाने ६० वर्षांत १० वर्षे काम केले १५०० रु. उत्पन्नाचे काम करितो. तितक्या मुदतीत त्याची खाउटी १४४० रु. धरले तर ६० रुपयांचा फायदा होतो. दोन गुरां मांस ३०० पौड असते, व ते दोन आशेराप्रमाणे विकते, (कोंडे कोंडे ते आपण आणा शेरप्रमाणे विकतांना म्यां पाहिले आहे) तर रु. १८-१२ आणि उत्पन्न होते. कातडे वगैरे मिळून ६ रु. ४ आ धरले तर दोन गुरांच्या मांसापासून २९ रु. झाले. शेंकडा १२ रु. व्याज धरिले तर एका वर्षांत २५ चे ३ रु. व्याज झाले ह्मणजे दोन गुरांच्या मांसावर ६ रु. फायदा आणि तीव दोन गुरे पाळल्यापासून दरवर्षी ८ रु. फायदा वर वाढविण्यांत आलाच आहे!

दुधाचा अपुरा पुरवठा व वाईट दुध यांच्या योगाने ८४-८५ त मुळे मळी त्यांचे सरासरी:- मुंबई, एकंदर मृत्युसंख्ये-पैकी पांच वर्षांच्या आंतील ४ पंचमांशा मुळे मद्रास, एका वर्षाच्या आंतील १४१८९१; मध्यप्रांत, एक वर्षाच्या आंतील एक त्रितीयांश; आणि पांच वर्षांच्या आंतील एक द्वितीयांश; पंजाब व वायव्य प्रांतांत एक द्वितीयांशावर ही मान आहे.

१८६५-६६ त बांढी ६०९८०३ पौडाची वाहर गेली; ७०-७१ त २०२८ ३७ पौडाची; ७५-७६ त २९, ४४, ९३४ पौडांची; ८०-८१ त ३७, २५, ६४० पौडांची; ८५-८६ त ५०, ३६२२९ पौडांची; ८६-८७ त ५१, ४९, ३९८ पौडांची, याप्रमाणे दरवर्षी हे मान वाढत जात आहे.

ऑफिशिअल व नॉन्ऑफिशिअर टर्नावरून येथे तूप व लोणी किती आले त्याचा तपशील. ८५-८६ त ६, ८१, ७३२ रुपयाचे, ८६-८७ त ७०३, ४३० रुपयाचे; ८७-८८ त ६८६, ५९८ रुपयांचे तूप आले, तसेच वरील सालांत अनुक्रमे १, ६९, ३३५ रु. पयांचे; २, ४४, ८८१ रुपयांचे; ३, ७४, ४७२ रुपयांचे लोणी आले बेलजम. डेन्मार्क स्वित्सर्लंड हे देश अमदाबाद किंवा सुरत या जिल्ह्यावरसे असतील; परंतु या देशांतून शेंकडो मण तूप लोणी वाहेर देशी जाते, परंतु हिंदुस्थानांतून एक पैसाभायमुद्धां लोणी किंवा तूप वाहेर जात नाही. इतकेच नव्हे तर देशाला पुरेसेमुद्धां देशांत नाही.

येणप्रमाणे गोवधापासून अति नुकसान होत आहे व ही स्थिति ६०-७० वर्षे अशीच कायम राहिली तर आमच्या व्यापा-

ना आपली दुकानें बंद करून बसवें ला-
 क. आमच्या कडे शेतकीला घेवें किंवा
 र यांचा पुरवठा नाही. बाकिच्या नागरांनी
 तकी करणे अगदीं अशक्य आहे. आणि
 किचे नागर विकत घेण्यास लोकांत समर्थ्य-
 नाही, तेव्हां आमची शेतकी गुरावरच
 चालवून आहे, ह्याणून आमची गुरे आम-
 च्या पोटाच्या पोरामाणें जतन करून ठेवि-
 ळी पाहिजेत. जंगलच्या नियमा मुळें शेता-
 वा व्रताकडे प्रयोग चांगलासा होत नाही.
 प्रब्लिकवर्कसात्याच्या नियमांमुळें गुरांना
 घरण्यास मिळत नाही. सरकारने कालव्या
 संबधानें पुष्कळ खर्च केला आहे, परंतु आ-
 मच्या गुरांची स्थिति जर िट राहिली ना-
 ही तर त्यांचा उपयोग नाही. गुरांच्या दुर्द-
 शीमुळें शेतकी स्थिति बर्हिट, ह्याणून जमीन म
 हसूळ चांगला निवत नाही, असें मि. व-
 स्ट्रुड साहेबानी सुद्धां ह्याणून दाखीवें आ-
 हे. तेव्हां प्रजेबरोबर सरकारचें सुद्धां नुकसान
 होत आहे. हें अनिष्ट टाळण्या करितां ठिक-
 ठिकाणीं गुरांची इस्पितळें व उत्तम गुरे उ-
 त्पन्न करण्याच्या जागा व गुरांचे रोग शि-
 कवण्याच्या शाळा स्थापव्या. पारव व मासे
 धरणें ह्या बद्दल सरकार नियम करिते. तर
 गोरक्षणा संबधानें कां करूं नयेत?

मे. कमिशनर साहेबाकडून आमच्या म्यु,
 क. कडे एक पत्र आलें आहे त्यांत त्यांनीं
 असें लिहिलें आहे कीं पुला नजीकचा दवा-
 खाना हा केवळ लोकांच्याच उपयोगा करि-
 तां असल्या मुळें त्याचा सर्व खर्च या पुढें
 म्युनिसिपालिटीनें देत जावा. आज पर्यंत स-
 रकारा कडून जे पैसे मिळत होते ते या पुढें
 मिळणार नाहीत. ह्या दवाखान्याशीं सरकार
 चा अगदींच संबंध नाही. सर्व सरकारी कामे
 सिव्हील सर्जन व हास्पिटल असिस्टंट याज
 कडूनच होतात. सरकारचा लोकांना लोकल
 सेल्फ गव्हर्नमेंटचा अधिकार देण्या मध्ये आ-
 पली जी काय मदत असेल नसेल ती सर्व
 काडून घ्यावी असा उद्देश आहे काय? सर-
 कारी कामा प्रीत्यर्थ जर सरकार पैसे खर्च
 करण्यास तयार आहे तर लोकप्रीत्यर्थ खर्च
 करण्यास कां नसावें? ह्या पैशावर लोकांचा
 कांहींच हक्क नाही काय? आह्माला लोकल
 सेल्फ गव्हर्नमेंट मिळून अद्याप वर्ष सुद्धां
 झालें नाही तोच सरकार आह्माला
 तंगी करूं पहाते आहे. ह्या बद्दल
 लोकांनीं चांगला विचार करून आ-
 पले ह्याणुनें सरकारास योग्य द्वारे कळवावें.
 अशी आमची त्यांनां सूचना आहे.

शुद्धवऱ्हाडीनें आपले अशुद्ध कलम भा-
 गवत याजवर झाडली आहे हें पाहून फार
 बार्हिट वाटते. खरा प्रकार असा आहे. पोलि-
 सांनीं आपण जो कायद्याचा अर्थ केला तो
 खरा आहे असे दाखविण्याकरितां त्यांनीं मु.
 कायद्याचें कलम दाखविलें कारण त्यांनां
 वाटेल कीं ह्या कलमावरून माजिस्ट्रेटस
 वाटेल कीं मनुष्याच्या चालीपेशां जास्त वे-
 गानें चालले ह्याणजे गुन्हा होतो हा जो आ-
 पला ३४ कलमावर कोटी क्रम आहे त्यास
 बळकट्या घेईल. परंतु खरोखर त्याचा या
 मुकदम्याशीं कांहीं संबंध नाही. कारण प्रा-
 सिक्युशन ही त्या प्रमाणें नव्हते व गुन्हा
 ही दिवसास झाला होता. पोलिसचे ३४ क-

लमाचा अर्थ करण्यांत जितके शाहणपण
 होते तितकेच हे कलम दाखविण्यांत होते.
 असा प्रकार असतां शुद्धवऱ्हाडीनें विनाकार-
 ण अशुद्ध असेप केला ही त्यांची मोठी चूक
 आहे.

The Berar Samachar
 MONDAY JULY, 15, 1889.

**THE AMRAOTI MUNICIPAL
 RULES UNDER SECTION 34
 OF THE NEW MUNICIPAL
 LAW**

The new municipalities are fairly
 launched into working existence by
 this time and we propose to publish to-
 day the rules framed under section 34
 of the Municipal Law by the Amraoti
 Municipality for general information
 and if possible, for general adoption.
 The rules commend themselves to us
 as they ensure division of labour and
 responsibility and yet do not tend to
 retain power in the hand of single in-
 dividuals. The rules are as below:—

**TIME AND PLACE OF MEETING
 OF COMMITTEE**

- 1 The Committee shall hold an ordinary meeting on the first Wednesday of every month at Municipal office at an hour to be fixed from time to time for the conduct of ordinary business.
- 2 Other ordinary meetings and special meetings shall be held at such time and place as the Chairman or in his absence one of the Vice-Chairmen may direct such time and place shall be notified in the notice convening such ordinary or special meeting.

B

The manner of convening ordinary or special meetings and of giving notice thereof.

- 3 Notice of the monthly ordinary and of special meetings shall be issued by one of the secretaries at least 7 days previous to the day of the meeting.
- 4 Notice of other ordinary meetings shall be issued by one of the secretaries at least 3 days before the day of the meeting.

But in cases of emergency the chairman or in his absence one of the Vice-Chairmen may convene such meeting after 12 hours notice.

- 5 A notice convening an ordinary or special meeting shall state the business that is to be transacted at such meeting and shall be circulated to all the resident members of the Committee.

C

The quorum necessary for the transaction of business at an ordinary meeting.

- 6 At an ordinary meeting the presence of 7 members will be necessary to form a quorum.

D

The conduct of proceedings at meetings and the adjournment of meetings.

- 7 The Chairman presiding at a meeting shall regulate the course of business to be brought forward at that meeting and shall preserve order.
- 8 Any member shall be entitled to lay propositions before the committee at any of its meetings provided written notice of the same has been given to the secretaries at least 8 days previous to the day of such meeting, and the secretaries shall insert such propositions in the list of subjects to be brought before the next meeting.
- 9 All questions on municipal matters shall be discussed at the meetings of the Committee except such as under the rules framed under section 34 of

the Law may be delegated to sub-committees or secretaries.

- 10 Every proposition before the Committee or its amendment shall be proposed by one member and seconded by another. No proposition shall be considered which is not duly proposed and seconded.
- 11 When a proposition or amendment has been proposed and seconded the members present shall be entitled to speak on it. No member, until all the other members present desirous of speaking have had their turn shall speak more than once on any proposition or amendment unless specially allowed by the Chairman of the meeting. The proposer of a proposition shall be entitled to reply.
- 12 When an amendment has been brought to any proposition the amendment shall be put to vote first. If it is carried it shall become a substantive proposition and shall be put to vote as such. If it is not carried the original proposition shall be put to vote. When there are more amendments than one they shall be put in the inverse order in which they are proposed. When the number of votes on either side is equal the presiding chairman shall have the right of giving a casting vote.
- 13 All proceedings shall be recorded in English. The matter under discussion before each committee shall be carefully explained in the vernacular to those members who do not know English before votes are taken. The record of the proceedings shall show how each question has been passed whether unanimously or by a majority; if by a majority, the names of the dissenting members shall be recorded if they so desire.
- 14 All the meetings of the Committee are open to the public unless otherwise ordered by a majority of the Committee.
- 15 No question which has been once decided by a meeting of the Committee shall be brought up for consideration again unless a period of three months has elapsed since it was decided,—provided that the Committee may reconsider such a question if two thirds of the members present agree to do so.

E

The division of duties among members of the Committee.

- 16 There will be four Sub Committees for the following purposes:—
 - (1) Finance and accounts.
 - (2) Sanitation and supervision of municipal sites.
 - (3) Public works.
 - (4) Education, Dispensary, vaccination and markets.
- 17 Each of these sub Committees, except the sanitation Committee, shall consist of 8 persons. The sanitation Committee shall consist of 12 persons.
- 18 The Sub-Committees shall meet as often as necessary for the disposal of business provided they meet at least once a week.
- 19 The sub-Committees will be entrusted with the performance of all executive duties in connection with the following subjects:—
 - (1) The finance and accounts Sub-Committee with the following subjects & every other business following under law sects 55. 56. 57. 58. 59. 63 & 96. Rule sects 36. 41. 44. 45. The assessment of taxes, the collection of all municipal taxes and dues and the proper keeping of accounts, and with the sanction and subject to the confirmation of the Committee the farming of the weekly Bazar Cess, Nakas, slaughter houses, refuse mago-trees &c.
 - (2) The Sanitation conservancy

and sites Committee with following subjects and every other business following under Law sects 87, 88, 89, 90, 93, 94, 97 to 114 inclusive.

- (a) The conservancy of the Municipality.
- (b) Watering and lighting of roads.
- (c) Prevention of encroachments.
- (d) Supervision of the night soil trenches.
- (e) Preliminary inquiry into applications for sites.
- (f) supervision of public wells, springs, tanks or other sources from which water is or may be available for public use.
- (g) Supervision, of saries of burial and burning grounds and of slaughter houses.
- (h) Registration of Vital statistics.
- (i) Supervision of the cattle-grounds.
- (j) And generally the prevention of all nuisances.

(3) The public works Sub-Committee with the following subjects and every other business following under Law sects 79, 80. 84, 85, 87. 95. 119 and Rules 43.

- (a) The Construction, maintenance, improvement and repair of public streets, bridges, drains latrines, municipal buildings and digging of night soil trenches.
- (b) Planting and preservation of trees and superintendence of the municipal garden.
- (c) Management of the water works
- (d) Repairs to carts dustbins, plants, tools and all other municipal property.

(4) The Bucation Dispensary and miscellaneous Committee with.

- [a] The supervision and management of Municipal Schools.
- [b] Supervision of municipal Dispensary.
- [c] Superintendence of Vaccination
- [d] Superintendence of the Markets and except those markets (cotton grain markets) which have special Committee and rules of their own.

20 The Sub-Committees shall elect their own chairman and shall conduct their own proceedings according to the above rules so far as applicable. The members of the several sub Committees may arrange for division of work among themselves. The quorum for the sanitation Sub Committee shall be four and for the other three Sub Committees there.

21 The secretary in charge of the office work shall be a member and secretary of the Finance Bucation and Dispensary Sub Committees. The other secretary shall be a member and secretary of the sanitation and Public works Sub Committees.

22 All Sub Committees will do their work subject to the sanction of the Committee where it is necessary under the Berar Municipal Law and the Rules framed there under.

23 The General Committee may at any time, on the application any person or without such application rescind or modify any order of a Sub-Committee.

24 The Secretaries will be the chief responsible executive officers of the Committee. It will be their duty to carry out every order or resolution of the Committee and of the Sub Committees.

F

The persons by whom receipts may be granted on behalf of the Committee for money paid under the Berar municipal Law:—

25 All receipts for money paid under the B. M. law shall be granted by the Secretary in charge of the office work for the time being or by any other person authorized by the Finance

Committee in this behalf.
G

26 The power of entering on behalf of the committee, into any Contract under sect 39 of the B. M. Law, is hereby delegated to the Chairman of the Sub Committee to which the work under contract belongs, and the Secretary in charge of the office.

27 The appointment, punishment, and dismissal of Mehetars, male and female, will be in the hand of the sub Committee for sanitation subject to the general control of the Committee. The appointment, punishment and dismissal of municipal overseer, clerks, Jamadar, Defedars, peons and other municipal servants shall rest with the committee.

28 Casual leave not exceeding 3 days may be granted to any servant of the municipality by the secretaries. Leave exceeding this period to servants whose pay is more than Rs. 10 may be granted by the secretaries after obtaining the sanction of the chairman and in the absence of the chairman the Vice-chairmen.

Leave to servants, whose pay is Rs. 10 and under may be granted by the secretaries.

Amongst the clerical appointments in the new scheme Mr. Ganesh G. Dahi gaokars seems to be particularly lucky. This gentleman passed his Lower Standard only and that in 1888 by two instalments. There were men in the service who had passed the Higher Standard and who were senior to Mr. Dahigaokar as they drew more pay. Some of them have even passed the higher standard. People came and asked us if we had influential friends at head quarters to give them a 'lift'. of course we had none. Mr. Kavle's appointment cannot be taken exception to as he deserved the promotion he got. Mr. Patki and Mr. Marutirao especially the latter undoubtedly deserved promotions and a very good choice has been made as regards the appointment of the Sessions Judge's establishment.

Nobody will deny that there are greater chances of injustice in cases where the procedure is short and from which the Law allows no appeal, than in cases which are appellable and to which the ordinary rules of Procedure apply. And the only safe guard in such cases is to appoint efficient and experienced Judges to try them. And such is really the state in Bombay and other provinces. But here in Berar where the justice is secure the Resident has given these summary powers to almost all the assistant commissioners Extra Assistant commissioners and pleases to order any of them, without any regard for their efficiency or experience to exercise them. Lately Mr Mac Gill has taken charge of the Akola small cause court in which the daily average files is nearly 25; and to dispose of so many cases in addition to other routine work of a judge within 6 hours is not a small thing. To do it conscientiously requires a trained mind and good worldly knowledge. We leave it with the readers to decide whether Mr MacGill possesses these qualities. He has been in the Judicial line for years not more than two or three and passed his higher standard only a few months ago. We doubt whether he had ever read the Small Cause court Act before he occupied the chair. Mr. Davies who was in charge of the court gave him with the charge the lesson of the necessary procedure and had to guide him till he became efficient.

THE GAZETTE OF INDIA
JULY 6, 1889.

No. 1183-C.--M. Vishwanathum Modliar, officiating Extra Assistant Commissioner of the fifth Class, in the Hyderabad Assigned Districts, is appointed to be an Extra Assistant Commissioner of the 5th Class, with effect from the 26th November, 1888 *vice* Pandit Suraj Narayn, Supernumerary Assistant Commissioner of the 3rd Class, absorbed.

No. 1185-G.--The following substantive promotions and appointment are made in the Berar Commission, with effect from the 19th April, 1889, consequent on the retirement of Colonel J. Fitzgerald Deputy Commissioner of the 2nd Class: Mr. H. B. Knowlys, Deputy Commissioner of the 3rd Class, to be a Deputy Commissioner of the 2nd Class.

Lieutenant-Colonel H. deP. Rennick, Assistant Commissioner of 1st Class, to be a Deputy Commissioner of the 3rd Class.

Mr. C. A. W. Davies, Assistant Commissioner of the 2nd Class, to be an Assistant Commissioner of the 1st Class.

Dastur Edalji Bymonji, Assistant Commissioner of the 3rd Class, to be an Assistant Commissioner of the 2nd Class.

Mr. Stanley Murray, Extra Assistant Resident in charge of the Residency Civil Offices in Hyderabad, to be an Assistant Commissioner of the 3rd Class.

No. 1187-G.--The following temporary appointments are made in the Berar Commission, consequent on the departure on furlough of Mr. H. B. Knowlys, Deputy Commissioner of 2nd Class, and with effect from the dates specified:

Mr. H. S. Nicholetts, Deputy Commissioner of the 3rd Class to officiate as a Deputy Commissioner of the 2nd Class,--23rd May, 1889.

Mr. R. Obbard, Special Assistant Commissioner, Akola to officiate a Deputy Commissioner of the 3rd Class, with effect from the date of assuming charge.

Consequent on Mr. Obbard's making over charge of the duties of Special Assistant Commissioner Akola, the following temporary appointments are made, with effect from 21st May, 1889:

Mr. C. A. W. Davies, Assistant Commissioner of the 1st Class, to officiate as Special Assistant Commissioner Akola.

Dastur Edalji Bymonji, Assistant Commissioner of the 2nd Class, to officiate as an Assistant Commissioner of the 1st Class.

The 1st July, 1889.

No. 1189-G.. In consequence of the introduction of Hyderabad Assigned Districts Courts Law, 1889, the following appointments are made in the Berar commission, with effect from this date, unless otherwise stated:

Colonel R. Bullock, Deputy commissioner of 2nd class (on furlough), to be Civil and Sessions Judge.

Mr. R. Obbard, C. S. Special Assistant commissioner, and officiating Deputy commissioner of the 3rd class to officiate as Civil and Sessions Judge, during the absence on furlough of colonel R. Bullock, or until further orders.

Captain R. V. Garrett, Assistant commissioner of the 3rd class, and officiating Assistant commissioner of the 2nd class, to be an Assistant Commissioner of the 2nd Class.

Mr. J. O'Grady, Inspector of Police in the Hyderabad Assigned Districts to be an Extra Assistant Commissioner of the 5th class, with effect from the date of assuming charge.

No. 1207-I.. In continuation of the notification of the Government of India in the foreign Department, No. 1835.I dated the 29th March, 1889, the Governor General in council is pleased to appoint colonel K. J. L. Mackenzie to be Judicial commissioner in the Hyderabad Assigned Districts, with effect from

this date.

No. 1213 G...Lieutenant L. S. New march, Political Assistant of the 3rd class, and officiating Cantonment Magistrate at Secunderabad, is granted privilege leave, for three months, with effect from the 25th July, 1889, or the subsequent date on which he may avail himself of the leave.

No. 1219 G. Lieutenant M. A. Tighe, officiating Political Assistant of the 3rd class, and Assistant to the Resident, and to the General Superintendent of Operations for the Suppression of Thagi and Dakaiti at Hyderabad, has passed in the subjects prescribed under clause A, rule II. of the rules for the examination of junior officers in the Political Department.

No. 1223 G. The services of Mr. A. P. Howell, Resident of the First Class, and Resident at Hyderabad, sub. *pro tempore*, are replaced at the disposal of the Home Department, with effect from the date on which he may relinquish charge.

No. 1231 G. Mr. D Fitzpatrick, C.S.I. Chief Commissioner of Assam, is appointed to be a Resident of the First class, and Resident at Hyderabad, with effect from the date of assuming charge *vice* Mr. A. P. Howell.

CORRESPONDENCE

Dear Sir.

Please insert the following lines in the next issue of your valuable journal.

Judicial Scheme "The so called Judicial Scheme" has at last come into force from 1st July 1889.

Mr. Ardesar Dinshojee has been invested with powers of a civil Judge and is also to try cases of Daryapoor Taluk the value of which exceeds 500. He is also a Taluka officer and is to dispose of Revenue cases. The Judicial Scheme has given Mr. Chinoy an addition to his work but not to his establishment. The Berar administration is well known for this policy. We see many Extra Assistant commissioners and Attachees appointed every year; but we rarely hear of new clerks being added to the establishment. This District has not gained by the new scheme but on the contrary it has suffered. There is no appellate court here. A suitor must drag himself to the heavenly town of Amraoti to prefer an appeal against the decree of one Rupee. The notification published in the Residency orders of 29-6-89 declares that sessions cases arising within the limits of this District are to be tried at Amraoti and not in this District as was hitherto done. This system is greatly inconvenient to Ellichpur public. Suppose a murder is committed at Kolamkhar in Melghot Taluk, and the sessions Judge tries the culprit at Amraoti. The witnesses for prosecution (most of them must be residents of Kalamkhar) shall have to come down to Amraoti with a long and tedious journey of 90 miles! The Government will have to undergo a large expense on account of these witnesses, subsistence allowance &c. The civil Surgeon, the Districts Superintendent of Police and other police officers will have to attend the sessions court at Amraoti to the great detriment of public service. The accused would be prejudiced in his cause in as much as he could not have assessors of local experience to try his case. There are thus many disadvantages resulting from the new system. The old system has worked well and was most convenient to public. It is therefore sanguinely hoped that old system be retained and the Sessions cases may be tried in the District in which the offence is alleged to have been committed.

Inspection. The Judicial commissioner, on his way back to Amraoti inspected all subordinate offices here. It is rumoured that this year's inspection was one in the proper sense of the word. It was most sharpened pinching and is sure to create awe in the minds of subordinates.

Yours truly

"X"

वऱ्हाड.

हवामानः—गेल्या आठवज्यांत पा उचम तऱ्हेचा पडला, रोगराई ह्णण्यासार नां, पेरणीचीं कामे जारीनें सुद्धे आहेत.

मि० डी. फिटझप्याटिक सी. एस. आ चीफ कमिशनर असाम यांस हैद्राबादचे रेडिंट नेमण्याचे गेल्या इंडिया ग्याझिटांत सिद्ध झालें आहे. तसेंच वऱ्हाडचा स १८८९ चा दिवाणी कोर्टाचा कायदा अन्वये कर्नल मेकंझी सा. यांस जु. कमिशनर, कर्नल बुलक सा. यांस सिव्हील व सेशन जज नेमलें असून कर्नल बुलक सा परत येईपर्यंत मि. आर्बर्ड सा. यांस आफिसिएटिंग सिव्हील व सेशन जज नेमण्याची ही प्रसिद्ध झालें आहे.

कर्नल फिटझलर्ड से. झा. डे. क. यांनी पेशान घेतल्यामुळें मि. नीलीस सा. डे. क. थर्ड झा. यांस सेकंड क्लास डे. क. नेमिलें. कर्नल रेनिक साहेब अ० क० फ० झा० यांस थ. क्लास डे. क. नेमले, मि० डेव्हिस अ. क. से. झा. यांस फ. क्लास अ. क. नेमले, दस्तुर एदलजी बेमनजी थर्ड क्लास अ. क. यांस से. क्लास अ. क. नेमले व मि. स्टानले मरे ए. अ. रेसिडेंट यांस थ. झा. अ. क. नेमले.

कर्नल लेन सा. गेल्या रविवारी विजापतिस जाण्यासाठी येथून वाना झालें.

मि० म्यंगिल सां० येथे येऊन आपले कामावर रुजू झालें.

मुंबई येथील इयांट मेडीकल कॉलेजांतिल इयाजुएट रा. रा. हरी वामनभट्ट एल. एम. अँड एस हे थोड्या दिवसापूर्वी येथे खानगी दवाखाना घालण्याचे इराद्यानें आले आहेत व ते आपला कारखाना सात आठ दिवसांत सुद्धे करणार असल्याचे समजतें. अशा प्रकारच्या विद्वान डाक्टरांची या शहरास फार उणीव होतील असे हल्लींचे डाक्टर सा. यांणी येऊन दूर केली सव्व आह्मी त्यांचे फार अभिमान करितो सदरहू डाक्टर सा. यांची विद्वता व अनुभव या पासून आमचे त्रामस्य व प्रांतांतिल लोक आपला कायदा करून घेतील असे आह्मी इच्छितां व तो करून घेण्या बद्दल त्यांस आहो शिफारस करितो.

मेहेरबाब देअर साहेब यांचा नेमणूक येथील डेप्युटी कमिशनरच्या जागीं झाल्यावरून ते ता. १३ रोजी २ वाजतां हैद्राबादहून आले व आज आपले कामांचा चार्ज घेतोळ.

वर्तमानसार.

हस्तीदंती नमस्कार— तो असा काणीही आपल्याचा भेटळें ह्णजे एकदां हत उबलून हा: द्य: द्य: करून हंसावे व दांत दाखवावे. ह्णजे तो हस्तीदंती नमस्कार होय! हस्त आणि दंत मिळून हस्तदंती नमस्कार!

निज्ञामाला बुडविणाऱ्या डेकन मायाने पनीबद्दल हल्लीं पार्लमेंटांत घोडासा वादाले आहे. या वादांत कित्येक गोष्टी माया गमतीच्या बाहेर पडत असून त्या गोष्टीवरून आमचे संस्थानिक किती परतंत्र आहेत आणि त्यांची स्थिती किती निकट व किद्याप्रमाणे आहे हेही सहज कळण्यासारखे आहे. निज्ञामालाच्या राज्यातील दोन मुत्सदी यांची तोंडे दोन दिशेला झाली आहेत; मेहेदी हसन त्या हरामखोर कंपनीला पुन्हा आपल्या घरांत घेण्याबद्दल मत देत आहे व मेहेदी अली ही तीस दुसऱ्याला लावण्याच्या पंधांत आहे. कंपनीला काही जास्त सवलती देऊन व नवा करार करून त्या चोर कंपनीस पुन्हा निज्ञामालाच्या राज्यांत शिरण्याबद्दल हिंदुस्थान सरकार आपले मत ठोकून देत आहे व याच मताला मेहेदी हसन मिळाला आहे. या कामांत यजमानाच्या कोणीच विचारीत नाही. या कंपनीस पुन्हा आपल्या राज्यांत न येऊ देण्याबद्दल निज्ञामालाचे मत आहे. पण आमच्या बहादुर हिंदुस्थानसरकाराने ते त्यांचे ह्मणणे गुंडाळून ठेवून आपल्या जातभाईचा नफा करण्याच्या मार्गास ते सरकार लागले आहे. स्टेट सेक्रेटरी ही याच मताला मिळणार हेते पण मेहेदी अलीच्या मार्फत एक लांब लवक व पक्षपाती लेख लंडन टाइम्स पत्रांत प्रसिद्ध झाल्यामुळे पार्लमेंट मंत्रांत मोठो गडबड उडून राहिली आहे. गेल्याच्या मागील शनिवारी पार्लमेंट मंत्र मि. लॉन्गेर याणी स्टेट सेक्रेटरीस पुढील प्रश्न विचारले: डेकन मायाने ग कंपनीच्या पूर्वीच्या कराराप्रमाणेच त्या कंपनीस पुन्हा काम करण्याचे स्टेट सेक्रेटरीने ठरविले असे जे लंडन टाइम्स पत्रांत प्रसिद्ध झाले आहे ते खरे की काय? या कंपनीशी हा जो नवा करार झाला आहे त्यामुळे तो अपुरा व निज्ञामालाच्या हितास बाध आणणारा आहे असे जे मेहेदी अलीचे ह्मणणे ते कितपत खरे आहे? या गोष्टीस हेदनादचे रेसिडेण्ट व इंडिया ऑफिसाचे वकील यांचो संमती आहे काय? इंडिया ऑफिसाच्या ह्मणण्यावरून निज्ञामाला नेमलेल्या फ्रेशफील्ड नांवाच्या वकिलांचे हा करार, निज्ञामालाच्या संमतीबाबून, वाटसन कंपनीशी केला किंवा कसे हा करार तुम्हास कबूल नसल्यास आम्हास तुमचे काम करण्यास तयार नाही अशी फ्रेशफील्ड वकिलांनी निज्ञामालास तंबी दिली आहे किंवा नाही? गेल्या वर्षी जो पार्लमेंट कमेटी स्थापन झाला होता त्या कमेटीने या कंपनीस अबदुलहकाच भागीदार असे म्हटले असताही असा करार करण्याचे कारण या देशांतल निज्ञामालाची अब्रू कमी होऊ नये असे जे कारण मेसर्स फ्रेशफील्ड यांच्या कडून सांगण्यांत आले आहे ते कितपत संभवनीय आहे? या प्रकरणाचा शेवट निकाल लागण्या पूर्वी तुम्हीं रेसिडेण्ट व निज्ञाम सरकार यांच्यांत जो पत्रव्यवहार झाला आहे तो आमच्या पुढे मांडाल काय? यावर आमच्या अंडर सेक्रेटरीने जी उत्तरे दिली ती अशी, टाइम्स पत्रांतले लेख घाईने प्रसिद्ध झाला आहे, या प्रकरणाचा विचार अजून स्टेट करीत आहे, वकील मेसर्स फ्रेशफील्ड व निज्ञाम सरकार यांच्यांत काही गुप्तपत्रव्यवहार झाल्याचे स्टेट सेक्रेटरीच्या

कानावर ही आले नाही. स्टेट सेक्रेटरी यांचा निकाल करी तो पर्यंत मला ते कागद पत्र या समेपुढे मांडतां येत नाहीत. तो पत्रव्यवहार टाइम्सच्या हातांत गेला असून तुम्हाला माहित नाही ही गोष्ट अगदी असंभवनीय आहे ह्मणून तो पत्रव्यवहार आम्हाला पहाण्यास मिळालाच पाहिजे असे लॉन्गेर यांनी तक्रार केली पण त्याचा काही उपयोग झाला नाही. आतां असे बाहेर आले आहे की, ज्या कित्येक अये वाटसनने लिहून दिल्या आहेत त्या अये हिंदुस्थान सरकार कबूल करीत नसून याहून निज्ञामाला अधिक सवलतीच्या अये वाटसन कडून लिहून मिळाल्या पाहिजेत असे हिंदुस्थान सरकारचे ह्मणणे आहे. आतां इंडिया ऑफिसाने फ्रेशफील्ड नांवाचा जो एक वकील निज्ञामाला दिला होता तो निज्ञामालाचे कितपत हित करीत होता हे पुढील हकीकतीवरून सहज समजेल. इंडिया ऑफिसाकडून हा वकील निज्ञाम सरकारच्या मुदाम माथी मारला होता. या वकिलांची काम करण्याची शैली मोठ्या गमतीची आहे. त्यांस जे वाटले ते त्यांनी केले. त्यांनी ज्या ज्या सूचना केल्या त्या त्या हेदनाद सरकारास अपुऱ्या अशा वाटल्या आणि ह्मणून हेदनाद सरकाराने काही अये लिहून पाठविल्या पण आल्या बरोबर फ्रेशफील्ड वकिलांचे डोके तापून गेले व त्या सूचना आम्ही पुढे मांडीत नाही असे त्या वकिलांचे सांगितले (असला वकील निज्ञामाला मिळणे त्या चोर कंपनीचे मोठे दैवत समजले पाहिजे) असा आपल्याच वकिलाशी तय झाल्यामुळे निज्ञामालाचे ह्मणणे काहीच पुढे येईना. त्या फ्रेशफील्ड वकिलास तरी तशा सूचना नाकारण्याचे कारण विचारतां तो सांगतो की, यामुळे वाटसन ह्मणजे चोर कंपनीची अब्रू जाईल! ज्या वाटसनने एक पत्र लिहिण्या करितां ६,००० रुपये निज्ञामालाच्या खाशांतून काढण्याची ही अब्रू पहा!! या सर्व हकीकतीवरून इंडिया ऑफिसाने निज्ञामालाचा काय किंमत केली. आपल्या जाती बांधवाचे कसे खिसे भरले व निज्ञामाला कशा पुक्तोने तोंडघशी पाडण्याचा वेळ आणला होता हे सहज समजण्यासारखे आहे. ठा. अ.

ठराव— सरकारी नौकरांनी व्यापारांत वेगरे पैसा घालू नये असा जो ठराव आहे; तो ठराव ते नोकर नेटिव संस्थानांत; स्पु. निरिपारिध्यांकडे किंवा रेल्वे कंपन्यांकडे नौकरीस गेले तरी त्यांस तेंच ही लागू आहे, असा विलायत सरकाराकडून ठराव होऊन आला आहे.

ज्यूक ऑफ कॅव्हाज यांचेवर कोणो एकाचे किर्पाद करून समस्त मांगितले तें देण्याचे माजिस्टराने नाकारिले परंतु वरिष्ठ कोर्टाच्या जजानां समस्त दिले.

जगांत १,९०,००० क्रिड्यांच्या जाती आहेत.

फिलिपईन वेटांत एक झाड आहे याचे फुलाचा व्यास एक पाई आहे. ज.

सर सालरजंग यांचा मृत्यु— सर सालरजंग हे तारीख ७ रोजी बारावर तीन वाजतां हैदराबादेस मरण पावले. यांस एक मुलगा आहे. तो जन्मून नुकच तीन आठवडे झाले. सर सालरजंग यांचे वय २६ वर्षांचे होते. यांस हैदराबादच्या दिवाणगिरीची

वखे मिळाली होती त्या वेळस यांचे वय २० वर्षांचे होते. पुढे यांचे व निज्ञामालाचे पटेना ह्मणून यांना दिवाणगिरी सोडावी लागली तथापि निज्ञामाला मोठ्या उदार बुद्धीने यांचा घराण्याचे सर्व कर्त फेडून टाकले होते. व यांस दरमाहा ७ हजार रुपये पेंशन करून दिले होते. हे विलायतेस गेले होते यांनी एक निबंध लिहून नाईटिन्थ सेंचुरीमध्ये प्रसिद्ध केला होता. त्यांत टर्की व आश्रिया यांनी एकर व्हावे ह्मणजे रशियाची पुढे चाल होणार नाही असे सुचविले होते हे अल्पवई होते तरी यांच्या अंगी बराच पोक्तपणा दिसत असे यांनी नौकरी सोडल्यावर राजप्रकरणांत दबळादबळ करण्याचे काम विलकुळ केले नाही यावरूनच त्यांच्या अंगच्या विवेकाची साक्ष पडते.

वास्वा सुख असल्यास लक्षाच्या मेजवानी देण्याचे बंद करावे, व कोणो मेजवानी दिल्यास त्यास कायद्याप्रमाणे शिक्षा द्यावी असे ठरत आहे.

पैठणास एका ब्राह्मणाने सोन्याचे जोडवे गिळले ते काही केल्याने बाहेर पडत नाही. भटनी महाराजांस दररोज घुतल्या चादरीवर बसवितात. दाढके सुख आहेत. पैजखातर हे सादस त्यांनी केले असे ह्मणतात.

आजपर्यंत बायका शिपाईगिरीचे काम करीत नव्हत्या. परंतु नुकतीच एक पलटण तयार करण्यांत आली आहे. तीत सर्व मुली आहेत. त्या पलटणीतील मुली शिपाईवेश घालतात व कवाईतकरतात. हे स्त्रियांचे पलटण कोठे स्थापन झाली असावी बरे? इंग्लंडांतली बायकांनी तर नुकतेच स्त्रियांच्या हक्कांवरून गवगवा करण्याचे आरंभिले आहे. तेव्हा त्या कशाच्या बाध्या होणार? अमेरिकेतच असेल प्रकार आढळावयाचे. के.

नवल ! पुणे कसबा पेटेंत रहाणारे कोणी बाळभट शालिग्राम या गृहस्थाच्या सुनेच्या आंगावर दररोज शेरगणती मिरचांचे तांबडेलाल तिखट घेऊन आपोआप पडते. तिखटाचा मासला आमचेकडे आलेला आहे. यांस लसणाचा व कोथंबिरीचा वास येतो ! तिखट कोण टाकते हे दिसत नाही, पण डोक्याची व तोंडाची आग होणे हे तिखटाचे परिणाम बाईस भासतात ! बाईचे वय ११-१२ वर्षांचे आहे. एकाद्वेळ मारले मारले ह्मणून ती ओरडते, पण मारणारे कोणीच दिसत नसून गालावर पांच बोटे मात्र वठलेली दिसतात ! मांडी आवळली मांडी आवळली ह्मणून बिचारी हाका मारते, पण अवळणारे कोणी दिसत नसून मांडीला मात्र करकोचा दिसू लागतो !! हे नवल काम आहे ते पाहून जर या यातनेतून सदर बाईची कोणी सुटका करील तर आम्ही त्याचे फार आभारी होऊ. मुख्यत्वे करून आमच्या सुधारक मंडळीने इकडे विशेष लक्ष देऊन त्याचा विचार करावा. बु. वै.

ज्या मजुरांस देशांतर करणे असेल त्यांना सध्यां आफ्रिकेतील त्रान्सवाल नांवाच्या संस्थानासारखी सोप नाही. तेंच हल्ली गबडी सुतार वेगरे लोकांना दररोज सुमारे ८ पासून ९ रुपये पर्यंत मिळतात. अगदी साध्या पाश्या वाहाणाऱ्या मजुरांसही दररोज २-२१ रुपयांची माती होत. क.

बंगाल इलाख्याच्या डायमंडहारवर नांवाच्या जिल्हांत भयंकर दुष्काळ पडला आहे. अन्न न मिळाल्यामुळे लोक कंदमुळे व पाने यांवर निर्वाह करीत आहे आशा प्रसंगी एका दोघां माणसांनी आपल्या कंदमुळाच्या अन्नांत घालण्यासाठी जमिनीवरचे माठ खरबडून घेतले, ह्मणून त्यांवर फिर्माई होऊन दंडाच्या व कैदेच्या शिक्षा झाल्या! मिठाच्या कायद्यापासून लोकांस किती सुख होते आहे ते पहा! !

दालगीवा प्रांतांत इंग्रज रेल्वे कंपनी व पोर्तुगीज सरकार यांच्यांत बरेच हातवाईचे प्रकरण माजले आहे. रेल्वेकंपनी तेंपून निघत नाही व पोर्तुगीज पोलीस त्यास सक्तीने हांकून काडीत आहे. त्या ठिकाणच्या इंग्रज लष्करी अधिकाऱ्याने कुमक पाठविण्याविषयी केप व इंडियन अधिकाऱ्यास कळविले आहे. रेल्वे बंद करते वेळी एका इंडियन डायव्हरास गोळी घालून ठार मारल्याची गोष्ट पोर्तुगीज सरकार कबूल करीत नाही असे लंडनची ता. १ मिनहूची तार सांगते. या प्रांतांत इंग्रज प्रजेचे जे नुकसान झाले हे पोर्तुगीज सरकारास भरून द्यावे लागेल तसेच रेल्वेची नुकसानी केल्याबद्दल दिवाणी दावा करून नुकसानी भरून घेतली जाईल असे विचारल्या प्रश्नाचे उत्तर देताना सर जेम्स फर्ग्यूसन याणी कामस समेत ता १ मिनहू रोजी बोलून दाखविले.

इजिप्त प्रांतांत दरवेशी लोकांनी पुन्हा उचल केल्यामुळे ज्या लष्करी अमलदारांस पेंशन दिले होते त्यास तेंथीक इंग्रज अधिकऱ्यांनी पुन्हा कामावर बोलावले आहे. दरवेशी लोकांनी इत्या केल्यास तयारी असावी म्हणून तेंथील अधिकारी मोठ्या जाराने कळकळतयारी करीत आहेत.

युरोपांत लढाई होण्यास कारण झाल्यास साहि्याप्रांतांत होईल असे आतां वाटू लागले आहे साहि्याप्रांतांतल लोकांचे दोन तट झाले आहेत. एका पक्षाचे म्हणणे आण रशियांच्या स्वाधीन व्हावे असा आहे व दुसऱ्याचे त्यांच्याविरुद्ध आहे म्हणजे साहि्या रशियाचा मिदा होण्यापेक्षा स्वतंत्र राहून काय होणे असेल ते व्हावे साहि्याने गुपचुप रशियाच्या स्वाधीन व्हावे व आजपर्यंतच्या इतिहासावरून ते रशियाच्या अमळा खालीच होता असे रशियनपत्रे म्हणू लागली आहेत.

पगार मिळणाऱ्या नौकरांनी पुरावा घेण्याबद्दल जर कमिशन घेतले तर ते सरकार जमा होईल असे हयाकर्टीने प्रसिद्ध केले आहे.

आजपर्यंत गंजमप्रांतांत दुष्काळ गिडिलेले फक्त ८ हजारच लोक होते पण आतां ती संख्या तिपटीने ह्मणजे २६ हजार झाली आहे.

मुंबईच्या ह्यापेटीतील जज्जास वीस-छाची जागा मिळावयाची नाही असे स्टेट सेक्रेटरी इतक्यांत ठरवील असे पार्लियमर ह्मणतो. ठा. अ.

हे पत्र अकोला येथे कै. बा. खंडेराव वाळानी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

नोटीशीबदल.
१० ओळीचे आंत रु० १
पुढे दर ओळीस ०१०६
दुसरे खेपेस०१

वहाडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR.

VOL XXIII

AKOLA MONDAY 22 JULY 1889

NO. 28

वर्ष २३

अकोला सोमवार तारीख २२ माहे जुलै सन १८८९ इ०

अंक २८



मिती आषाढ वद्य १० शके १८११

नेटिव संस्थाने

(२६ वे अंकावरून पुढे चालू.)

वरील विवेचन सरकारच्या बाजूचे संपले. आतां राजे रजवाडे व संस्थाने ह्यांच्या संबंधाने बुरंवर पुरुषांनीं चार हीतगाथी सांगितले ह्या आपण ऐकतो, त्या पुन्हां थोडक्यांत सांगणे ह्यावेळीं फार अवश्यक आहे. वने दौलत कशी मिळते हे ज्याच्या प्रत्यक्ष कळून आले आहे तो सद्रुणी व सच्छीव असेल तर त्या दौलतीच्या ऐश्वर्याचा उपयोग व उपभोग हे योग्य प्रकारे मिळणे सहजक घडून येते. कंत्रेला तलवार लटकत आहे अशा शारशिपायाच्या बाण्यानें भगीरथ प्रयत्न करून आंगच्या पराक्रमाने व कर्तव्यगरीनें ज्यांनीं राज्य संपादन केलीं आहेत त्यांचा नांव लोकीक कोणीकडे आणि त्यांच्याच पश्चात् वंश परंपरेनें वंशज म्हणून त्या वैभवाचे वनलेल्या स्वामीचा हतयोर्य व अजागळ राज्य कारभार आरंभिल्या बहादुर पूर्वजांच्या वर्तन क्रमाशीं तोलास तोल देऊन कितपत टिकणार आहे हे उघड दिसत आहे. वर जितक्या म्हणून संस्थानिकांचीं नामां क्री दिली आहे त्यांची पूर्व फौदीका लक्षांत आणिली म्हणजे त्या त्या संस्थानच्या गादीच्या संस्थापकांची धन्यता वाटते. गर्भ श्रीमंती नशोबानुसार प्राप्त होते तरी गर्भ श्रीमान लोकांनीं हवे तसे वागावे व आपल्यास समशेर बहादुर व रणशूर म्हणून नांवाजलेल्या व नाणोलेल्या थोरथोर राज वराण्यांस काळिमा आणण्या सारखे वर्तन ठेवावे ही गोष्ट परगाछेची दुःखप्रद हीत असते. आम्हां कबुल करितों की राजनिज्या पुरुषांना जगाचा अनुभव व लोकांची परिक्षा करितां येण्यास सावन सामुग्री नसते, परंतु त्यांनीं निदान खरदारी ठेविली पाहिजे की, माणसें एकेक जवाहिर्याचे तुकड्या सारखी दौलतींत नमा केली आहेत तर वडिशर्मा संपादलेल्या हरकत खानदाना लोकांचा परामर्श घेऊन त्यांच्या ह्याणण्या प्रमाणें पाऊल रतीभरही इकडे तिकडे पडूं न देतां वागलें असतां खात्रांनें लोक अशा राजपुरुषांस चहातील आणि त्यांचो सर्वत्र वाहवा होईल. पण हा सावाराण अकलेचा नियम सुद्धा पाळणे आमच्या

होळकग सारख्या तरतरीत युवराजास अवघड वाटते. राजेरजवाडे व संस्थानिक ह्या पैकीं प्रत्येकांनें लक्षांत वागविलें पाहिजे की ज्या राजलक्ष्मीचा ते हल्लीं उपभोग घेत आहेत ती केवळ त्यांच्याच उपभोगासाठीं ब्यांना दिलेली नाही. त्यांच्यावरची जबाबदारी फार फार मोठी आहे. आपले पूर्वस्मरून त्यांच्याशीं समतोल राज्य कारभार हकावा आणि दिवसें दिवस आपली दौलत वृद्धिंगत करून मरणोत्तर पुढे होणाऱ्या वंशजांच्या स्वाधीन करून ठेवावी हे त्यांचे कर्तव्य कर्म होय. रयतेचे कल्याण करण्याकडे नेहमी मनाची प्रवृत्ती ठेविली आणि राजलक्ष्मीचे वैभव व मवरध्वजाचे वारे ह्यांचा आपल्या मनावर जोर होऊं न दिला तर सदादीत प्रजा अनादानांत राहून दुवा देत जाईल आणि निश्चये करून त्या संस्थानची यशश्री दुणावेल.

जिल्हा बोर्डाची निवडणूक करण्याविषयीचे नियम.

सन १८८५ सालचा वहाड सरल बोर्डसु कायद्यातील कलम ३३ अन्वये अलिशान रेसिडेण्ट साहेबांनें जिल्हा बोर्डातील सभासदांची निवडणूक करण्या संबंधाने नियम केले आहेत त्यांचा सारांशः—

तालुका बोर्डातील चेअरमन व वहाडस चेअरमनची निवडणूक झाल्यावर जिल्हा बोर्डातील मेमबरांची निवडणूक करण्या करितां चेअरमननें आपल्या बोर्डातील लोकांची सभा भरवावी. व या सभेची नोटीस सर्व मेमबरांना निदान सात दिवस तरी आधी दिली पाहिजे. सभेची सर्व व्यवस्था चेअरमननें किंवा त्याच्या गैरहजरतीत वहाडस चेअरमननें करावी. प्रत्येक मेबराने आपल्या बोर्डातील जे मेबर जिल्हा बोर्डांत जाण्यास लायक असतील त्यांच्या नांवाची सूचना करावी व ती एका पक्षां जास्त मनुष्याबद्दल करूं नये, या प्रमाणें सभेचे दिवशीं सर्व लोकांची हजरी घेतली जाईल व जे लोक हजर असतील त्यांनीं आपणांज जे लोक निवडायाचे असतील त्यांच्या बद्दल जितक्या ह्याणून जागा भरवावयाच्या असतील तितकीं मते तोंडी किंवा आपल्या स्वदतुरच्या सहीनिशीं लेवीं द्यावेत. परंतु प्रत्येक उमेदवारला एका मेबराने एका पक्षां जास्त मते देऊं नयेत. या प्रमाणें मते घेतल्यावर चेअरमननें किंवा वहा. चेअरमननें प्रत्येक उमेदवाराबद्दलच्या मताची बेरीज घेऊन ज्यांना ज्यास्त मते असतील त्यांचीं नांवे प्रसिद्ध करावीत. दोन किंवा अधिक उमेदवाराबद्दल मताची संख्या सारखी आल्यामुळे जर निवडणूक करण्याचा संशय येईल तर चेअरमन किंवा वहा. चेअरमन जो कोणी काम करित असेल त्यांनीं आपले एक जास्त मत देऊन निवडणूक करावी. खाली दिल्या प्रमाणें प्रत्येक तालुक्यांतून जितके मेबर निवडले पाहिजेत तितक्यांची जर निवडणूक होणार नाहीतर ज्या जागा भरवावयाच्या बाकी राहतील त्या कमिशनर साहेबांनीं भरवाव्या. परंतु नेमलेल्या लोकांची संख्या जिल्हा बोर्डातील लोकांच्या संख्येच्या निमेषेक्षां जास्त होऊं नये. या प्रमाणें निवडणूक झाल्यावर निवडलेल्या लोकांची नांवे मे. कमिशनर साहेबांस कळवावी. ह्याणजे पुढे लिहिल्या प्रमाणें बाकीच्या मेमबरांची नेमणूक ते करतील. या प्रमाणें निवडलेल्या व नेमलेल्या लोकांचीं नांवे रेसिडेण्टी ऑर्डर प्रसिद्ध झाल्यावर प्रत्येक डे. कमिशनरनें आपल्या जिल्हाबोर्डातील मेमबरांची सभा भरवून त्या मधून चेअरमन व वहा. चेअरमन नेमावेत.

प्रत्येक जिल्हा बोर्डांत किती लोक पाहिजेत व त्या पैकीं प्रत्येक तालुका बोर्डांने किती लोक निवडावे व क. सा. नीं किती नेमावे हे पुढील कोष्टकावरून समजेल.

जिल्हाचे नांव.	जिल्हाचे नांव.	जिल्हाचे नांव.	जिल्हाचे नांव.	जिल्हाचे नांव.	जिल्हाचे नांव.	जिल्हाचे नांव.	जिल्हाचे नांव.	जिल्हाचे नांव.	जिल्हाचे नांव.
उमरावती	अकोला	इल्लिचपूर	वाशाम	बलठणा	एकंदर	जि. नां. करितां	क. सा. किती	लोक नेमावयाचे ते	३०
४	५	२	३	३	४	४	४	४	४

टीपः—(अ) जागल्या आणि लोकलसेम्बे मंत्रांपैकीं निदान चार पक्षां कमी नाहींत इतके मेबर प्रत्येक ता. बोर्डांने निवडावे.

(ब) एकंदर सर्व तालुका बोर्डांत सरकारीयुक्त जितके मेबर असतील त्यांमधून तीन पक्षां कमी नाहींत इतके लोक नेमले जावेत.

(क) एकंदर सर्व ता. बोर्डांतील नेमले

ह्या लोकां पैकीं दोनपक्षां कमी नाहींत इतके लोक नेमले जावेत.

म्युनिसिपालिटीची इतर जीं कामे आहेत त्या सर्वांत पैशाचे काम हे मुख्य आहे, व जीं पर्यंत हे काम चांगले झाले नाहीं तोपर्यंत म्युनिसिपालिटी कडून कांहींच व्यवस्था झाली नाहीं असे ह्याणण्यास कांहींच हरकत नाहीं. रेसिडेण्ट साहेबांचे आगतस्वागत करणे, त्यांच्या सन्मानार्थ कमानो उभारणे व त्याच प्रमाणें इतर बडे बडे अधिकारी आले ह्याणजे शहर सफाई ठेवणे व जिकडे तिकडे शक्य पक करून नांव भिळविणे ह्याणजे मोठे शिताफीचे काम आहे असे आहो समजत नाहीं. अशा वरपंगी डापडीलाच्या योगाने ऑफिसर लोकांच्या डोळ्यांत मातो टाकून म्युनिसिपालिटीची शिफारस होईल व मेमबरांस कितान भिळतील. परंतु लोकांची जबाबदारी अशा गोष्टीनें दूर होणार नाहीं. ती जबाबदारी चांगल्या रीतीनें बजावण्यास फार दक्षतेनें व शहाणपणाने काम केले पाहिजे.

अकोला म्युनिसिपालिटीच्या उत्पन्नाच्या ज्या बाबी आहेत त्यांत पोलीसपट्टी ही सर्वांत मुख्य आहे. परंतु या पट्टीच्या वसुलांत दोन तीन वर्षे फार घोटाळा होऊन म्युनिसिपालिटीस बरीच चढी बसली आहे असे आतां समजते. अद्याप कित्येक लोकांकडून दोन दोन चार चार वर्षांचे पैसे आले नाहींत असे कागदपत्रावरून कळून येते पंतु शोध करितां त्या लोकांपैकीं कित्येकांजवळ पाटलाच्या सहीच्या पावत्या सांपडतात. व कित्येक लोक पावत्या नसून तेही पैसे दिले ह्याणतात व पावत्या होत्या परंतु हरवल्या अशी सबब दाखवितात. कदाचित् त्यांचे हे ह्याणणे स्वेट असेल असे आह्मास वाटत नाहीं. कारण म्युनिसिपालिटींत पैसे कोणी दिले व कोणी दिले नाहीं ह्याचा तपास करण्याचा मार्ग जो पर्यंत सांपडत नाहीं तो पर्यंत अमुक मनुष्यांनीं पैसे दिले व अमुकांनीं दिले नाहींत असे म्युनिसिपालिटीस ह्याणतां येणार नाहीं. हा सर्व अपराध म्युनिसिपालिटीचा आहे. एक तर वसूल म्युनिसिपालिटीच्या नौकरांनीं तोंडांत टाकला असावा किंवा आपल्या हय गयामुळे पाटलास त्याचा फराळ करण्यास सवड दिली असावी. दोघां शिवाय तिसऱ्या कडे कांहीं अपराध लागू शकत नाहीं. पाटी आज असा जबाब देत आहे की मला वसूल करण्या बद्दल तुम्ही शकडा कमिशनर दे होते व ते कमिशनर पैसा वसूल करून देण्या बद्दलचे असल्यामुळे पैसा वसूल करून मिया शिवाय कोणी देणार नाहीं. व ज अर्धी मला तुम्ही कमिशनर चुकते दिले आ त्या अर्धी मी तुम्हाला पैसा ही चुकता दिले आहे; व खोखरच जर माझ्या जवळ वसू राहतां तर तुम्ही मला हिशोब समजून घे ह्या शिवाय कधीच कमिशनर दिले नसते

टलाच्या हाणण्यावरून असे दिसून येते की, पाटलांनी हिशोब दिला परंतु म्युनिसिपालिटीत त्याचा दाखला नाही, खरे काय असेल ते असो. परंतु एवढे खरे आहे की, म्युनिसिपालिटीची या कामांत फार सुस्ती दिसून येते व खरोखरच जर अशी स्थिति असेल तर रावसाहेब देवराव विनायक म्यु. क. चे माजी व्हाईस प्रेसिडेंट यांना हे फार लाडनास्पद आहे. आमची अद्यापपर्यंत अशी समजूत आहे की रा. सा. नी म्युनिसिपालिटीचे काम फार दक्षतेने व हुशारीने केले व त्या प्रमाणे आम्ही त्यांची योग्य प्रसंगी तारीफही केली आहे व अशीच समजूत आमची कायप राहिल असे आम्ही मनापासून इच्छितो. परंतु आमच्या पिशाचालाच जर असे भोके दिसते तर इतर मंत्रांना नावे ठेवण्या पेशां आधी त्यांना दोष देणे भाग पडते. अद्याप राव साहेब म्यु. पालिटीत आहेत व त्याच प्रमाणे इतर सर्व जुने मंत्र ही म्यु. नसिपालिटीत आहेत. तर या गोष्टीचा ते फार मेह नतीने तपास करून सार्वजनिक कामाकडे दुर्लक्ष्य केल्याचा अपवाद आपल्यावर घेऊ देणार नाहीत व लोकांची पूर्ण खातरी करून देतील अशी त्यांना आमची सविनय प्रार्थना आहे. अद्याप ह्या प्रकरणाचा निकाल लागला नाही. पहावे काय होते. तें.

आमच्या कृष्णमुखीतील मुक्ताफळे आमच्या वऱ्हाडीस कां वरें पारखतां आलीं नाहीत! त्याच्या शुद्धतेत तर कांहीं कमीपणा आला नाहीना? व. स. ताल "खरा प्रकार असा आहे" "पोलिसांमि म्यु. कायद्याचे कलम दाखविले. कारण त्यांना वाटले कीं +++ बळकटी घेईल" इ. वाक्ये जर शु. व. ने आपल्या ता. ११ जुलैच्या लेखाशी जुळवून समजून घेण्याच्या इराद्याने वाचली असती तर सहज कळून आले असते कीं मि. भागवत यांनीं तें कलम दाखविलेही नाही व शु. व. हणतो त्या प्रमाणे प्रतिपादन ही केले नाही. शु. व. स पाल्हाळिक लिहिल्या शिवाय जर अर्थबोध होत नसेल तर आमची तयारी आहे व आतां तरी आमच्या शुद्धांनीं अर्थ समजून घेऊन आपला आक्षेप कितपत शुद्ध आहे हें पहावे.

शु. वऱ्हाडीत लिहिल्या प्रमाणे मि. भागवत यांनीं मानिस्त्रेयास ३४ क. प्रमाणे दावे करण्याचे काम म्यु. क. चे आहे, हे सांगितलेही नाही व दावाही डिस्मिस करविला नाही. पुरावा योग्य झाला नाही सबब मानिस्त्रेयांनीं आरोपीस दोषमुक्त केले. मानिस्त्रेयांनीं पुरावावरून व आरोपीचे घोडे पाहून ते जोराने पळण्या सारखे नाही असे ठरवून जर आरोपीस सोडून दिले तर तो मुकदमा बकिलानीं डिस्मिस करविला असे ह्याणावे काय? मि. भागवत हे आरोपींचे वकील होते परंतु त्यांनीं शु. व. हणतात त्या प्रमाणे प्रतिपादन केले नाही फक्त पोलिसांनीं ३४ कलमांतोळ "जोराने हांकणे" ह्या शब्दाचा अर्थ "मनुष्याच्या गती पेशां जास्त वेगाने चालणे असा होतो" असे दाखविण्या कारितां जेव्हां म्यु. क. च्या कायद्यांतोळ क १२८ मानिस्त्रेयास दाखविले त्या वेळेस मि. भागवत इतके मात्र ह्याणले कीं ह्या कलमा प्रमाणे प्राशिक्युशन दर्जो नाही, व त्या प्रमाणे प्राशिक्युशन करण्याचा अखत्यारही

पण पोलिसाला नाही. पोलिसानीं म्यु. कायद्याचे कलम कां दाखविले व तें दाखविणे कितपत रास्त होते हे आम्ही मागील अंकी कळविलेच आहे. पोलिसानीं आपण होऊन कलम काढून दाखविल्यावर मि. भागवत यांनीं अगदीं स्तब्ध न वसतां वर लिहिल्या प्रमाणे ह्याणणे इतक्या वरून जर "मानिस्त्रेयास व्हाईस चेअरमन एल्. एल्. बी. यांनीं बकिलाच्या नात्याने ++ असे सांगून मुकदमा डिस्मिस करविला" असे होत असेल तर मग आमचा वऱ्हाडी ह्याणतो तें शुद्ध खरे.

मे. कमिशनर साहेबांच्या तत्तया वरून कळून येते कीं सन १८८८ सालीं वनपशूंनीं २४ मनुष्ये व १८५४ गुरे मारलीं व सर्प दंश होऊन २८३ म. व २०६ गुरे मरण पावलीं. ही संख्या मागील सालाशीं ताडून पाहतां यंदा मागील वर्षीपेशां १०१ मनुष्ये व १०३ जनावरे अधिक मेलीं असे समजते. मागील सालीं एकंदर २०६ म. व १८५७ गुरे या योगे मेलीं होतीं.

साप व वनपशू मारण्या करितां यंदा अनुक्रमे १४०८६ व ३१९९ रु. बक्षीस देण्यांत आले व यंदा एकंदर ६९७ साप व ३५५ वनपशू मारण्यांत आलीं ह्या संख्याने अलिशान रेसिडेंट साहेबांचे असे म्हणणे आहे कीं हे सर्व आंकडे चुकीचे असतात. यांत खरे म्हणून कांहींच समजत नाही. दुसरे बक्षीस देण्याची रीत असल्या मुळे गारोडी, पारधी वगैरे लोक केवळ हे काम आपले उदर निर्वाहाचे साधन आहे, असे समजतात. तर जंगलांतोळ सर्प मारण्या बद्दल बक्षीस न देतां फक्त शहरच्या हद्दींत मारण्या बद्दल द्यावे. या संख्ये आमचे एवढेच म्हणणे आहे कीं आंकडे चुकीचे येतात याचे कारण इन्फेक्शन व्हावे तितके होत नाही म्हणून येतात. दुसरे बक्षीस देण्याचा हेतु जर लोकांचे रक्षण व्हावे व सर्प व वनपशू जितके कमी होतील तितके कमी करावे असा आहे तर गांवांतोळ सर्प कमी झाले काय व जंगलांतोळ कमी झाले काय एकच. खरोखर सर्प दंश होऊन प्राणी मरतात ते गांवापेशां जंगलांतच फार मरतात व सर्पही जंगलांतच फार असतात.

रेलवेवर अपघात:-ता. १७ मिनहू रोजी रात्री सुमारे बारावर दोन वाजतां नागपूरकडे जाणाऱ्या मनुष्याचे गाडीचे सुमारे १५-१६ डबे नांदुरा वजलंय या दोन स्टेशनाच्या मधील रेल रस्त्यावरून खाली आले. ह्या डब्यापैकी सहा सात डबे तर रुळापासून सुटून खाली उतारावरून गरंगळत एका कलावर पडले, त्या मुळे डब्यांतोळ कंदील फुटले, व त्यांच्या कानांचे तुकडे अंगास लागून व घके वरून सुमारे २५-३० लोकांस बऱ्याच जखमा झाल्या व त्यापैकी ६-७ मनुष्ये तर फारच घायल झाली आहेत. ह्या एवढ्या भयंकर प्रसंगांत एक ही मनुष्याची प्राण हानि झाली नाही असे ऐकतो हें जर खरे असेल तर मोठी खैरच झाले म्हणावयाची. ईश्वरीलीला अगाध आहे. ह्या गाडीतील दुर्दैवी लोकांवर ह दुर्भर प्रसंग घेण्यास कारण तो रस्ता होय. ज्या रस्त्या वरून ही गाडी येत होती ती डबल लाईन करितां नवीन तयार केलेला रस्ता होता. व नेहमी

च्या रस्त्याची डबल लाईन करितां हागडूय चालली होती. डब्यांच्या घक्या मुळे तोरचे खांब मोडून तारा तुटल्या त्या मुळे लवकर बातमी पोहोचून औषध पाणी वगैरेची मदत मिळविण्यास बराच अडथळा आला, तरी पण सात आठ तासांत सर्व तजवीज करण्यांत आली.

The Berac Samachar
MONDAY JULY, 22, 1889.

THE PLEADERS AND OUR NEW HIGH COURT.

A curious question has arisen in connection with the appearance of that section of our pleaders known as 'B' form pleaders in the Court of the Judicial Commissioner as now constituted. We learn that the point was argued before the Judicial Commissioner who having patiently heard both the 'A' and 'B' form pleaders has ruled that the 'B' form pleaders be allowed to plead in his Court pending a reference in the matter to the Resident. He has also asked both parties to put in written statements of their respective arguments to be forwarded to the Resident. It is a question of privilege and we are glad both parties are so jealous of guarding their rights. We give below the full text of the arguments put in by the 'B' class pleaders on 19th instant; we were unable to get the same put in by 'A' class pleaders before we went to press and are therefore compelled to leave it till our next.

In the Court of the Judicial Commissioner
H. A. De.

In re the status of the pleaders holding certificates in form B.

The pleaders holding certificates in form B most humbly beg to submit the following:-

That according to the certificates in form B under which they plead they have the right to practice in all the courts subordinate to the Court of the Resident which phrase as defined in the rules regulating legal practitioners means "all Civil and Criminal Courts, excepting Revenue Courts and including Courts of Small Causes in the Hyderabad Assigned Districts," Vide Rule 1-Clause (e). They have thus a right to practise in the Court of the Judicial Commissioner as it is a Court which clearly comes within the above definition

2 The A class pleaders, however, would substitute the words "the Court of the Judicial Commissioner" in place of the words "the Court of the Resident" in the above rules under the supposed authority of rule 4 clause (3) of the Hyderabad Assigned Districts Courts law 1889. But that rule necessarily contemplates two things, (1) that the enactment in which such a substitution was to be made should have been first enacted for British India and subsequently made applicable to the Hyderabad Assigned Districts; and (2) that in making such enactments applicable to the Hyderabad Assigned Districts the words "the Court of the Resident at Hyderabad" should have been substituted for the words signifying a "High Court in British India" in the original enactment. Under these circumstances alone could the words "the Court of the Judicial Commissioner" be substituted for the phrase "the Court of the Resident at Hyderabad." But neither of the above conditions is at all satisfied in the case of "the rules regulating legal practitioners;" for first the legal practitioners rules cannot be

said to be an enactment originally enacted for British India and subsequently applied to the Hyderabad Assigned Districts, nor again can it possibly be said that the words "the Court of the Resident at Hyderabad" in the legal practitioners rules have been substituted for the words signifying a "High Court in British India" in the original enactment.

It is clear from the above that the rules regulating Legal practitioners are not at all affected by rule 4, clause (3) of the new Hyderabad Assigned Districts Court Law.

3 Again if the words "the Court of the Judicial Commissioner" be substituted for the words "the Court of the Resident" in the certificates the consequence will be that the Courts presided over by the First Assistant Resident at Hyderabad, the Cantonment Magistrate and his assistant in the Secunderabad Cantonment, the Superintendent of the Residency Bazar at Hyderabad and an Attachee to the Resident sitting at Hyderabad, and the Judicial Superintendent of Railways in His Highness the Nizam's Dominions, all these Courts will be declared subordinate to the Court of the Judicial Commissioner which they are clearly not and the pleaders holding certificates in Form A will not be allowed to practice in the Court of the Resident as that Court is neither subordinate to the Court of the Judicial Commissioner nor is it the Court of the Judicial Commissioner Hyderabad Assigned Districts.

4 There is also no reason why the status of the B class pleaders should be affected by the new law. Practically the new law abolished the Court of the Resident as a Court of final appeal for H. A. D. The Judicial Commissioner's Court however as constituted under the new law does almost the same kind of work regarding the first and second appeals as it used to do before the new law came into force. The B class pleaders have been practising in the Court of the Judicial Commissioner and if under the new law the nature of the business in that Court is not altered there is no justification for preventing them from doing the same kind of work which they have hitherto been doing.

5 That it is a general principle of law both Municipal and constitutional that privileges once granted cannot be taken away except for misconduct in the grantees. The B class pleaders have been given and have actually enjoyed the rights of the District pleaders in the Bombay Presidency viz: that of appearing in second appeal up to Rs. 1000, and it is humbly submitted that in the absence of the circumstance of misconduct mentioned above the rights and privileges hitherto enjoyed by them cannot be curtailed.

6 If in contravention of all rules of construction and interpretation of legal enactments the words "Judicial Commissioner" were read as substituted for the word "Resident" the consequence will be that the B class pleaders will be debarred from appearing in all appeals above the value of Rs. 500 and will thereby suffer a reduction of rights amounting to lowering of status which is unprecedented in India and England and subversive of the constitution and tradition of the honorable profession which they follow. To avoid a result so disastrous to their position and interest they humbly submit that they should continue to enjoy the same rights and privileges as they have hitherto done. They speak merely to status quo and have put forth their arguments with due regard to the rights and privileges of the A class

pleaders and have studiously avoided any encroachment thereon.

Owing to the want of timely repairs the Municipal roads are discreditably in a very bad condition. Everywhere heaps of Murrum are allowed to remain to the greatest inconvenience of the people. This evil is more keenly felt at night when the Municipal lamps are either dimly lighted or are not lighted until a late hour of a rainy night. With so many eyes to watch the public conveniences and with a double set of officers, and so many under lings to direct and control the Municipal work, the existing mismanagement, one would think very strange and certainly very shameful!!

With reference to Section 25 of the Berar Municipal Law, 1886, it is hereby notified that Mr. Mahamad Mubarak Ali, Tahsildar, a member of the Municipal committee of Akot, has been elected chairman of the said committee with the approval of the Resident in accordance with the provisions of Section 18 of the Law.

Mr. C. Shamrao, Attache to the Resident, from Secunderabad to Basim.

Mr. Hashmat Ali, Attache, to the Resident, from Basim to Secunderabad.

Under Section 12, Act X of 1882, the Resident is pleased to appoint Mr. Hyder Ali Khan, Attache to the Resident in the Akola District, to be a Magistrate of the 1st Class in that district.

Mr. Frederick Leslie Crawford a half brother of Mr. Arthur Crawford of the Bombay Civil Service has been appointed an Inspector of Police and posted to Amraoti in room of Mr. A. Priestly, transferred to Budnera as railway Police Inspector. Mr Crawford is a promising young man, and will no doubt be soon pushed up the departmental ladder.

No. 1274 G.—Colonel H. C. A. Szczepanski, Deputy Commissioner of the 1st class in the Hyderabad Assigned Districts, is appointed to officiate as Commissioner of the Hyderabad Assigned Districts, with effect from the date of assuming charge and during the absence on privilege leave of Mr. T. Chichele Plowden, or until further orders.

ADVERTISEMENT

The following rules framed under sections 41 and 44 of the Berar Municipal Law of 1886 for the imposition and regulation of the Cotton and Grain Market cesses at a special meeting of the Akola Municipal committee held on the 16th of July 1889 have been published for general information previous to sanction.

COTTON MARKET

Rule I A yard fee of one anna per Boja of Bui and one anna per Khandi of Kapas shall be paid by the seller or the buyer on the seller's account for Cotton brought into the Cotton market at Akola in Berar for sale.

Rule II The fee mentioned in rule (I) shall be collected at the gate of the market by the Cotton Daroga after the sale is effected and when cotton is taken out of the compound of the market.

Provided that when the seller can not find a purchaser in the market he may be allowed on the security of a registered buyer or any

other good security to remove his cotton from the compound of the market without paying the yard fee at the gate, but in this case the seller or the buyer on his account shall pay to the Daroga the yard fee as soon as the sale is effected.

Provided that when a registered buyer undertakes to pay the yard fee on behalf of his sellers, he may with the written permission of the Cotton market Committee, be allowed to make monthly payment instead of payment at the gate.

GRAIN MARKET

Rule 1 A fee of one anna and a half per Khandi of the following kinds of grain viz:-

- | | |
|----------------|----------------|
| 1 Linseed | 12 Rajgira |
| 2 Wheat | 13 Peas |
| 3 Jawari | 14 Masoor |
| 4 Grain | 15 Kardi |
| 5 Tilseed | 16 Halad |
| 6 Toor | 17 Mahaseed |
| 7 Udida | 18 Cotton seed |
| 8 Mooga | 19 groundnut |
| 9 Lakha | 20 Mustard |
| 10 Myraballams | 21 Methi |
| 11 Bajri | 22 Rice |
| | 23 Dhania |

Shall be paid by the seller or by the buyer on the seller's account on all grain brought into the Grain market at Akola in Berar for wholesale sale.

Rule II The fee mentioned in Bule (I) shall be collected daily in the market by the Grain market Daroga.

Provided that a registered buyer who undertakes to pay the fee on behalf of his sellers may with the written permission of the Grain market Committee make monthly payment in the market.

If any person has any objection to the proposed taxes he may, within thirty days from the publication of the notice, submit his objection in writing to the Committee to the address of the undersigned,

Akola Municipal Committee's office, 22nd July 1889

Krishnaji Malhar Secretary Municipal Committee Akola

पौच.

वाशिमस्थ "क्ष" तुमचे पत्र पावले स्थलसंकेचास्तव पुढील अंकी घेऊ.

वऱ्हाड.

मि० मुबारक अली तहशिलदार अकोट रजेवरून परत येऊन कामावर रुजू झाले. रा० रा० बाळकृष्ण नळवंत सुळे त्रि० ए० हे उमरावतीस आपले कामार परत गेले.

सष्टे स्टॉप कागदावर लिहावेत असा ठराव झाला होता ह्यापुढे सद्य्याचे व्यापारी फार नाखुष झाले हेत व हा ठराव रद्द करण्यासाठी त्यांनी बरीच खटपट केली. हल्ली असे कळते की रुई सद्य्यास स्टॉपांचे गरज नाही व सष्टे ट्रान्स्फर करण्यासही पावतीच्या तिकिटाची गरज नाही असा सरकारने ठराव केला आहे.

मि. फ्रेडरिक लेली क्राफर्ड मुंबई कडील प्रसिद्ध अर्धर क्राफर्ड ह्यांचे सावत्र बंधु ह्यांस

वऱ्हाडांत मि. प्रीस्टली ह्यांच्या जागी उमरावतीस पोलिस इन्स्पेक्टर नेमले.

कमेटीची मुस्ती—पावसाळा सुरू होऊन वरचे दिवस झाले तरी सडकाची व्यवस्था अजून लागत नाही जागजागी रस्त्यावरून मुरुमाचे व खडीचे ढीग मात्र दृष्टीस पडतात परंतु हे ढीग सडकेवरील चिखल नाहीसा करितात काय? शिवाय हे दिवस पावसाळ्याचे असून ही रात्रीचे नऊ दहा वाजेपर्यंत सुद्धा कंदील लावले जात नाहीत, आणि जे लावले जातात त्यांचा उजेड इतका मोठा असतो की ते कंदीलच आहेत असे समजून घेण्यास दुसऱ्या दिव्याची जरूर लागते. तर तरीत असून दुजोऱ्यांचे चालणाऱ्या आमच्या कमेटीने इतका हलगरजी पणा दाखविणे हे फारच शोचनीय होय.

मि. महमद मुवा अली अकोटचे तहशिलदार यांस अकोट कमेटीचे चेअरमन नेमिले.

मि. शामराव अत्र्याची यांस सिकंदराबादे हून वाशीमास नेमिले व मि. इसमतअली यांस वाशीमाहून सिकंदराबादेस नेमिले.

सन १८८२ सालचा कायदा दहावा कलम १२, अन्वये मि. हैदर अली खान अत्र्याची जिल्हा अकोला यांस पाहिल्या वर्ग मांजस्ट्रेट नेमिले.

वऱ्हाडची वकीलीची परीक्षा या वर्षी सप्टेंबर महिन्याच्या पावण्या तारखेस उमरावतीस घेतली जाईल ह्या परीक्षेस ४९ उमेदवार नसणार आहेत.

जाहिरात.

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की, अकोले म्युनिसिपालिटीतील कॅटन व ग्रेन मार्केट मध्ये आज पावतो जे कर घेतले जात आहे. त तेच चालू ठेवण्या करितां सन १८८६ च्या नवीन म्युनिसिपाल कायद्याचे कलम ४१ व ४४ अन्वये सरकारची मंजुरात मागणे जरूर आहे ह्यापुढे तारीख १६ जुलै सन १८८९ रोजी अकोला म्युनिसिपाल कमिटीच्या स्पेशल कमिटीमध्ये खालील लिहिलेले नियम पास झाले आहेत ते सर्वांच्या माहिती करितां वर इंग्रजीत प्रसिद्ध केले आहेत व मराठीत ही येथे दिले आहेत. ह्या संबंधाने जर कोणाची काही हरकत असल तर ती त्याने पाहिले असल्यास ही जाहिरात प्रसिद्ध झाल्या दिवसा पासून ३० दिवसांचे आंत म्युनिसिपाल कमिटीचे आफिसांत आमचेकडे लिहून कळवावी. ह्यापुढे तिचा योग्य विचार केला जाईल.

कॅटन मार्केट.

१ अकोले येथे कॅटन मार्केट मध्ये विक्री करितां आणलेल्या मालावर रुईच्या दर बोजास एक आणा व कपाशीच्या दर खंडीस एक आणा विकणारा पासून अगर त्याचे तर्क खरेदी करणारापासून याई फी ह्यापुढे घेतला जाईल.

सदर नियम १ याजमध्ये सांगितलेली फी मालाची विक्री झाल्यावर ती कॅटन मार्केटचे कांपौडा बाहेर नेला जाताना कॅटन मार्केट दरोगा कॅटन मार्केटच्या दरवाजापाशी वसूल करील. तथापि जेव्हा विकणारास मार्केटमध्ये खरीददार मिळणार नाही तेव्हा त्यास ज्याचे नांव कॅटन मार्केटचे र-

जिष्टांत दाखल आहे अशा खरीददाराच्या अथवा दुसऱ्या एवढ्या चांगल्या खात्रावर सदर फी दरवाजापाशी न घेतां आपला माल कॅटन मार्केटचे कांपौडा बाहेर नेण्याची परवानगी देतां येईल. परंतु अशा प्रसंगी विक्री करणाराने अगर त्याचे तर्क खरीददाराने त्या मालाची विक्री होताच सदर याई फी दरोग्यास दिली पाहिजे.

आणखी; ज्याचे नांव कॅटन मार्केटचे रजिष्ट्रांत दाखल आहे अशा खरीददारांने जर आपल्या विक्रीदारांकरितां सदर याई फी देण्याचे पतकरले तर कॅटन मार्केट कमिटीच्या लेखी परवानगीने त्यास दरवाजापाशी फी देण्याचे ऐवजी ती दर महा देण्याची परवानगी देतां येईल.

ग्रेन मार्केट.

१ अकोले येथील ग्रेनमार्केटमध्ये रोक विक्री करितां आणिलेल्या खालील लिहिलेल्या जातीच्या व इतर सर्व धान्यांवर दर खंडीस वीड आण्या प्रमाणे विकणारा पासून अगर त्याचे तर्क खरीददारापासून फी घेतली जाईल.

- | | | | |
|-----------|----|---------|------------|
| १ जवस. | < | मूग. | १९ करडी. |
| २ गहू. | ९ | लाव | १६ हरद. |
| ३ ज्वारी. | १० | हिरडे. | १७ डोळंबी |
| ४ हरभरे | ११ | बाजरी. | १८ सरकी. |
| ५ तीळ | १२ | राजगिरा | १९ मुईमुंग |
| ६ उडीद | १३ | वाळणे. | २० मोहरी. |
| ७ तूर. | १४ | मसूर. | २१ मेथी. |
| २२ तांदुळ | | | २३ धणे. |

२ नियम १ मध्ये सांगितलेली फी ग्रेन मार्केट मध्ये ग्रेन मार्केट दरोगा रोज वसूल करील. तथापि ज्याचे नांव ग्रेन मार्केटचे रजिष्ट्रांत दाखल झाले आहे त्याने आपले विक्रीदारां करितां सदर फी देण्याचे पतकरले असतां त्यास ग्रेन मार्केट कमिटीच्या लेखी परवानगीने दररोज फी देण्याचे ऐवजी दरमहा फी देण्याची परवानगी देतां येईल. अकोले तारीख २२ जुलै सन १८८९ इ.

कृष्णाजी महार सेक्रेटरी
म्युनिसिपाल कमिटी
अकोले.

मागाहून आलेली नाट्यस

बळवंतराव यशवंतराव देशमुख तर्फे सस्ती यांस खालील सही करणार याजकडून नाट्यस देण्यांत येते की तुम्ही वैदर्भ पत्रांतून नाट्यस दिली ती पावली तिचे उचर.

आमचे येथे यशवंतराव भगवंतराव देशमुख वगैरे बद्दलचा निवेदन रुसमाबद्दलचा पैसा जमा असून आम्ही सावकाराचे दुकानावर ठेविला आहे ती तुम्ही घेऊन शितीप्रमाणे रसीद देऊन घेऊन जावे जर तुम्ही शिती प्रमाणे रसीद न द्याल व पैसा न घ्याल आणि विनाकारण दिवाणीस दावा कराल तर आम्ही दिवाणी खर्च देणार नाही तो तुम्हास द्यावा लागेल कर्ता ही नाट्यस पावतांच तुम्ही घेऊन रसीद लिहून पैसा घेऊन जावा. कळवे तारीख २१-७-८९ इ०

(सही.)

दवलतराव फोसिंग देशमुख
ता. बाळापूर द. ख.

वर्तमानसार.

रेवा संस्थानच्या राण्या व त्यांची दुःखे
रेवा संस्थानाच्या राण्यांनी आपले संस्थान आपणास परत मिळावे ह्यापुन व्हाइसराय साहेबाकडे एक अर्ज पाठविला आहे. हा अर्ज वाचून पहिला असता रेवा संस्थानच्या राण्यास सरकाराकडून कांहीं कामांत विशेष तऱ्हेचा जाच सोसावा लागला आहे असे होते. या संस्थानचा महाराज हल्ली मरण पावला आहे. या महाराजाने जिवंतपणी इंग्रज सरकारापासून बरेच पैसे उर्सेने घेतले होते व त्या पैशाची फेड होईपर्यंत त्या महाराजाने आपल्या संस्थानचा सर्व राज्य कारभार इंग्रज सरकारच्या स्वाधीन केला होता. ज्या वेळीं हे संस्थान या सरकारच्या स्वाधीन केले त्यावेळीं संस्थानचा सर्व खर्च भागून चार लाख रुपये शिल्लक राहात होती आणि इतकी शिल्लक राहिल्यामुळे इंग्रज सरकारचे कर्ज फारच थोड्या मुदतीत फेडण्यांत आले. तुमचा अधिकार, जाहागीर व इतमाम आमच्या हातून उत्तम रीतीने ठेवण्यांत येईल अशी त्या वेळच्या पॉलिटिकल एजंटाने राण्यास अभिवचने दिली आहेत. पण खरी स्थिती कांहीं गिराळीच झाली. या राण्यास महाराजांची भेट घेण्याची परवानगी नव्हती (!) तसेच राहाण्यासाठी त्यांनी राजवाडाही उपयोगांत आणून नये असाही हकूम सुटला होता. अमुक मुदत पर्यंतच तुमच्या स्वाधीन राज्यकारभार दिला अह अशा प्रकारचा कांहीं करार झाला आहे असे राण्यांचे ह्याणणे आहे. रेवा संस्थानचे महाराज मेल्या बरोबर तर आमच्या सरकारच्या आंगांत जास्तच स्फुरण आले. या संस्थानांत नामधारी कौन्सिल आहे पण त्या कौन्सिलास राज्यकारभारांत हात घालण्याची मुळीच परवानगी नाही. राण्या व अज्ञान महाराज यांच्याबद्दल ज्या ज्या वेळीं प्रश्न निघेल त्या वेळीं मात्र या कौन्सिलास आपले मत देण्याचा अधिकार आहे. नेटोव संस्थानांत युरोपियन कारभार शिरला ह्याणजे त्या संस्थानास उत्तरी कळा लागलीच असे समजावे महाराज ज्या वेळीं वारले त्यावेळीं संस्थानच्या खजिन्यांत रिझर्व फंड ह्यापुन १३ लाख रुपये होते. पण आतां हे सर्व रुपये नाहीसे झाले आहेत. या सार्थी ग्वालेर सारखी व्यवस्था करावी अशी आमची सरकारास शिफारास आहे.

भिकेची हंडी शिक्याला चढावयाची नाही असे ह्याणतात ते खोटे नव्हे, अबदुलहक गृहस्थ पूर्वी कोण होता व कोणच्या स्थितीत होता हे आमच्या वाचकांच्या लक्षांत असेल. नंतर तो अतीशय योग्या योग्यतेस चढला व आतां पुन्हां खालावला. २४ लाखाचे भाग अबदुल हकाने मध्येच बळकावले असे समजून ते परत घेण्याकरतां अबदुल हकाने मुंबईची आपली सर्व इस्टेट निशामास गहाण लाऊन दिली आहे व शिवाय चार लाख रुपये त्याच वेळीं भरण्यांत आले. आतां असा प्रश्न पुढे आला आहे की अबदुल हकाने जे हे २४ लाखाचे भाग विकत घेतले ते निशामाच्या चाकरांत असतांना घेतले ते निशामाच्या चाकरांत असतांना घेतले. त्या अर्थी ते निशामाचेच आहेत ह्याणजे अबदुल हकाची जिनगी जाऊन पुन्हां भाग नाहीत ते नाहीतच या काम्याच्या प्रभाचा

निकाल हाय कोर्टात लवकरच लागेल असे आतां वाहेर आले आहे. नशात्र विचाऱ्या अबदुल हकाचे. ठा० अ०

झांझीवार येथे लढाई होण्याची चिन्हे दिसत आहेत

रोमेलियन रेल्वे एका कंपनीच्या स्वाधीन करण्याच्या बेतांत टर्की आहे पण हा बेत बल्गेरियास कबूल नाही. या कृत्यामुळे टर्की व बल्गेरिया यांच्यांत जास्त द्वेषभाव वाढत आहे.

काश्मीरचा उत्तर रस्ता पहाण्याकरतां एक गेरा कामदार लवकरच तिकडे जाणार आहे. सिंधु नदीला अतीशय पाणी आले आहे ह्यापुन नोर्थवेस्ट रेल्वेला धोका येण्याचा संभव आहे.

विलिमोरा येथे एक विषाची विहीर सापडली आहे ह्याणजे या विहीरीत विषारी हवा आहे. आपला पोहोरा पडला ह्यापुन प्रथम एक माळी त्या विहीरीत उतरला तो लगलाच पडला त्याला काढण्यासाठी दुसरा पाशी उतरला तोही मेला व दोवांस काढण्यासाठी तिसरा उतरला तोही मेला. आतां त्या विहीरीत कोणी उतरत नाही.

क्राफर्ड प्रकर्ण मामलेदारांसच भोवून राहत नाही. त्या प्रकरणांत एक संस्थानिक हुकमतीस आचवणार, व ते संस्थानिक बहुधा भारचे पंत सचीव असतील असे सातारच्या पत्रांवरून समजते. होईल ते थोडिच.

न्युयार्कमध्ये एक नमडव्याळ देऊळ बांधणार आहेत. याचा नकाशा तयार करण्यास ८२ इंजिनीअर नेमिले आहेत.

अफ्रिकेत वर्षांत ४००००० लोक गुलाम केले जातात. आणि इतके धरण्यांत २००००० इतक्यांची कत्तल उडते.

कानडादेशांत एक फ्रेंच स्त्री आज ८ वर्षे पाण्यावर आहे.

स्विझर्लंड देशांत एक रेल्वे समुद्राचे सपाटी पासून ६७२४ फूट उंच आहे.

क्रीट नावाच्या बेटांत पुन्हां दंगा सुरू झाला आहे.

न्याटांग येथे युरोपियन लष्करांत वाखा उठला आहे. ठा०

वर्ल्ड पत्रावरून असे कळते की, ज्युक आफ पोर्टलंड आपली सर्व संपत्ति गोर गरीबा करितां वाटून टाकणार आहेत, ह्या कामास त्यांच्या बायकोचे ही अनुमोदन आहे असे समजते.

जे जे पार्झमेंटचे मॅम्बर्स हिंदुस्थानच्या वाईट चाली बंद करण्यास झटत आहेत त्यांचे आभार मानण्याकरतां अलाहाबादेस नुकतीच एक सभा भरली होती. अध्यक्ष स्थानी मि. जे. इ. हावर्ड हे होते.

शिकंदराबाद येथे अलिगोड नांवाच्या एका युरोपियन शिपायांने जाफरखान नांवाच्या एका मुसलमान मिस्त्रीस ठार मारले.

येत्या ओरिएंटल काँग्रेसला गायकवाड सरकारांनी आपल्या खर्चाने रा. व. धुव आम्बरेलीचे सेशन जज ह्यास दरमहा ४०० रु. पगार व वाटखर्चा करतां ३०० रु. देऊन स्टॉक होम येथे पाठविले.

प्रिन्स आल्बर्ट व्हिक्टर हे येत्या नवेंबर मध्ये मुंबईस येणार,

सुरत रिलिफकॅंडा करितां १३९९०९ रु.

आजपर्यंत जमले आहेत.

जपान मध्ये एक ज्वालामुखी पर्वत फुटून त्याच्या खाली ३०० घरांचा चुराडा झाला. व १७० मनुष्ये मेली.

जपानच्या महाराणीने जपानी स्त्रिया करितां एक कालेज बांधले आहे त्याची व्यवस्था २ अमेरिकन, २ इंग्लिश, १ फ्रेंच व १ जर्मन अशा बायकांच्या कमिटीकडे आहे.

मध्य एशियांत रशियन लोकांच्या आगगाड्या सुरू झाल्या कारणाने इंग्लिश व्यापाऱ्यांचा माल खपत नाही.

मि. ओमानी, क्राफर्ड प्रकरणांतली मुख्य पोलीस ऑफिसर, यांनी मुंबई सरकारास कांहीं गुप्त गोष्टी बद्दल एक पत्र लिहिले आहे त्यांत क्राफर्ड खटल्याच्या संबंधाने पुरावा न मिळण्याविषयी कोण कोण खटपट करीत होते त्यांची नांवे दिली आहेत पुण्यांतली सार्वजनिक सभेवरही त्यांनी थोडासा दोषारोप केला आहे.

रुमेनियाच्या जवळपास रशियाचा विशेष धामधुम चालली आहे.

अमेरिकेत एक नवीन यंत्र शोधून काढले आहे त्याच्या योगाने दर भिनटांस १२,००० खिळे पाडता येतात.

कीटमध्ये लोकांनी कर देण्याचे नाकारले ह्यापुन सुलतान तिकडे फौज पाठवित आहेत.

काश्मीरांत इंग्लिश लोकांची कालनी कारावी असे सर लेपेल क्रिफिनचे म्हणणे आहे. सु० प०

इराणचेराजे शहा हे इंग्लंडास जाऊन तेथे त्यांचा जावया पेशांही मोठ्या थाटाचा सन्मान चालला आहे.

इराणांत रशियाचे अतीशय वजन बसले आहे, आगगाडी सारखी कामे इराणांत करण्याचे काम शहा याणी रशियन कंपन्यांत दिले आहे, रशियाचा व्यापार इराणांत अतिशय वाढला आहे. इराणच्या दोनतीन बाजूंनी रशियाचे राज्य स्थापित झाल्यामुळे बहुतेक इराणदेश रशियाच्या सूर्यात गेल्या सारखा झाला आहे. हे इंग्लिशांस पाहवत नाही. इंग्रज हे बनिया आहेत त्या मुळे पुथ्वीवर व्यापार संबंधांत आपल्या शिवाय दुसऱ्या कोणाचा हात शिल्ल नये असे त्यांस वाटते. दुसरे इराणांतून रशियास हिंदुस्थानाकडे येण्यास वाट आहे तो इराणांने देऊनच आगगाड्या तयार करणे, खाणी खणणे, असे जे कारखाने आहेत त्यांचा सगळा हक इंग्रज कंपन्यांस मिळावा असा इंग्रजांचा इगदा असल्यामुळे हे सगळे शहांचे आर्जेव चालले आहे. व्यापाराच्या योगे एकदां चंचु प्रवेश झाला म्हणजे पुढे इंग्रजलोक हातपाय कसे पसरतत ह्याचा अनुभव आम्हा हिंदुस्थानवाशी यांस फारनामी आला आहे. सु० सु०

सरकारचा वटहुकूम-सनदी गडकरी यांजकडे निमजुडाने चाललेले इनामे सन १८९९ सालचे हिशेबी जा वडिवाटदार दाखल आहे त्याचे सरळ वारस पुरुष संतती कडे व ९९ सालचे वडिवाटदाराचे सरखे भावाकडे व वडिवाटदाराचा दत्तक यांजकडे मात्र लालविळी जातील. वडिवाटदाराची बायको, सून व चुलत भाऊ अशा

वारसां कडे चालविळी जाणार नाहीत. तसेच सदरहु इनामे ९९ सालचे वडिवाटदारांन अगर त्याचे वास्सान कोणास गहाण, करेदी किंवा बक्षीस दिली असतील तर त्यांजकडे अगर सदरहु इनामे दिवाणी कोटीचे डिकी वरून ज्याचे कवजांत असतील त्यांजकडे ही न चालवितां खालसा केळी जातील म्हणून सरकारचे ठरावा बरून जिल्ह्यांतून तालुक्यांनिहाय वट हुकूम होऊन तशा इनामाची चौकशी जारीने चालू आहे. या वटहुकुमांतली शर्दांच्या अर्था बरून सदरील इनामां विषयी तरकारचा इरादा कसा आहे हे सर्वांनी ताडलेच असेल सनदी गडकरी लोकांचे उपकार जाणून मानी सरकाराने ज्या शर्तीवर त्यांना ही इनामे करून दिली त्या शर्ती किंवा देणगीचा उद्देश हल्लींच्या सरकारास मान्य नाही असे स्पष्ट दिसते. ह्या नवीन वट हुकुमाच्या योगावे कित्येक सनदी गडकरी लोकांचे मोठे नुकसान होणार आहे, हे कोणास सांगणे नकोच. वटहुकुमांतली अर्था प्रमाणे व्यवस्था झाल्यास सरकाराने हजारी रुपयांचे व निरंतरचे उखन नवीन संपादन केले असे म्हणण्यास कांहीं हरकत दिसत नाही. फापद्याची बाजू दिसली म्हणजे सरकारचे डोळे दिपून जातात, कान बहीर होतात, विचार शक्ति नाहीशी होते. अशा स्थितीत सदरील वटहुकुमा प्रमाणे सरकारांतून अम्मल होणार नाही असा रामबाण उपचार कोणो शोधून काढीलतर त्याची बन्व खरी. सु० सु०

मध्यप्रांतांत १८८८ साली २,९३,०६१ मनुष्ये मेली व ३,६६,०५० नन्मली

हिंदुस्थानांतली गरीब लोकांकरितां कायदा झाला पाहिजे असे कित्येकांचे ह्याणणे आहे.

सिंधप्रांती मालाची आगडी चालली अपतां तंतून गव्हांची पोती चोरिस गेली. के० तुर्कस्थानांत महामारीचा उपद्रव सुरू झाला आहे. व त्यामुळे तुर्कस्थानच्या बंदरी गलबतांची खोटी करण्याबद्दलचा सक्त ठराव झाला आहे. ता० १३ जुलैची कान्स्थ्याटिनोपल्ची तार.

अपूर्व बनावट.—तुरुंगांतली कैदी आपल्या तुरुंगाधिपतीच्या सद्या व त्यांचे लेखासारखे लेख इतके हुंबहुंब करीत असलेले नुक्तेच आढळले आहेत की, ज्यांच्या सद्या खाली ते लेख लिहिलेले पाहिले आहेत त्या तुरुंगांवरील अधिकाऱ्यांना सुद्धा ते लेख आपल्या हातचे नव्हेत व त्या सद्या आपल्या नाहीत असे ह्याणतां येत नाही! आणि असे बनावट दस्तऐवज तयार करण्यांत दुसरा एक असा चमत्कार आहे की, त्या बनावटी करणाऱ्या कैद्यांना ती भाषा लिहितां वाचतां येत नाही व समजतही नाही! बनावट हे बनावटीचे कसब अजब आहे असे ह्याणवे लागते! जा० च०

शेपटाचा मनुष्य.—आफ्रिकेत एका मनुष्याला दहा इंच लांबीचे शेपुट आहे व त्यांत हाडे मुळीच नाहीत असे समजते.

हे पत्र अकोला येथे कै० वा० खंडेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

रुपये ७१ प्रमाणे देत जावें. असे न केव्हास तुमचेवर योग्य कोर्टात दावा करून पा नोटिस खर्चा सुद्धा वर लिहिलेली रकम घेतली जाई कळावें. तारीख २६- माहे जुलै सन १८८९ इ.स.वी.

सही

मुंदरबाई जवजे नागयणपंत देशपांडे कुळकर्णी हिच्या हातची नांगडी असे.



185 BOWBAZAR STREET.

PICTURES PICTURES PICTURES

PUBLISHED FROM THE FAMOUS CALCUTTA ART STUDIO

About 200 sorts of beautifully colored Hindu mytho pictures are for sale at half price till 30 th Vadra 1296 the next Dusserah Festival.

Particular advantages are held for purchasers of Rs. 5 worth pictures who will receive in addition gratis three pictures of Hindu gods and goddesses and two portraits of the Viceroy and Lady Lansdowne.

Every facility would be afforded to mofussil purchasers in sending to them the pictures free of packing and postage charges. Price lists sent free on application. This is the cheapest chance ever afforded to the Hindu public in securing admirable Hindu sacred pictures at a mere nominal charges.

As it is expected that there will be a general rush for these pictures, purchasers are requested to apply soon in order to avoid disappointment by an early disposal of the stock.

All orders by V. P. Post should advance the cost of the V. P.

Pictures worth less than a rupee cannot be sent in V. P. CALCUTTA ART STUDIO N. BIS WAS. 185 Bowbazar Street. Manager CALCUTTA.

"TO THE DEAF."

A person cured of Deafness and noises in the Head of 23 years, standing by a Simple Remedy, will send a description of it free to any Person who applies to J. H. Nicholson, 8 Old Court House street, Calcutta.

गृहिणी

(कुलवधूच्या ज्ञानवर्धनार्थ व मनोरंजनार्थ मासिक पुस्तक.)

ह्या मासिक पुस्तकाचे आजपर्यंत पंचवीस अंक निघाले व एमिळ महिन्यापासून तिसऱ्या वर्षास आरंभ झाला. यांत स्त्रियांची चरित्रे, नीति, अरोग्य, पाकशास्त्र, शिवणकाम व स्त्रियांस इतर अवश्य वाचण्यालायक विषयांचा समावेश केला जातो. याची सालिना वर्गणी मुंबईत १॥ व नाहेरगांवचे वर्गणीदारांस टपाळ हं. निराळ ३ आणे पडतील.

विशेष सूचना गरीब शिक्षक लोकांस हें मासिक पुस्तक ड. ह. सह एकरुपयास दिले जाईल.

वर्गणीदार होऊं इच्छणाऱांनी पैसे व नांवें खालील पत्त्यावर पाठवावीत.

वर्गणीदार मिळवून देणारांस योग्य कमिशन दिले जाईल.

पांच प्रती एकदम घेणारांस एक अंक फुकट दिला जाईल.

म्यानेजर गृहिणी,

गरमीचे रोगावर औषध.

शरीरांत गरमी होऊन धातु बिघडते व ती स्त्री संग समर्थी पांच दोन मिनिटांतच पतन होते. झोपेत व मुत्र समई पतन होते. परम्याचा रोग उत्पन्न होतो शरीराचा दाह आदीकरून अनेक पीडा होतात. हा रोग ज्यांस आहे त्याणी अवलेह घ्यावा. मोड व अनुभविक आहे. एक डब्यांत तोंडे २८ किंमत रुपये २ डाक खर्च १० आणे.

अन्न पचन होण्याचे औषध

अन्न पचन होत नाही त्यांस मळमुत्र साफ होत नाही. पोटात दुखते. पोटांत वायु धरतो, छातीत करु पित्त होऊन जळजळते, तोंडाला होतो, मळमार्गांत शंभ पांढरे रंगाची पडते. शरीरांत वात शिरतो, अशक्तता येते हा रोग ज्यांस आहे त्याणी पाकवडी औषध घ्यावे. एक डब्यांत तोंडे १६ किंमत रुपये २ डाक खर्च ९ आणे.

पत्ता गजानन बाळकृष्ण वैशांपायन वैद्य पेठ सदाशिव पुणे सिटी.

K. B. Rele and co.s' most efficacious. PREPARATIONS.

१ धातु पौष्टिक शक्तिवर्धक गोळ्या.

शरीर निरोगी सट्ट करणाऱ्या गोळ्या ह्याच आहेत अति श्रमाने व ह्या एक दुसऱ्याकारणांनी झालेला क्षीणता, मुखावरची निस्तेजता, पांढुरता, मनाची उदासीनता, जीर्णज्वराने, हगवणीने खोकल्याने झालेली क्षीणता, स्वभावस्था, मस्तकशूल, कटीशूल, निद्राभंग, गंडमाळा, क्षयरोग, रजश्वलास्थीतीये पोटांत दुखणे, धातु जाणे, वाईट स्वप्ने पडणे, ही ह्यांच्या शवनाने, नाहीशी होऊन तोंडावर टवटवी येते मज्जातंतुस तीव्रता येऊन स्मरण शक्ति वाढते काम व अभ्यास करण्यास उल्हास येतो. तोंडास रुचि येऊन भूक लागते. पाचनशक्ति वाढते ते प्रत्येकाने ह्याचा अवश्य अनुभव घ्यावा. किं० १२ आणे.

२ परम्यावर खात्रीचे वस्ताद औषध.

हे बिनधोक अत्युत्तम त्वरित गुणकारी आहे. लवचीची जळजळ, तिडिक, धातु जाणे ही तात्काळ बंद होतात परमा किती ही जुना व हडी असला तरी निश्चयात्मक बरा होतो. किं० १ रु०

३ परम्यावर पिचकारीचे औषध.

हे ही परम्यावर रामबाण आहे. किं० ८ आणे.

४ धुपणी (प्रदर) वर अमोलिक औषध.

सर्व प्रकारच्या नव्या व जुन्या धुपण्या ह्याने हटकून जलद बऱ्या होतात. भूक फार लागते. रक्तवृद्धि होऊन शक्ति येते. किंमत १ रुपया.

५ धुपणीवर पिचकारीचे औषध

वरील औषधा बरोबर हे वापरल्याने रोगी रोगमुक्त झाला नाही हे क्वचितच. किंमत ८ आणे.

६ सर्व प्रकारच्या जखमांवर मलम

चट्टा, चांदी, सर्व नव्या व जुन्या जखमा घाय इ० मिटविणारे मलम कायते हेंच किं० ८ आणे.

७ खोकल्यावर अचुक औषध.

ह्याने कफ सटा पडतो, पडसे. दमा जातो, क्षयचा, हांग्या वशांत गुदगुळी

होऊन येणारे इ० खोकले अचुक क बरे होतात. किं० १२ आणे.

८ तापावर रामबाण औषध.

हिवताप, पाठीचा नाप, भंतरताप, जीर्ण ज्वर, हांवर तर हे रामबाण आहे जंगळ किंवा म्यारेरियर नांवाच्या तापावर हे वस्ताद आहे. ह्याने भूक लागते अन्न पचते किंमत १२ आणे.

९ अर्जाणे, अतिसार, ह्यांवर औषध.

अर्जाणे, अतिसार. संग्रणी, अधिमांस, आमरक्ताची व साधी हगवण इ० बंद करण्यात हे कधीच मार्ग हटले नाही. किंमत १२ आणे.

ह्या औषधांच्या गुणाविषयी ज्या अनेक सर्टिफिकीटा मळाल्या आहेत त्यांपैकी एकाचा सारांशः—

“के. बी. रेल्ले यांस लिहावयास अत्यानंद वाटतो की, मजकडे पाठविलेली सर्व (वरील) * औषधी मी लक्ष पुर्वक तपासून पाहिली. ती फार गुणकारी असून निर्धोक आहेत.

(सही) डाक्टर वि. वि. गोखले, “एम. ए. एम. डी”

सूचना-अनुपानाचा कागद औषधा बरोबर असतो घाऊक घेणारास चांगले कमिशन मिळेल. प्याकिंग व पोस्टेज शिवाय पडेल.

विशेष सूचना-आमच्या वरील औषधां शिवाय सर्व प्रकारची दुसरी इंग्रजी औषधे जमे, पेनकिलर, झारोडाईन, पेपगमिट, काडलिहर आडिल, वाऱ्याची तेले मलम, सातू, पोव्याश, टिकचरी, सलाईन्स, इनांज, फुरुट साल्ट, वैद्यांस दवाखान्या करितां लागणारी औषधे व शस्त्रे, वीगेरे व तरुण व वृद्ध ह्यांस लागणारे उत्तम गारेचे चष्मे, मुंबईत आल्या शिवाय, लागण्या योग्य नंतरचे पाठविण्यांत येतील त्याच प्रमाणे औषधांची व इतर पुस्तके ही पाठविण्यांत येतील.

पैसे आल्यास किंवा टब्याल्युपेवळ पार्सलने औषधे व इतर सामान पाठवुं नाटपड पत्रे पाठवुं नयेत. पत्रव्यवहार खालील पत्त्यावर करावा.

पत्ता. के. बी. रेल्ले कंपनी, जूबिली मेडिकल हॉल

कावसजी-पटेल व्यांकोरड मुंबई ही औषधे सर्व इंग्रजी औषध विकणारांकडे व मालकांकडे मिळतील.

मुकाम वाशिम ता० २२-७-८९ इ.

रा. रा. वऱ्हाडसमाचार कर्ते यांस:-

रु० सा० न० वि० वि० पावसांन झडी लाविली आहे. आजपर्यंत सुमारे १३-१४ इंच पाऊस पडला असे ह्याणतात. पिकांचा धनाव उत्तम आहे. पर्जन्य पडण्यास पारंभ झाल्या पासून आजपर्यंत उत्तम वृथी होत आहे. परंतु जेन अरोग्यता चांगली नाही. महामारीचा क्रम सुरू आहे. यामुळे लोक चिंताग्रस्त झाले आहेत. ईश्वर कधी रुपा करील व नया बईची स्वारी कधी अदृश्य होईल तो सुदीन. सव्यां चिंता कुलित होऊन कांहीं सुचेनांस झाल्यामुळे सर्व गांवास उदासिन स्थिति प्राप्त झाली आहे. संकट समर्थी मनुष्य किती ही नास्तिक असले तरी त्याला देवच आठवतो. त्याच्या नास्तिक भावाचा लोप होतो. व तोच देव देव करीत फिरू लागतो. एकूण संकटे घेतात ती मनुष्याला कुमार्गातून काढून सुमार्गास लावण्या करितां घेतात असेच ह्यांजळें पाहिजे. जेव्हां मृत्यूचा तोबा डोक्यावर बसत चालला तेव्हां लोकांचे डोळे उघडू लागले. या गांवां ब्राह्मण लोकांचा समुदाय बराच आहे. या ब्रह्मवृंदांमध्ये वेदशास्त्रसंपन्न प्रह्लाद अण्णा व साधुमार्गगामी जैरुष्णनावा अशा उभय मूर्ति फार तेजःपुंज आहेत. ज्या गोठी मनांत आणतील त्या करण्याची शक्ति उभयतां मध्ये पूर्णपणे आहे. बहुधा सर्व लोक या उभयतां ना मनापासून मान देत त असे असतां महामारीरूप जो विपत्तिकाल प्राप्त झाला त्या कळाला टक्कर देऊन मार्गे हटविण्या करितां कांहीं तरी ईश्वरसेवा करण्याचा मार्ग योजण्याचे जे कर्तव्यकर्म ते करण्याविषयी उभय मूर्ति कशा पराडमुख होतात कोणजणें!! ह्या गांवां श्री बाला साहेब व श्री करुणेश्वर ही जाड्वर्य देवते आहेत. सर्व हिंदुवर्गानुयायी लोकांनी संकट समर्थी या देवतांची सेवा ह्याणजे भजन, पुजन, सप्ता अभिषेक वगैरे करून आलेले संकट टाळावयाचे परंतु सदरहु उभय मूर्ति पैकीं जर कोण्ही पुढे सरसाविल तर असा स्तुत्य उद्योग सिद्धीस जाण्यास वेळ लगेच असे नाही. परंतु परमार्थ कामीं देह जो शिजविल तो खरा साधु. असो. या कामीं ब्रह्मवृंदांमध्ये सिधलता आहे हे पाहून पाटील व पांडे यांणी कंवरा बांधू सर्व गांवांत कांहीं पैसे जमा करून श्री चासुडा देवाच्या प्रीत्यर्थ आलेल्या विघ्न शम-

नार्थ कांहीं कालराजी गांवांत मिरवणूक काढिली. हे व नकरे मारून मरीला शिवच्या बाहेर पांचविले. व श्री चासुडा देवी एका घनगर भक्तांचे अंगांत येऊन मी आतां तृप्त झाले असे सांगितले व आतां मी येऊन जाते असे ही ह्याणाली. आतां पहावे पुढे काय. हे ते परंतु ही मिरवणूक काढण्याचे काम मोठे एक विघ्न असे होते ते असे की, येथील सिव्हिल सर्जन मि० जोन्स साहेब बहादुर यांणी असे फर्माविले होते की, ही मिरवणूक काढू नये. परंतु हे प्रकरण मे. डे. कमिशनर साहेब बहादुर नवाब यासिनखा यांजकडे गेले तेव्हां त्यांनी मोठ्या शहणपणांन व न्यायाने असा हुकूम केला की ही बाब हिंदुधर्माची असल्या मुळे यांत आहो हात घालेत नाही. हाच गोष्ट मि० जोन्स सा० यांस कळली पाहिजे होती परंतु त्यांचे समजातून कशी गेली कोणजणें. एकूण नवाब साहेबां मोठा न्याय केला. नाही तर काय देवाची सेवा करण्याचे कामीं ही अडथळा घेत होता. एकूण परार्थीन जिणे व पुस्तकी विद्या ही जी म्हण अहं खरोखर मोठी कठीण आहे.

मे० यासिनखान सा० यांची बदली डे. क. चे कामाची मुदत भरली. मे० मॉरिस सा० व० येथे ता० २२-७-८९ इ० रोजी आले आतां त्यांची कारकीर्द कशी काय होते पहावे. नवाब यासिनखान यांनी सुमारे एक महिना काम केले. ते उत्तम प्रकारे करून सर्वांना ते प्रिय झाले होते. नेटिव लोक अशीं मोठी कामे करण्यांस अगदी योग्य आहे असे म्हणण्यास अगदी हरकत नाही. मात्र त्यांचेच विश्वस ठेऊन त्यांना कामे दिलीं पाहिजेत. ह्याणजे त्यांची योग्यता कळून घेतें नुसते त्यांना कामे करितां घेणार नाहीत असे ह्याणण्यांत कांहींच अर्थ नाही.

मिरतर हशमत अली अत्याची यांनी आपले सामानसुमान विकण्याची तयारी चालविली आहे. कोणी ह्याणत त ते हेद्रनादेकडे जात आहेत. ते पुढां परत येणार नाहीत व त्यांचे जागी हेद्रनादेहा शमराव नांवा गृहस्थ यावयाचे आहेत. खरे काय असेल ते असे. परंतु अली सा० व हाडा. ला लवकर काढून घेवे रार खाण्याचे मुलखांत का जातत. याचे कांहींच कारण समजत नाही. परंतु कोणी अशी गप्प मारतात की या अली साहेबांच्याने कांहीं काम झेपत नाही. यांचे इंजनी ज्ञान कोतें आहे ह्याणजे यांच्याने इंजनीत सुबोध असे

प्रॉसिडिंग लिहिले नाही. सव्वन यांनी मराठीत लिहीत जावे असा यांना मि. आर्बर्ट साहेब मागील अक्टिंग डेप्युटी कमिशनर यांनी हुकूम दिला आहे. असे ह्याणतात कसे ही धरून चालले तरी इतके खास आहे की कांहीं तरी कमीपणा असावा असा तर्क आहे. ज्या वेळीं अत्याचीची योजना करितात तेव्हां योग्य मनुष्य पाहूनच नेमणूक करण्यास असे प्रकार घडणार नाहीत. मार्गे अकोल्यास इसाजूनहक ह्याणून कोणी बडेनापके बेटे अत्याची बनून आले होते. परंतु अखेर त्यांची परीक्षा पास झाली नाही. तेव्हां त्यांनी नोकरी सोडून जावे लागले. अत्याचीचा पुढे अकमिशनर व्हावयाचा व पुढे त्यांचे हांतून मोठमोठी कामे व्हावयाचीं तेव्हां अत्याचीची जागा विधान मनुष्यालाच पाहिजे.

ता. १६।१७ रोजी एक कैदी पळाला. त्याची असी हकीकत सांगतात की १०।११ कैदी कामावर घेऊन एक जेला शिपाई गेला होता. कामावर गेल्यावर त्या शिपायास झोप लागल्यामुळे सर्व कैदीही निजले अशा संधीस एका पलायन केले. शिपाई निजून उठल्यावर कैदी घेऊन परत आला. जे अंत घालत्या वेळेस एक कैदी कमी भरला तेव्हां परत त्याचा तपास लागला नाही. पुढे समजल्यावर त्याची तपास पुस झाली परंतु त्याचा पत्ता लागला नाही. अर्थात या मुली प्रमाणे त्याची चौकशी व तपास सुरू आहे. या बदल जेलच्या शिपायावर घुक्कमा चालला आहे असे ह्याणतात. पुढे पहावे कोणाचे नशीबी प्रायश्चित्त घेतें ते. मात्र इतके खरे आहे की या कामांत मि० डयंबकराव जेलर साहेब यांची चुकी अगर हयगय मुळीच नाही. नेहमी प्रमाणे त्यांणी आपले कर्तव्यकर्म बजाविले. मात्र शिपायाच्या सुस्तीने असे झाले असा सर्वत्र लोकांचा ब्रह आहे. ईश्वर करो व कोणावर संकट न येवो. कळावे हे विनंता.

आपला
" प्रेमचक्षु "

नोटीस.
गजाधर श्री धर जाहागिरदार राहणार रदाउर तहशीळ पिपली, जिल्हा अंत्राला यास नोटीस देणार इंद्राबाई जवने मुरलीवर जाहागिरदार राहाणार अडगांव खर्द जिल्हा अकोला वऱ्हाड. नोटीसीने असे कळविले जाते की तुम्ही आमच्या जाहागिरीचे इनामाचे काम अदमास वर्षे १६ पाहात आहा त्यांत आज आदमास

नऊ वर्षांचा पैसा तुम्ही हिशोबा प्रमाणे बरोबर देत नाही. व सन १८८८ इसवी सालचा पैसा कांहींच तुम्ही दिला नाही. याज करितां तुम्हांस ही नोटीस देऊन असे कळविले जाते की नोटीस पावल्या पासून एक महिन्यांत आमचा सर्व पैसा हिशोबा प्रमाणे बरोबर देऊन निकाल करावा. असे न केल्यास सदरहू रुपये व्याज लाऊन ह्या नोटीसिचे खर्चासुद्धां अखेर निकाल होई पर्यंत जे नुरुसान वगैरे होईल ते सर्व शेतोप्रमाणे काम चालवून भरून घेतले जाईल म्हणून दिली नोटीस सही ता. २७ माहे जुलै सन १८८९ इ.

सही.

सहीची निशाणी. इंद्राबाई जवने मुरलीवर जाहागिरदार यांच्या हातची असे.

नोटीस.

रा. र. मारुती गोपाळ दशपांडे कुठकर्णी राहाणार कजने कुणखेड ता. अकोले यांस. खाली सही करणार राहाणार कजने कुणखेड ता. ब. जि. अकोले हल्ली वस्ती नोरगांव खुर्द परगणे कुणखेड तालुके अकोले इजकडून नोटीस देण्यांत घेत की तुम्ही माझे साक्षात भाउजी ह्याणजे माझे भ्रताराचे वडाल बंधु आहेत, आणि आपली वडिला जिंत सर्व मिळकत तुमचे स्वाधीन आहे. माझा नगरा मरण पवले दिवसा पासून मी आपले भात वर्गाचे घरी राहून गुजरान केली. अलाकडेम दोन वर्षांपासून आप्तवर्गाचे घरी साप न बनल्यामुळे लोकांचे वर्ज काढून उदरिर्विह केला. तरी आपण माझे अन्नत्राखाची कांहीं साप केली नाही. याजबद्दल मी तुम्हांस बरेच वेळ हाटले असून आपण माझे गोष्टीवर लक्ष दिले नाही. सव्वन आतां तुम्हांस असे कळविण्यांत घेत की आपली वडिला जिंत समार्क इस्टेट असून तिजवर माझा हक हिंदुधर्मशास्त्रा प्रमाणे पांचत आहे. यास्तव आपण ही नोटीस पावले दिवसां पासून १५ दिवसांचे आंत मजकडेस लोकांचे मागील दोन वर्षांचे चढलेले कर्जाची पाठगी बदल रकम रुपये १५० एकशे पचास व चाले साप करितां रुपये ७५ पंचाहात्तर. एकूण रुपये २२५ असे सव्वा दोनशे रुपये देऊन माझी पावती घ्यावी व पुढे दर वर्षी

नोटीशीबद्दल.
१० ओळीचे आंत रु० १
पुढे दर ओळीस २१०६
दुसरे खेपेस २१

बऱ्हाडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR.

VOL XXIII

AKOLA MONDAY 29 JULY 1889

NO. 29

वर्ष २३

अकोला सोमवार तारीख २९ माहे जुलै सन १८८९ इ०

अंक २९

नमुना (जी)

नादारोच्या ठरावाची सावकारास नोटीस देणे तिचा नमुना.

पंजाब नादारी मुकदमा नंबर १८८९ विद्यमान आत्माराम भिकाजी एकस्ट्रा असिस्टंट कमिशनर साहेब कोर्ट जिल्हे नुरडाणे यांचे नादारी कोर्टात.

सर्वत्र लोकांस नोटीस देण्यांत येते की अर्जदार माधव भट्ट नोन दिवाकर भट्ट ब्राह्मण रहाणार कनवे लोणार तालुके महेकर जिल्हे बुलडाणे हा नादार आहे असा आज तारखेस ठराव झाला आहे. आणि तारीख ९ माहे आगष्ट सन १८८९ इसवी हा दिवस नादाराच्या सावकारांनी जमण्या करितां आणि सावकारांनी आपल्या तर्फेचा असईनी नेमून देण्याकरितां व नादारांनी आपल्या सुटके विषयी दिलेल्या अर्जाचा विचार करण्या करितां नेमिला आहे.

नादाराच्या सुटके संबंधी ज्या सावकारांची तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या सर्वांनी त्याचदळ आठ आग्याच्या स्टॉप कागदावर अर्ज लिहून त्या अर्जांनी नोटीस द्यावी. त्या नोटीशीत ज्या आधारावरून तक्रार सांगणे असेल ते आधार आणि त्याजबद्दल ज्या साक्षीस समन्स करण्याची इच्छा असेल त्या साक्षीदारांची नमुद करावी, ही नोटीस जमण्या करितां नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीन दिवस तरी पूर्वी दाखल केली पाहिजे.

कोर्टात सावकारांनी पहाण्या करितां नादारांनी दाखल केलेल्या यादी उघड्या ठेविल्या आहेत.

ज्यास नादारावर दावे नोंदविणे असतील त्यांनी आठ आग्याच्या स्टॉपकागदावर अर्ज करून त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी. व ते दावे खरे असल्या बद्दलचा प्रतिज्ञा लेख लिहून त्यावर अर्जदारांचे सही केली असावी.

जे सावकार दूरचे रहाणारे असतील त्यांनी आठ आग्याच्या स्टॉपावर दाव्याची हकीकत लिहून एव द्या बुडिशीयल ऑफिसरा पुढे तिच्या खरेपणाविषयी शपथ लिहावी आणि ती यादी टपालांतून कोर्टास पाठवावी ह्याजणे ते दावे रजिस्ट्री दाखल होतील. कळवे तारीख ८ माहे जून सन १८८९ इसवी.

Atmaram Bhicagi.
नादारी कोर्टाचे जज.

नोटीस

निजामउद्दीन बलद डोलन भिरजा मुसलमान पाटील वस्ती हसनपूर ता० जळगांव यांस गुलाबचंद ईश्वरदास साहू दुकान धानारे ता० जळगांव यांजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुमचे कडे खातेवाकी व सालबंदी इतर दुसरे दस्तऐवज वगैरे मिळून ९००० नऊहजार रु० घेणे निघत आहेत बाकीचा हिशोब करित नाही व रुपये ही आदा करित

नाही तर ही नोटीस पावल्यापासून आठ दिवसांत आमचे दुकानां येऊन हिशोब करावा. याप्रमाणे न केले तर रीतीप्रमाणे दावा केला जाईल. त्यातच या नोटीशीचा खर्च ही आकारला जाईल. कळवे ता० २३ माहे जुलै सन १८८९ इ०.

(सही)

गुलाबचंद ईश्वरदास मारव डी साहू
दुकान धानारे ता० जळगांव

पत्रव्यवहार.

बा सद्राखालील मजकूर पत्रकर्त्यांच्या मतास मिळूनच असतील असे समजू नये.

रा. ग. बऱ्हाडसमाचार कर्ते यांस:—

खिखदरा ता० २१—७—८९

दृष्टानेक साष्टांग नमस्कार वि० वि०

चार पांच दिवसां पासून पाऊस बंद झाला की बुधवारी वारा एकसारखा जोराने सुरू होतो. ह्या दिवसांत येथील खरे स्वरूप नजरेस येते. उन्हाळ्यांत कित्येक अधिकारी ह्या खाण्यास येथे येतात व दोन तीन पाऊस जाराने पडले ह्याजणे स्वस्थानाप्रत जातात. पावसाळ्यांत नेहमीच्या रहाणाच्या सरकारी नोकरांना मात्र अनेक तऱ्हेची संकटे भोगावी लागतात. नशीब विचान्यांचे. असे समजण्यांत आले आहे की भेळवाटांतील पोलीस लोकांची बदली तीन महिन्यांनी होत जाईल. असाच हुकूम सर्व खात्यांत झाल्यास गरीब नोकरांना फायदेशीर होईल. येथे दवाखाना आहे. रोगी फार घोडे येतात. दवाखान्याचा वास्तविक उपयोग येथे चार महिने उन्हाळ्यांत चांगला होतो. येथील डाक्टर मि० महंमद अब्दुल रझाक हे लोकप्रिय व दयाळू आहेत. यांना येथे येण्यास सुमारे वर्ष सव्वा वर्ष झाले. अलीकडे यांची प्रकृति थोडीशी नादुरुस्त आहे. यांना येथे येऊन बरेच दिवस झाले आहेत तरी वरिष्ठ अधिकारी अशा ठिकाणाहून लवकरच त्यांची बदली करतील असे अम्ही इच्छितो. येथे तार ऑफिस आहे. हे ऑफिस खरोखर पाहिले असतां उन्हाळ्यांत चार महिने बरे चालते. आठ महिने येथे म्हणण्यासारखे काम नाही. येथील शाळामास्तगस पाठ शाळाची व्यथा लागली आहे. त्याने बदली विषयी रिपोर्टही केले आहेत असे एकतो तरी आमचे दयाळू डे. इ. साहेब भिस्तर केशव ब्रम्हगिरी पाळकर हे लवकरच विचान्याची सुटका करतात अशी आशा आहे. पत्रकर्ते राव, लुपाकरून लुगावेच नोकाय. कळवे लोभ असावा हे विनंती.

आपला एक

“ भिक्षुक. ”

गोरक्षक मंडळीस

सूचना.

रा. रा बऱ्हाडसमाचार कर्ते यांस:— महाराज, या पत्राचे सदरास जे मी लिहिले आहे त्या वरून हे पत्र मी कोणास उद्देशून लिहीत आहे हे मी आपणांस मुशाम सांगितले पाहिजे असे नाही. आपणांस माझी एवढीच विनंती आहे की, आपल्या जगमान्य पत्रांत ह्या लेखास जागा द्यावी. ह्याजणे माझे हे पत्र त्यांस पोचविल्याचे श्रेय आपण घेतल्या प्रमाणे होईल, व तितके अंशां गोरक्षण केल्याचे पुण्य आपल्या पदरी बांधून घ्याल यांत तिलप्राय ही शंका नाही.

आज दिवशी असंख्य गायी कां मारल्या जातात या प्रभाचा विचार मंडळीने प्रथम केला पाहिजे. माझ्या दृष्टीने मला असे दिसते की, आर्शा हिंदू लोक फारच गरीब स्थितीस येऊन पोचल्यामुळे आमच्याने गाया पाळवत नाहीत व त्या पाळण्या न गेल्यामुळे बाजारांत येतात व बाजारांत बाल्यावर ज्यांस त्यांचा उपयोग करून घेतां येतो ते त्या खरेदी करितात ह्याजणे खरीदीक लोक खरेदी कारतात. व त्या मारून मांसविक्री करितात.

गांमांसविक्रय बंद करितां येईल काय हा दुसरा प्रश्न आहे. आर्शा हिंदूंच्या हातीं राजसत्ता असती तर गांमव्य करणारास शिक्षा ठरवून प्रथम गोबध आपण बंद केला असता. परंतु आमच्या कमनशीबाने राजसत्ता आह्यास सोडून परधर्मी लोकांच्या वरांत शिरली आहे. राजसत्तेने आपले घर सोडून जर अनाचार चालविला आहे तर इतर बाबतीत आमचे आचार कसे बरे कायम राहतील याचा विचार केला आहे काय? ज्यांच्या हातीं राजसत्ता आहे ते गोबध करणे अनाचार समजत नाहीत. तर गोरक्षणास त्यांची मदत मिळेल अशी आपण काय ह्याणून आशा करावी? मला वाटते राजसत्ताधिकार्यांस या बाबतीत मदत मागणे व ती त्यांकडून मिळेल या आशेवर बसणे ह्याजणे रक्षापासून दूध काढण्याचा प्रयत्न करण्या प्रमाणे आहे. वास्तव मंडळीस माझी पहिली सूचना अशी आहे की, गोरक्षणास सरकारची मदतच मुळी मागू नये.

आपल्या हिंदुधर्मीप्रमाणे गाय ही आपणासवांस पूज्य आहे. खरोखर जो हिंदुधर्मी नुयारी आहे तो तिचा पूज्यपणा निदान आज दिवशी तरी मानता यांत शंका नाही. आपल्या हिंदूत महार ही अगदी नीच जात आहे. त्या जातीकडे पाहिले असतां जिवंत गायमारुत तिचे मांस कोणी महादेवाला खात नाही. गाय जर इतकी आपणांस पूज्य आहे तर त्या पूज्यतेचा तिच्या रक्षणाकडे आपणास उपयोग करून घेणे कठीण नाही.

बाजारांत ज्या गायी येतात त्या सर्व गोरक्षक मंडळीने विकत घेणे व त्या पाळण्याचा खर्च करणे म्हणजे वाग्याच्या मोठ्या बांधून ह्या सांठवून ठेवण्याचा उद्योग करण्याप्रमाणे आहे. मला वाटते बाजारांतलिया गायी खरेदी करण्याकरितां मंडळीने पैसा जमविण्यापेक्षा बाजारांत गायी न येतील अशा तजवीजकरितां मंडळीने कांहीं पैसा जमा करावा व त्या पैशाचा व्यय त्या कामाकडे करावा.

बाजारांत गायी विक्री करितां न येतील अशी तजवीज कोणती करावी हा प्रश्न सहजी उत्पन्न होणार आहे, व त्या बद्दल मला जो उपाय सुचतो तो मंडळीच्या पुढे मी ठेवितो व उपाय मंडळीस पसंत पडले तर त्यांचा अंमल करण्याच्या उद्योगास मंडळीने एकदम लागवें. तो उपाय हा आहे की, पुढे लिहिल्याप्रमाणे शपथेचा कागद हिंदुधर्मीनुयारी ज्या ज्या भाषा वापरतात त्या भाषेत तयार करावा व त्याच्या प्रती मंडळीने आपल्या मुकत्यारांच्या हातीं देऊन त्यांकडून गांमोगांमचे लोक त्या शपथेच्या कागदावर शपथ घेऊन सबा करान्यास तयार करावे व जे लोक शपथेच्या कागदावर सही करतील त्यांतील बहुतेक लोक गायीच्या बाबतीत आपली शपथ पाळतील या विषयी मला तर निलकुल शंका वाटत नाही.

शपथेच्या कागदाचा मसुदा.

“मी. अ. न. राहाणार क. ड. गायत्री शपथ असे करतो की, माझ्या कुटुंबातील गाय हे एक माणूस आहे असे समजून लहान मोठी एक तरी गाय मी पाळीन. कुटुंबांत गाय नाही असा दिवस मी राहू देणार नाही. गोविक्रय करणे म्हत् पाप आहे असे समजून गोविक्रय करणार नाही. मजपार्शी एकाहून अधिक गायी होतील व माझ्याने त्या सर्व पाळणार नाहीत तर ज्यास पाळण्याची ताकद आहे अशाच्या मी हवाची करीन. व तसा कोणी न मिळेल तर त्या गोरक्षक मंडळीच्या हवाची करीन. काही विशेष अडचणीमुळे माझ्याने गाय पाळणे होणार नाही तर मंडळीने माझ्या करितां एक गाय पाळावी व तिच्या खर्चा करितां सालीना ६ रुपये अगर त्याहून ज्यास्त रकम माझ्या शक्तीप्रमाणे मी मंडळीकडे पावती करीन. माझ्या परिचयाचे लोक आहेत त्यांस गाय पाळण्याविषयी मी उत्तेजन देईन व गाय पाळणार नाहीत त्यांस मी बर्भष्ट समजेन.”

मला आज उपाय सुचला तो मी येथे टांचला आहे. त्या बद्दल मंडळी काय करिते हे पाहून सवडोप्रमाणे आणखी कळवीन.

सोलापुर, ता. १४।७।८९.
बापन गोविंद रानडे, वकील.



मिती श्रावण शुद्ध १ शके १८११

येथील ए. इंजीनियर मि. लॉबसहिव यांनी मागील मंगळवारी आपल्या छापखान्यासमोर एक खेद कारक फारस उडविला. ही साहेबांस त्या दिवशी एक बेगारमाडी पाहिजे होती, ती हुडकीत हुडकीत आमच्या चावडी पर्यंत आ साहेबांची गाडी येऊन धडकली. तेथे म्यु. कमेटीचे कांहीं चपराशी लोक बसले हेतु त्यापैकी एक दोघांवर विनाकारण यथेच्छ शिष्यांचा वर्षाव करून देऊन वारी करीत लोकांवर विनाकारण नो-राग आला होता त्याचे बरेचसे शांतवन करून घेतले. पुढे त्या गरीब विचाऱ्या शिष्यांनी साहेबांस एक गाडी मिळवून दिली व साहेब गावा बाहेर चालते झाले. इंजीनियर खात्यामधील मनुष्य अथवा कामगार यांनी म्यु. कमेटीच्या शिष्यांस कांहीं कारण नसतां एका एकी मारणे व शिविगाळ करणे हा कुठला न्याय! नेहिव लोकांशी व्यवहार करित असतां या साहेब लोकांची विद्वता सम्यता थोरवी इ. गुणांचा कोठे लोप होत असेल तो होवो. किंवा असे तर नसेलना कीं काळा माणूस पाहिल्याबरोबर त्या लोकांचे आंगांत त्यांच्या पूर्वजांची भूते संचारून (ज्यांस आमचे स्वातंत्र्य हरण करण्या मध्ये त्रास सोसावा लागून प्राणाचे बळी द्यावे लागले) त्यांच्या सम्यतेस लांछन आणण्या जोगे वर्तन त्यांस करवावपस लावतात, असे जर असेल तर भूते पळवून लावण्याचे आमच्यांत जे उपाय आहेत त्याच पैकीं कांहीं उपायांचा प्रयोग आमच्या साहेब लोकांवर करून पहावा! असो. आ साहेबांसारख्या वृथा सचायीचे व सम्य म्हणवून घेणाऱ्या साहेब लोकांस आमची एवढीच विनंती आहे कीं त्यांनी नेहिव लोकांकरितां जरो नव्हे तरी आपली स्वतःची लज्जा राखण्या करितां जरा सम्यतेचे अनुकरण करण्याचे श्रम घ्यावे व असल्या लोकांचे वर्तन कसे असते हे पाहण्याकरितां त्यांच्या अधिकारी लोकांनी लोकांवर बळीव ओढून घेतलेले पांवरून जरा एकीकडे काढवे, व जुलमाने गांजलेल्या लोकांचा दुवा घ्यावा.

आतां असे समजते कीं, ज्या शिपाई लोकांना मार बसला होता ते लोक म्यु. निसिपाल कमेटी कडे दाव मागण्यास गेले होते परंतु त्या गोष्टीत आम्हास हात बालतां येत नाही म्हणून त्यांस साफ जबाब मिळाला. वा! आमची नवीन कमेटी आपल्या कामाचा गाडा अशाच घेयीने व नेटाने चालविणार वाटते; आमचा वक्रुत्र किती आहे हे पूर्ण पणे जाणूनच साहेब लोकांचे आमच्याशी अशा तऱ्हेचे बेपरवाईचे वर्तन असते. आपले अन्नदातेच जर आपली दाद घेत नाहीत तर त्या गरीब बापच्या शिष्यांनी तसे कप करावे; परंतु त्यांनी वैष्य वरून

मे. डेप्युटी कमिशनर सहिवांकडे दाव मागितली. परंतु आपसांत समजूत होऊन साहेबांनी त्या गरीब लोकांस दहा रुपये देऊन क्षमा मागितली. ह्या कामांत अज्ञानी व गरीब लोकांनी, जितके वैष्य दाखविले तितके सुद्धां वैष्य आमच्या विद्वान व स्वतंत्र ह्याणविणाऱ्या लोकांस दाखवितां आले नाही ही मोठी लांछनास्पद गोष्ट नव्हे काय! असो. अशाच भिन्नपणाच्या वर्तनांने कित्येक आंचारी साहेब लोक मनसोक्ततेने वागतात व त्या योगाने गरीब निराश्रित लोकांवर विनाकारण जुलूम होतो ही गोष्ट आमच्या अधुनिक विद्वानांनी विसरतां कामा नये.

हिंदुस्थानचे दारिद्र्य.

(बिहून आलेला मजकूर)
(२९ वे अंकावरून पुढे चालू.)

इंग्रजलोकांचे पाऊल या देशांत पडण्यापूर्वी आपल्या देशांतील सर्व प्रकारचे धंदे, कसेने व काराभिऱ्या निरनिराळ्या जातीचे लोकांत असत. प्रत्येक जातीला निरनिराळा धंदा लाऊन दिलेला असल्या कारणामुळे हल्ली ज्याला कांपीटिशन ह्याजें चढाओढ ह्याजात तसा कांहीं प्रकार होण्याची गरज नव्हती. परंतु पाश्चिमात्य लोक आमच्या देशांत आल्यापासून आमचे धंदे व आमची कसेने हळू हळू कशी कमी होत गेली व आतां तर त्यांची कशी वानावस्था होऊन गेली आहे हे सर्वांस माहीतच आहे. कांहीं वर्षांपूर्वी असा काल होऊन गेला कीं, आमच्या देशांतील कसवी लोकांनी युरोपांतील इंग्रज वगैरे देशांतील लोकांच्या कसेनासही मागे हटविले होते व आपल्या कडील मालाचा अतिशय खप झाल्याकारणाने तिकडील कारखाने बंद पडतात कीं काय अशी धास्ती पडून हिंदुस्थानचा माल कोणी विकत घेऊं नये असा कायदा ही इंग्रजलोकांच्या पार्लमेंटाने एके वेळीं केला होता. परंतु त्या लोकांच्या हातीं यांत्रिक शक्तीचे जबर साधन गवसल्यामुळे त्यांनी आपल्या इकडील कसेनांचे कसे मातरे करून टाकिले हे आपण सव्यां प्रत्यक्ष पहात आहो. आपल्या देशांत हाताचे माग नाहीसे झाले. पूर्वी ज्या शकडों प्रकारच्या हात कामाने सहस्रावधी किंवा लाखो कुंटुबांचे चरितार्थ मोठ्या सुखाने चालत होते ते आज मितीस बंद पडले आहेत. इंग्रजलोकांच्या मालापुढे आमच्या इकडील माल किंमत व सफाई यांत अगदीं फिका दिसून लागला व त्यामुळे आमच्या इकडील मालाला मुळीच खप न मिळाल्यामुळे ते उत्पन्न करणारीं हजारां कुंटुबे आज देशोवढीस लागून अन्न अन्न करीत फिरत आहेत. चढाओढ ह्याजें काय हे आपल्या लोकांस मुळीं माहीत नाही. व असें असून राक्षसासारख्या प्रचंड शक्तिविशिष्ट राष्ट्रांशी आज आपल्या लोकांना चढाओढ करण्याचा प्रसंग आला आहे. ही चढाओढ तरी सारख्याच गोष्टीत असावी तसे ही नाही. इंग्रज लोक भांडवल व शास्त्रीय ज्ञान यांतच आपल्याहून वरचढ आहेत असें नाही. राज्यकर्ते

त्यांचेच भाईबंद असल्या कारणाने कायदा होण्याला ज्या ज्या गोष्टी अवश्य पाहिजे आहेत त्या सर्व आपल्या इच्छे प्रमाणे घडवून आणण्याचे सामर्थ्य त्यांच्या आंगां आहे. इकडे यांत्रिक शक्तीचा उपयोग करून लागल्या पासून आपल्या इकडील उद्योगाला अडाफाटां आणण्या करितां मॅन्चेस्टर आदी करून तिकडील व्यापाराच्या पीठांचे उद्योग कसे चालू असतात हे आपल्यास माहीतच आहे. कोणा असे म्हटले आहे कीं इंग्रजलोकां सर्व राज्य सूत्रे वास्तवीक राज्य किंवा पार्लमेंट यांच्या हातांत नाहीत तर त्या देशांत जे मोठे मोठे धनाढ्य व्यापारी आहेत त्यांच्या हातीं आहेत. ही गोष्ट कांहीं खोटी नाही. आज तिकडून येणाऱ्या मालाबरोबर एकदा उडविली, उद्यां आपल्या तिकडे जाणाऱ्या मालावर दुप्पट जकात बसविली, परंवां इकडील गिरण्यांत मजुरांनीं अमुक तास पर्यंतच काम करावे अस कायदा पास करविला असे उद्योग एकमात्रेच चाललेच आहेत. ज्यांत एक कवडी ही नकाती बदल द्यावी लागत नाही अशा आपल्या देशांतील नंदरांत इंग्रजलोकां लक्षावधी रुपयांचा माल खुशाल येऊन खपत आहे व आपल्या इकडील मालाला सर्व परीवार्यां पहावयास लावित आहे. मला वाटते हिंदुस्थानच्या दारिद्र्याचा या गोष्टीशी जितका निकट संबंध आहे तितका दुसऱ्या कोणत्याही गोष्टीशी नसेल. व्यापार हे देशाच्या संपत्तीचे मुख्य साधन आहे. इंग्रजलोकां आज येवढी योग्यता आली आहे ती केवळ त्यांच्या धाडसी व्यापाराने. तीच व्यापार आमच्या लोकांना कायदेशीर होण्याची साधनें परदेशीय लोक बंद करित आहेत मग आमच्या देशांत बरिद्री न व्हावे तर काय करावे!

तिथरे कारण करावा जेजा. करांची संख्या वाजविपेशां फाळीच वाढणे हे सरकारच्या उधळपट्टीचे फळ होय. खजिन्याला खांच पडली म्हणजे मग ती कशीनाकशी तगी भरून काढलीच पाहिजे. ज्यांनी ज्यांनी ह्याणून आमच्या सरकारचे प्रतिवर्षी प्रसिद्ध होणारे जमावर्चीचे खर्च वांचिले अस्तीक स्थाना माहिनेच असेल कीं आमच्या सरकारच्या खजिन्याला नुसती खांचच पडते असे नाही तर कधी कधी सर्व खजिना रिकामा पडण्याचाही प्रसंग येतो. अर्थात असा प्रसंग आला ह्याणजे मग साधारण व्यापाऱ्यांप्रमाणे दिवाले तर फुकतां येत नाही मग बसवा प्रजेवर पाहिजे तसे कर. आमच्या सरकारच्या खजिन्याला वारंवार जी तूट येते तिची अनेक कारणे आहेत. पहिले मोठे कारण वर सांगितलेच आहे कीं राज्य व्यवस्थेसाठीं विना कारण होणारा अतोनात खर्च. वास्तवीक पहातां या कार्यां जी उधळपट्टी होत आहे तिच्या निम्मे खर्चातही सर्व काम होण्यासारखे आहे परंतु मग गौरकाय बाळांनी पाट भरण्यास जावे कोठे. त्यांच्या पोटापाण्याची कांहीं तरी सोय सरकारला अगोदर केली पाहिजे. दुसरे कारण आमच्या सरकारचा अवासीपणा होय. हिंदुस्थानची विकावर एकराज्यें गटागट गिळून टाकिली. त्या बदल एकदां अजीर्ण देखील झाले. परंतु सरकारचा खादाडपणा जातो आहे कोठे. ब्रम्ह देश काबीज केला असतां इंग्रजलोकांच्या व्यापाराला

तो एक नवीन बाजार मिळेल हं घ्या ब्रम्हदेश. कायदा इंग्रजलोकां आणि लढाईला खर्च झाला तो बसला हिंदुस्थानच्या डोक्यावर. सिंकी मची तीच अवस्था. वायव्यकडे सरहद मजबूत केली पाहिजे हं घ्या अमीराला वश करून पाठवा त्याला दरसाल लाख रुपये दक्षणा. परस्पर काम. इंग्रजलोकां आपल्या तिजोरीतून फाडिंग तरी खर्च करावा लागतो कां! अमीर साहेब तर सध्यां शुद्ध जांबईजुबा होऊन राहिले आहेत. अलीकडे एकसंचेज प्रकरण फार मानले आहे. या एकसंचेजच्या पाई आमच्या देशाला वाजवी पेशां लाखी रुपये फाळीच पाठवावे लागतात. साहेब लोक इकडून निघारे कष्ट करून पेनशन घेऊन जातात. तेव्हां तिकडे त्यांना पेनशन पौढाच्या नाण्याने दिली पाहिजे. पौढाची किंमत तर वाढली मग तूट कोणी भरवी! अर्थात हिंदुस्थानने. या व या सारख्या दुसऱ्या अनेक कारणांनी आमच्या सरकारच्या खजिन्यांत नेहमी तूट पडत असते. परंतु आमचे सरकार पूर्वीपासून सफाईच्या कार्यां वस्ताद असल्याकारणाने त्याला ही तूट भरून काढण्याला उपायांची ही तूटपडत नाही प्रजा चांगली सधन आहे गरीब आहे मग काय घ्या बंदील तशी लढून. आजकाय लोपसेस टॅक्स आला, उद्यां इन्कन टॅक्स आला, परंवां मोठा वार कर वाढविता. मला वाटते अशोच अवस्था पुढे चालते तर नसण्यावर कर, उठण्यावर कर, बोळण्यावर कर, लढावर कर, भुर्जावर कर, नायका बाळंत झाल्या म्हणजे त्यावर कर असे आणतो किती कर बसतील केंपजाणे! आमच्या सरकाराने एक गोष्ट नेहमी ध्यानांत ठेवली पाहिजे कीं प्रजेने राबास कर देणे हे तींचे कर्तव्यकर्म आहे तथापी राजाने आपला हक्क अमलांत आणिताना प्रजेच्या खऱ्या हांताकडे व शक्तीकडे लक्ष दिले पाहिजे. स्वराच्या आंगी स्वप्ती स्वायत्तता गुण आहे व ती जवढा ताणवा तेवढा ताणला जातो परंतु या ताणण्याला सीमा आहे. तिच्या पलीकडे जार केला तर रवर तेव्हांच तुटून जाईल. त्याचप्रमाणे ही गोष्ट आहे. राजाने बसविलेला कर प्रजेला दिवाच पाहिजे खरा परंतु या कराने भोझे कांहीं तरी सीमाबद्ध पाहिजे. ही सीमा सध्यां पुरी झाली आहे असे मला वाटते. आमचे सरकार शाहाणे व राजकार्य धुरंवर आहे तेव्हां तुमच्या आमच्या सारख्याच्या फसक्या फुसक्या उपदेशांने त्याला काय सांगावयाचे आहे. तथापि प्रत्येक सरकारने नेहमी ही गोष्ट ध्यानांत ठेवावी कीं, प्रजेचे कल्याण व तिची सुप्रसन्न मजी हेच सरकारला बंदोबस्ताचे मुख्य साधन आहे. हे साधन सरकारच्या हातीं असेल तर राशिया जरी पण राशियासारख्या अनेक अस्वली जरी आमच्या सरकारच्या आंगावर आल्या तरी त्यांचे कांहीं चालावयाचे नाही. प्रजेच्या मनांत सुप्रसन्नता नाही. व इकडे सरहदी मजबूत केल्या, फौज वाढविण्या, सरहदीच्या रानांस नजर नजराणे देऊन आपले अंकीत करून टाकीतरी काय होणार? या पासून उलटा प्रजेला त्रास मात्र अवीक होणार.

(पुढे चालू.)

The Berar Samachar

MONDAY JULY, 29, 1889.

SIR LEPEL GRIFFIN'S RECENT LECTURE ON NATIVE STATES OF INDIA.

The recent utterances of Sir Lepel are certainly not dissonant with the policy he had pursued while he worked as an administrator in this country. He is one of those who are both high handed and out spoken at one and the same time. It is indeed a great pity that he did not accept the post of the Resident at Hyderabad. He would have tried his utmost to liberate that state from intrigue and corruption—the two worst enemies of Hyderabad. However, here we are not much concerned with Sir Lepel's character as an administrator. Much of what he said recently is well worthy of attention and study. It is indeed a great problem in the science of statecraft whether the weak should be permitted to live in this world if they are not to be half so subservient to the interests of the strong as slaves are to those of their masters. The principle of evolution has established the doctrine of the survival of the fittest; and we see it in our daily observation of men and things that the strong only carry the day whenever there is a conflict between the strong and the weak.

There is another fact which also must be taken into account that strength does not always signify muscular strength only. In other words though might is right still under municipal and international laws Right is almost invariably might.

Sir Lepel's view as regards annexation of Cashmere may be easily classed under the well-known principle of might is right. This was exactly the policy followed by Caesar in his conquests of the world, and has been well illustrated by Anthony Trollope in his life of Caesar.

In modern times, the same policy has been adopted by Russia and other European Powers with regard to their weak neighbours. In spite of this strong tendency in powerful nations to annihilate their weak neighbours, the principle of Right is Right is asserting its supremacy over and over again in the policy of nations. The principles of international law are often resorted to for guidance in questions affecting neighbouring nations. It is only under circumstances of extreme necessity that recourse is taken to arms. The whole history of Europe from the overthrow of Emperor Napoleon is the history of a struggle between the two principles Right is Right and Right is Right. If the tendency of modern nations in Europe is more or less affected in the present by the righteous principle of Right is Right, it bespeaks weakness of moral strength in men who advocate a policy in the affairs of this country directly against treaties and engagements made with several potentates in India. If in a court of justice one were to assert that might is right, he would expose himself to ridicule and ignominy both from the Bench and the Bar. Such, or nearly such, is the position of one who advocates breach of treaties and engagements for the furtherance of selfish motives or for the sake of gaining notoriety for himself in the court of international justice. It is indeed a thing to be greatly regretted that so high minded a person as Sir Lepel Griffin should have exposed himself to the ridicule and indignation of the educated and the just. To take a most charitable

view of matters, Sir Lepel probably wished to say something about the relation between the Indian Princes and their subjects. That the subjects of these Princes have not the same liberty of speech and of action as the subjects under the British crown have and that they do not enjoy the same kind of privileges as their neighbours the British Indian subjects do, is a fact of undoubted truth. Sir Lepel in his weak mood thought that annexation of provinces such as Cashmere was the best remedy to improve the subjects under native rule in India. To discover a remedy for improving a state of things which has gone wrong for many days and to preach breaches of treaties and engagements are two distinct things. In the one case Sir Lepel has a locus standi to speak from his experience; while in the other case he is simply out of court.

We are sorry to record that we were reluctantly compelled to be eye witness to a very disagreeable scene of a Brutal attack made by a big European office upon a poor Native holding a Chaprassie's post under the Akola Municipality. We could not avoid beholding the scene in-as-much as it took place in the very front of our office.

It would appear that Mr. Lobb the Executive Engineer of Akola wanted a "Beggaree" Country Cart and that he had for that purpose informed the Tehasildar. It not having made its appearance in time the gentleman grew impatient and came personally driving in his own carriage. It further appears that near the Iron Bridge he missed his way to the Chowdi, and came by way that branches off to the Berar-Samachar in a Northerly direction. In the front of the office, near the Masjid some Municipal Peons had collected to report their works to the conservancy Inspector as has been their wont. As soon as they saw a European officer, they all got up in due respect to him. It further appears that Mr. Lobb mistook the peons as belonging to the Tehasildar and asked them unlike a gentleman where the Cart is. These poor fellows, not knowing anything of the matter previously, but understanding sufficient that he was in need of a cart found it difficult to supply it. And therefore one of them meekly said that they were municipal peons and that to supply a cart was not in their power. This answer made the gentleman to go in a sudden fit of anger and under its influence he horse whipped the poor creature. One of his brother peons coming to rescue the miserable man got his due share also. Mr. Lobb then made the fellow run before his carriage to the Town Bazar still asking him in a brutal voice "where is the cart." The poor fellow had by this time been completely terrified and through the influence of this feeling said that he would supply the thing required; at this time he happened, fortunately to observe a cart belonging to Mr. Mirza Abasbeg a municipal member. He pointed it out and told the cartman to get it ready for Mr. Lobb. He refused to do so. Whereupon the gentleman illtreated him also. He however took the same cart and went away.

We have all along termed Mr. Lobbs as a gentleman. But is he not one? At least he ought to be so, for, the very fact, that he occupies a high office in the Administration which none but a thorough gentleman can only be deemed qualified to occupy, is sufficient to dispel the doubt. But what was his conduct on the fatal occasion on the Tuesday last? Was it gentlemanly? Any body having a sober head about him can never induce himself to answer the query in the affirmative. Moreover this is not the first occasion on which Mr. Lobb is found to attack a poor native. There have been a couple of past instances also. Yet Mr. Lobb is a gentleman, or must be taken as

such, if not for any other reasons at least for his being a European, and he belonging to a nation which has a world wide renown of civilization in it. But here we have an unenviable sample of an English gentleman. By this we may not be understood to mean that every European, at least those whom we know in the Berar commission has any of the unenviable qualities in him. There are many who really deserve our perfect esteem for their exemplary popularity and conduct to towards natives. We might here mention a few, such as, Mr. Hare, Major Laughton, Colonel Mackenzie and thought last but not the least Colonel Renick.

The peon so illtreated, to obtain redress, went to the head of his employers and besought him to support him in a criminal action that he wished to bring against Mr. Lobb. This head in the way of a kind support told the unhappy man that the municipality cannot support him because the matter for which a action is wished for, is simply of a private nature. Poor fellow! what can he now do? Must move on his own hooks. Here again, have we not another sample of a Municipal body? constituted under the great boon of Lord Ripon, that a Governor General ever conferred upon India. We have yet to say much about our new municipality and we promise to do so in good time. Suffice it therefore to observe that an unsupported criminal complaint has been presented to the Deputy Commissioner by the agrieved party. Patience, therefore, until the judgment is delivered.

But we had just closed the above observations for the printers, when one of our special messengers comes in to report that the case is compromised. Mr. Lobb having paid 10 Rs. to the peons and also asking apology of the Municipality, fearing that the Municipality was insulted by the attack.

But will this be the last instance of Mr. Lobb's pranks, and will the loss of 10 Rs. and the disreputation in the bargain teach him a salutary lesson to behave in future in a more becoming and gentlemanly manner with natives with whom his work whether private or official may bring him in contact? We hope so.

Gross injustice has been felt by many who hold appointments in the ministerial class of officers in the Berar commission by their rightful claims to promotions, having been overlooked in the Judicial scheme that has lately come into force, Buldana District would appear to be very lucky, as if qualified candidates could not be found in other District offices. One loving justice, would ask, why men already drawing 100, 70 and 40 Rs. and who have been every way qualified for promotions should have been intentionally allowed to smart under the injustice of undue preference. The answer would be that favoritism was certainly at play. We hope there has been no misrepresentation and that the Judicial Commissioner will in his usual kind heart, think it proper to review the matter, and try to patch up points where in injustice is alleged to exist.

पोंचः—दत्तपदार्थिनी व श्री दत्तपदांशुत संजिवनी अशी दोन श्री दत्तांच्या पदांची पुस्तके त्यांच्या कर्त्या रुडून आह्वास आली त्याचा आह्वा आभारपूर्वक स्वीकार करितो.

आपला देवाव विनायकः—आपले पत्र पावले स्थल संकीचास्तव पुढील खेपेस वेऊ.

वऱ्हाड.

क्या० मौरिम सा० पांचो वाशिमास वऱ्हाडी ज्ञान्याप्रमाणे ते तेथील डे० कमिशनरचे कामावर रुजू होण्यासाठी वाशिमास गेले.

दस्तूर एदरजी भैमजी अ० क० पांचो

शिकंदराबादेस असिस्टंट क्वांटोनमेंट मालिखेटचे जागी बदली झाली, व तेथील असिस्टंट क्वांटोनमेंट मालिखेट पांचो वऱ्हाडांत बदली झाली असे समजते.

मि० डौडन सा० कमिशनर हे या आठवड्यांत रजेवर जाणार. कर्नेल स्पान्स्की सा० कमिशनरचे काम पाहणार व त्यांचे डे० क० काम पहाण्याकरिता बुळढाण्यास मि० यासोनखा हे वाशिमाहून गेले आहेत.

येथील वकिलाची परीक्षा दरसाल तीन दिवस चालत असते व दररोज प्रभाचे दोन कागद देतात. ही व्यवस्था काही उमेदवारांना गैरसोईची वाटत असल्यामुळे त्यांनी मे. जु० क० सा० पांचाकडे असा अर्ज पाठविल्याचे कळते की, दररोज प्रभाचा फक्त एक कागद देत जावा. या व्यवस्थेने एकदर सहा दिवस परीक्षा चालेल.

एत्या दिसेंबर महिन्यांत मुंबईस राष्ट्रीय सभा भरणार आहे त्या संबंधाने वऱ्हाडांतून कोणत्या रीतीने मदत द्यावी याबद्दल वऱ्हाड स्टॅण्डिंग कमिटीत विचार चालू आहे. वऱ्हाडांतून पंदा निदान तीन हजार रु. पर्यंत वर्गीणी जमा करावी. लागेल असे वाटते.

के० वा० भोमराव पांचे मृत्यू नंतर त्यांचे कनिष्ठ बंधु मि० सी० शामराव पांस वऱ्हाडांत अत्याची नेमले हे सर्वास माहीत असलेच. पांची नेमणूक झाल्या दिवसां पासून ते आजपर्यंत शिकंदराबादेसच होते. इली पांची वाशिमास बदली झाली. व वाशिमाचे मि० हषमत अली अन्णाची पांची शिकंदराबादेस बदली झाली.

वऱ्हाडांतील नवीन नेमलेले असि० कमिशनर मि० स्टानलेमरे पांस गेल्या आठवड्यांत हैदराबादेस माहामारीच्या रोगाने देवाज्ञा झाली.

मेसर्स एदरजी संजाना, वामुदेवराव पिसेळकर व गोविंदराज आया पांस ए० अ० कमिशनर नेमले. नवीन रेसिडेन्ट मे० फिट्ज् पाट्रिक सोहेन हे हैदराबादेस येत्या ता० ३ रोजी येणार.

पुढील महिन्यांच्या १९ वे तारखेपासून येथे सेझनांची मोठी गर्दी आहे एकदर सहा मुकदमे आहेत. या पैकी २ अफोले, २ वाशिमा व २ बुळढाणे जिल्ह्यांतील आहेत. या सहापैकी चार मुकदमे दाऱ्यांसाठी खून झालेले आहेत. वाशिमाकडल एक मुकदमा फार भयकर व हृदय भेदक आहे. मौजे का. न्ह येथे एका ७-८ वर्षांचे मुलास फक्त ३०

-३५ रु. किंमतीच्या दागिण्याच्या लोभासाठी कोणी दुष्टांनी दगडाने ट्यू ठार मारले असे झणतात. या संबंधाने दोन इसमावर मुकदमा चालू आहे. चौकशी अती काय ठरेल ते पहावे.

इंग्रंडांत ख्रिपांचा प्रसव अतिशय हीऊ लागला. अगदी चेदा चेदा हीऊ लागल्यामुळे काही विचारी ख्रिपांनी पती मेला असतां तिनळा दुसरा पती करून देण्याची परवानगी न देण्या विषयी विचार चालविला आहे. इकडे आमच्या पुनरविवाहाचे मंहरप लोकांनी वगैरे पाहून काही सुविचार करावा.

वर्तमानसार.

वृद्ध न होण्याची कला— प्रोफेसर ब्रा-
ऊन सेगारड नामक एका केंच गृहस्थांत एक
भारच विलक्षण प्रकारचा शोध लाविला
आहे. बरीच गृहस्थांत बरीच वर्षे शोध व
प्रयोग करून असे सिद्ध केले आहे कीं जे
वृद्ध व शरिरांत कृश आहेत त्यांच्या शरि-
रांत तरण्या व सशक्त जनावरांचे मज्जतंतु
ज्या प्रमाणे देवी काढतांना लस घालतात
त्या प्रमाणे—वातले असतां त्यांस, ताऱ्हाण्या-
वस्थेची पुन्हां शक्ति प्राप्त होत. बाचे हें म्ह-
णणें पूर्वी लोकांस खरें वाटेना. पंतु प्रयो-
गांतो त्यांने शास्त्रवेत्त्यांची खात्री करून
दिली आहे. ह्या प्रकारे ह्या शोधक गृहस्थांने
आपणां स्वःतावर प्रयोग करून पाहिले व
बाचे म्हणणें असे आहे कीं माझ्या आयु-
ष्याची १० वर्षे वाढलीं. अर्थातच त्यास
त्यांच्या ताऱ्हाण्यांतली शक्ति प्राप्त झाली.
ह्या नवीन कृतीस "वृद्ध न होण्याची कला"
असे त्यांने म्हटले आहे. ह्या प्रकारचे नवीन
व विलक्षण शोधा विषयी ऐकून कोण कुठीत
होणार नाहीं? दि० ब०

क्राफर्ड प्रकरणाचे शेंपूट—अशी वार्ता ऐकू
घेते कीं, ज्या लोकांनी (हणजे मामलेदार,
कारकून, इनामदार, जमीनदार, जाहागोरदार
इत्यादि) क्राफर्ड साहेबास पैसे पोंचविले
आहेत— मग ते कोणत्या कां रूपाने होईना-
त— त्यांची चौकशी करून त्यांस त्यांच्या
मगदुरा प्रमाणे बक्षीस देण्याकरीता लवकरच
एक कमिशन बसावयाचे आहे. या कमिशांत
मुख्यत्वे करून ज्यांनी आपखुषीने पैसे भरले
त्यांची व ज्यांस पैसे भरावे लागले त्यांची
चौकशी व्हावयाची आहे असे समजते. असे
ही आणाखी हणतात कीं या कमिशांस
एक पोलिटिकल सेक्रेटरी, एक कलेक्टर व
एक कमिशनर असे गृहस्थ बसावयाचे
आहेत. यांची नांवे आतांच आह्मी देऊ इ-
च्छित नाहीं, तथापि थोड्याच दिवसांत तीं-
हीं प्रसिद्ध करूं. हें क्राफर्ड प्रकरण क्राफर्ड
साहेबांची जिवदी ह्यात या देशांत गेली ति-
तके दिवस यापुढें चालिले असा अदमास
वाटतो! उगाच बसून मौज पहाण्याचीच ही-
वेळ आहे ! !

प्रिन्स ऑफ वेल्स यांची चार लाखांची
नेमणून आठ लाख रुपये करावी अशी शि-
फारस झाल्याचे समजते.

बहाद्योस वाऱ्हाचा उपद्रव फारच जारी
असल्यामुळे सर्व लोक घाबरून गेले आहेत.
पु० वै०

इंग्रज सरकारनीं क्रीड येथें बंदीवस्तुकरि-
तां देान लडाऊं जहाजे पाठीवण्याचा हुकूम
केला आहे.

केरोच्या आसपास दरवेशी लोकांची बरी-
च धामधूम चालली आहे.

पारपोइय येथें देान गाड्यांची टक्कर हो-
ऊन कांहीं लोकांना हजा झाली.

काश्मिर येथें गुळमर्श शहरीं एक टेलिग्रा-
फ ऑफिस स्थापन करण्यांत आले.

पार उपजऱ्या बरोबर त्याच्या आंगास
काळे लाहोरी भीठ चोळावे म्हणजे कोणत्या
ही प्रकारचे अंगावरचे रोग उद्भवणार नाहींत.
आणि मुलाच्या ह्यांत ती त्याला देना गोंवर
व कांजिण्या यावयाच्या नाहींत असे म्हण-
तात.

नासकन पोलिनशुलामध्ये रशियाचे पाऊळ

प्रतिदिवशीं पुढे पुढे पडत आहे. यामुळे आ-
स्ट्रियाला मोठी भीति उत्पन्न झाली आहे.

क्रिटमध्ये दारु सामान न नेऊं देण्याक-
रितां ब्रिटिश, आस्ट्रियन व जर्मन लडाऊ
जहाजे तैथील बंदरांत ठेविली आहेत

क्रीड येथील प्रकरण तंत्र्यावर जाईल अ-
से कळते.

लॉर्ड रे हे व्हाइसराय साहेबांस भेटण्याक-
रितां येत्या सप्टेंबरमध्ये सिमल्यास जातील
व लॉर्ड कानिमार हे आक्टोबर मध्ये भेटती-
ल. काय शिजत आहे कोण जाणें!!

येथून लंडन १६२९ मेळ लांब आहे
असे समजते.

लॉर्ड सालिसबरी यांनीं ता. १६ रोजीं
लंडनमध्ये भाषण केले, त्यांत आपण लडाई-
ची तयारी केली पाहिजे असे त्यांनीं मुक्तविलें.

इराणच्या सरहद्दीजवळ इशकवानच
लोकांनीं बंडावा चालविला आहे असे सम-
जते.

सर्वियामध्ये १८ रशियन ऑफिसरीं तेथीं
ल किले वेगरे तपासताहेत असे कळते.

सु० प०

काश्मीरच्या महाराजांची स्थिति शोचनी-
य झाल्यामुळे निराश होऊन त्यांनीं व्हाइस-
राय साहेबांस जे पत्र लिहिलें त्यांतलें
आशयाची जी वार हिंदुस्थानांत चोहो-
कडे प्रसिद्ध झाली तीच विलायतत झाली हो-
ती. महाराजांनीं व्हाइसराय साहेबांस जी
टदपत्रावक विनंती त्या पत्रांत केली होती
ती वरून महाराजांची स्थिति कशी निवारण
झाली आहे हें उत्तम व्यक्त होतें. सक्तीझा-
ल्यामुळे महाराजांनीं राज्यकारभार सोडला
आपखुषीने सोडला नाहीं ही गोष्ट आतां जग
जाहीर झाली आहे. असे असतां त्याचा पूर्ण
खुलासा होण्याकरितां नामदार ब्राडला यां-
णी अन्डरस्टेट सेक्रेटरी सरजान गोस्ट यांस
पुष्कळ प्रश्न केले पण त्या प्रश्नांची गोस्ट
याणीं कशीं धरसोडीची उत्तरे दिलीं हें आ-
मच्या वाचकांस कळण्याकरितां तीं प्रश्नोत्तरे
आह्मी येथें देतोः—

सरजान गोस्ट— काश्मीर संस्थान खाल-
सा केले नाहीं किंवा महाराजांचा मोठासा अ-
पमान केला नाहीं. ज्या पत्राबद्दल ब्राडला
याणीं विचारले त्याबद्दल स्टेटसेक्रेटरीस कां-
होंच कळले नाहीं. महाराजांनीं आपखुषीने
राज्यकारभार सोडला, सरकारनें महाराजांचा
राजीनामा मान्य केला, तरी त्यांच्या निर्वा-
हासाठीं योग्य इतकी नेमणूक संस्थानच्या उ-
त्पन्नांतून भिल्ल. काश्मीरची जी नुकतीच
व्यवस्था झाली तीमुळे नेदीव संस्थानिक
घाबरून गेले आहेत असे मानण्यास स्टेटसे-
क्रेटरीस कांहीं कारण दिसत नाहीं. नेटिव
संस्थानांतिल प्रजेबद्दल सार्वभौम सरकारचे
जे कर्तव्य आहे त्यास व्यत्यय न येईल तर
संस्थानिकांचे हक्क सरकार काळजीपूर्वक पा-
ळणारच. या संबंधाचा पत्रव्यवहार आजच
पार्लेमेंटपुढें ठेवला असतां हिंदुस्थानांतिल
सरकारी कामगारांच्या कर्तव्यास मोठाच ध-
का बसल असे स्टेटसेक्रेटरीचे मत आहे.

ब्राडला — आपण आपखुषीनें राज्य
सोडले ही गोष्ट खरी नाहीं असे महाराज
हणतात ही गोष्ट स्टेटसेक्रेटरीस माहित आ-
हे कीं नाहीं, व हाऊस ऑफ कॉमन्स सभेत
या बद्दल शहा निशा व्हावी असा योग आणाल

कीं नाहीं!

सरजान गोस्ट— याबद्दल स्टेटसेक्रेटरी-
स सरकारी बातमी नाहीं, पण आपखुषीनें
महाराजांनीं राज्यकारभार सोडला नाहीं हें
खरें झाले तरी स्टेटसेक्रेटरीस अचंबा वाटणा-
र नाहीं असे मला खचित वाटतें. हिंदुस्थान
सरकारास महाराजाविषयी जी माहिती आहे
ती आपल्यास असती तर त्याबद्दल आपल्यास
ही अचंबा वाटला नसता.

मि० ब्राडला— एकूण यावरून सरकारी
नाहीं पण खासगी बातमी स्टेट सेक्रेटरीस
आहे असे कां समजावयाचे!

सरजान गोस्ट— नाहीं. माझ्या भाषणावरून
तसा अर्थ काढण्यांत आपण चुकतां.

मि० ब्राडला—तर मग महाराजांनीं आप-
खुषीनें राज्य कारभार सोडला ही गोष्ट तुम्ही
ना करूळ करितां कीं काय!

सरजान गोस्ट—स्टेट सेक्रेटरीस त्याबद्दल
माहिती नाहीं. पण तें खरें ठरलें तरी स्टेट
सेक्रेटरीस त्या बद्दल त्वळ वाटणार नाहीं.
ती बातमी खरी ठरली तरी स्टेट सेक्रेटरी
तिचे विलकुळ महत्व मानणार नाहींत.

वील उत्तरावरून अन्डर स्टेट सेक्रेटरी
यांच्या उत्तरांत किती धरसोड व डाव
पेंच आहे. हें कोणास ही तेव्हांच स्पष्ट वि-
सेल. गिरण्याच्या कायद्यांत फेरफार करण्या
सारख्या सामान्य गोष्टी ही जर स्टेट सेक्रे-
टरीच्या अगाऊ मंजूरी शिवाय होत नाहींत
ही गोष्ट आपणा सर्वास कळत आहे तर
काश्मीर सारखा मोठ्या संस्थानांत एवढी
क्रांती स्टेट सेक्रेटरीच्या अगाऊ परवानगी
शिवाय कां झाली आहे! ह्या प्रकरणांतल्या
बाराक सारीक गोष्टी ही स्टेट से० स कळ-
ल्या असतील यांत संशय नाहीं पण आंत-
ल्या काळ्या वेग्या गोष्टी आजच उघड के-
ल्या असतां मोठीच ओरड होईल, ती नव्हा-
वी म्हणून राज्यकारस्थानच्या अडचणीचा
एक मोठा पेंच घातला तेव्हां ब्राडला यांचे
तोंड सहजच बंद झालें. सरजान गोस्ट यां-
च्या भाषणा वरून काश्मीरच्या प्रजेच्या क-
ळवण्यानें ब्रिटिश सरकारास ही गोष्ट करा-
वी लागली असे दिसते. काश्मीरच्या महा-
राजाबद्दल प्रजा इतकी नाखूष कवीं झाली
होती व आम्हास ह्या महाराजांच्या जाचांतून
सोडवा असा त्या प्रजेनें कवीं अर्ज केला
हंता; उलट महाराजांचा अधिकार कढल्या
मुळे प्रजा अगदीं नाखूष मात्र झाली आहे.
महाराजांनीं आपखुषीनें राज्यकारभार सोड-
ला नाहीं ही गोष्ट खरी ठरली तरी स्टेट
सेक्रेटरीस अचंबा वाटणार नाहीं या गोस्टी-
च्या म्हणण्याचा अर्थ काय! काश्मीर प्रकर-
णा मुळे संस्थानिक घाबरले नाहींत हें गोस्ट
याणीं कशा वरून सांगितलें!

सरहद्दीसाठीं देणगीः— फिल्ड ऑर्टलगे-
ची एक ब्याटरी, वाडेस्वारांची एक पलटण,
पायदळ पलटणीची एक ब्याटलियन भोपाळ-
च्या बेगम साहेबांनीं सरहद्द रक्षणासाठीं
देऊं केली आहे.

दगडी कौळसाः— गिजाम हद्दीतील
'सिंगारणी' या दगडी कौळसाच्या खाणीं-
तील ५०००० टन कौळसा दरसाल घेण्या-
चे साठे जी. आय. पी. रेलवेनें करूळ केलें
आहे.

दुडणावळीचा तीटा— चानू सरकारी व-

धातील एप्रिल व मे या दोन महिन्यांत हिं-
दुस्थानच्या स्टेट सेक्रेटरीनीं ४,१४,४९०००
रुपये हिंदुस्थानच्या खजिन्यांतून उचलले.
त्याच्या हुंडणावळीसाठीं ११,२९,०००
रुपये हिंदुस्थानास चढा बसला. अशा तो-
व्यानें हिंदुस्थानचा कसा निभाव लागणार!

खरें प्रजा प्रेम— जम्मू येथील राहणार
डोम्रा रजपूत भावाचा एक प्रजाजन आहे.
महाराजांवर महाराजांची सगळी प्रजा अति-
शय प्रेम करिते, तें तिनें कळू नये अशी
कांहीं खटपट नव्या कौन्सिलनें चालविली
असे हणतात. डोम्रा याजवर तसा यत्न
चालविला तेव्हां तो हणाला " आमच्या
महाराजांनीं आम्हास कुठलें तरी फिकीर
नाहीं, पण कौन्सिलनें आमच्यावर सोन्या-
चा पाऊस पाडला तरी आम्हास नको " अ-
से ज्या प्रजेचे महाराजांवर प्रेम तें राज्य
यथान्याय चालविलें नाहीं हणून महाराजां-
च्या हातचे राज्य काढलें असे हणतात. ना-
हवारे वाहव न्याय !!

जळमय— सक्कर नजीक लारखाना आणि
नवदरा यांच्या मधील खेडी सिंधुनदीला म-
हापूर आल्यामुळे जळमय होऊन गेलीं
आहेत. शु० सु०

नेटीस.

भगवान बळद जानजी कोठले व सो-
नाजी बळद राणु दांडडे राहणार अकोट
यांस खाली सही करणार यानकडून नेटीस
देण्यांत येत आहे कीं तुमचे मजला देणें
होते त्याचे फेडीबद्दल सन १८७९ सालांत
दस्तावेज करून शेत ताब्यांत दि-
लीं होती. त्याप्रमाणे तशी उपभोग घेऊन
कराशाशिवाय साहाय्ये शेतानें पीक जास्त
खाल्यामुळे तुमचे कर्जाची अदाई होऊन मा-
झीच तुमचेकडे बाकी निघत होती ती मजला
द्यावी लागेल. व दस्तावेज कायद्यानें
गेल्या ब्यासाठीं करानें तुम्ही चालावी करून
मजला कोणास भेटू न देतां आपले ताब्यांत
ठेऊन मजलासून तुम्ही भुळतापीनें रु० २०००
चे पटेखत ता० २५ जून सन १८८९ रोजीं
करून घेऊन त्याच दिवशीं नेटून घेतले.
मी अडाणी मनुष्य मजला त्या दस्तावेजाचा
अर्थ समजला असतां तर बरीच दस्तावेज
पुरा झाला नसता. करितां ह्या नेटीशीनें क-
ळवितो कीं तुम्ही सदरहू दस्तावेज रद्द क-
रून माझी तुमचेकडे बाकी निघत आहेत,
ती हिशेब अन्वये खात्री करून आठ दिव-
सांचे आत निकाल करून पवती घेऊन गा-
वी. याप्रमाणे करण्यास चुकाल तर मजला
कायदेशीर दावाकरण्यासाठीं जो खर्च लागेल
त्याबद्दल नेटिसीचे खर्चासह तुम्ही जबाबदार
रहाल कळावे ता० २१/७/१८८९ इ०

सही

नाजुजी बळद मक्रमजी शेंडे राहणार
शहर अकोट निशाणी खुद्द
ह. त. चि. असे.

हें पत्र अकोला येथें कै० वा०
खंडेराव बाळाना फडके यांचे "वऱ्हाडसमा-
चार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके
यांनीं छापून प्रसिद्ध केले.